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1P C 
Presidencia 

1 de I’honorable Sr. Joan Casanovas 

DIARI DE SESSIONS 
Sessió del d ia  26 de juny del 1934 I 

S U M A R I  
Sota la Presidkncia de 1’hono.rable senyor Joan Casanovas, és obevta l a  sessió a les sis nzenys vuit mi- 

Lectura i aprovació de I’actan de la sessió anterior. 
Ordrei del dia : 
Precs i preguntes : 
E l  senyo7 Conseller de Justicia i Dre t  contesta al prec formulat  pel senyov Fronjosd referent a la 

Paraula de gr&ci@s del senyovv Fronjosd. 
Resta ajornat novament un prec del senyor Riera  all senyor  Corneller d’Economia i Agr iml tura .  
b e c  del senyor Simó i Hofarull, al senyo7 Conseller de Govewnació, sobre o.rganització del Sometent .  
Resposta! del s e y m r  Conseller de Go.vernnció. 
Els senyovs Simó i Bofurul l  i Conseller de Governració rectifiquen. 
Presen‘tacib d’un Projecte de L le i  de segregacici de Montesquiu  del terme nzunicipal de Sant Quirze  

Presentació $un Projecte dei L l e i  referent a l’aprovació de la Carta municipal  de FÁ juntament d’Os- 

Preseintació d’un Projecte de  L l e i  relatiu al Pressupost  extraordinari de l i q d a c i ó  de cr2dits upwozrat 

Presentació d’un Proiecte de L l e i  sobre transfer2ncie.s de crBdit ewtre partides del Pressupost del se- 

Presentacib d’un Projecte de L l e i  autoritzant la Ca ixa  de Pensions i R e t i r  d’Em@leats de Gas  i 

E s  votada definitivament, a,mb el qubrum reglamen tari ,  la L l e i  de CowiervacG del Patr imoni  His- 

~~scussi6 del Dictanzen de la Conzissió sobre el Projecte1 d e  L J e i  referent  a modificacions e n  els 

Es dóna lectura al Dictamen, ab qual n o  ha  estat presentada cap esmena ni viot. particulor, essent 

Continuuió de la discussió’del Dictumen de la  Conzissió sobre el Projecte‘ de L l e i  de Pressupostos 

Capítol I X .  Ass i s t lnc ia  social. 

niuts de la tardu. 

vista de la causa conltra el  Conselllerl munic ipal  senyor  Granier-Barrera. 

f 

i 
de Besora per a fownar Munic ip i  independent .  - Passa a la Conzissió. 

s6 de Ció. - Passa a la Cow~issió. 

per I‘A juntanie-nt de R’arcelona. - Passa a la Comissi& 

gon trimestre del 1034. - Passa u la Comiss ió .  

Electricitat per  a perceibre una taxa  de mutual i ta t .  - Passa a la Covnissió. 

tdric, Art is t ic  i Cient i f ic  de Catalunya.  

cr2dits per a les despeses da l a  Generalitat durant  el segon semestre  del I934. 

aprowat i acordada la  seva incorporació al Projecte de L le i  de Pressupostos. 

de la Gelieralitat per  al segon semestre  del 1934. 

i 

I 
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Article  I.' - S'aprolva sense cliscwssió. 
Arlicle z . ~  - Previs uns aclariments del senyor Corornines, de la 'Col?.zissió, e's apr'ovlat l'article. 
;4riicles 3.' i q.t - Aprovats  sense discussió. 
Capitol I X .  Sani tat .  
Article I.' - E s  aprovat, d'acord a m b  una  esmena acceptada que s ignen els senyoirs Mestres,  Casa- 

demunt ,  Gale's, R'lasi, Ralart, Guinart ,  Torres,  Baizcells, l a u l e r ,  Cerezo, Fdbrega, Bru ,  Rat- 
tmtini, Saure t ,  Dot, Ribes i Soberano, Magre ,  Mora, Ruiz i Ponselti i Andreu .  
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Article  -- Abrovat  sense discussió. 
Art ic le  3.' - El senyor Cunillera anuncia la preseniació d'una esmena, i després d'unes manifesta- 

A r i i c b  4.t -- El senyor Cunillera demana uns aclarinzents. 
Resposta del seny0.r Conseller de Sani tat  i AssisiBncia Social. 
S'aprovu l'article. 
A rticle 5.b - Manifestaciorzs del senyor Cunillera. 
ReSPosta dal senyor Comseller da Sanitat  i Assisthacia Social. 
Per l'a Comissid, el senyor Coromines recull les abserzfacioqzs fetes fiel senyor Cunillera. 
A petició del1 senyor Cunille?a, per tal  de presentar la corresponent esmena, se suspBn, la discussid de 

l'article. 
Articlas 6.', 7.', 8.', 9.' i xo. - S'aproven sense discu<ssiÓ. 
Capitol V I .  CZ.1 c tura.  
E l  selzyor R u i z  i Poizseti f a  unes objeccions a la totalitat del Capitol. 
Resposta del senyor Conseller de Cultura.  
Rectificació del senyoq Ruiz i Panseti .  
Art ic le  I.' - Es aprovat, d'acord amjb u n a  esrnena acceptada que signen els senyors Mestres,  Casa- 

denzunt, Galés, Blasi ,  Balart ,  Guinart ,  Torres ,  Bancells, Tauler, Cerezo, Fdbrega, Bru, Bat- 
testzni, Saure t ,  Dot ,  R ibes  i Soberano, M a g r e ,  Mora, R u i z  i Ponseti ,  i Andreu .  

cions del senyor Coroyo"Mzines, se suspdn la, discussib de' l'article. 

Art ic les  2.n, 3.', 4.t, 5.*, 6.', 7.', 8.', 9.' i xo. - S a p r o v e m  sense discussib. 
Article; I X .  - Es dóna lectura a una  esmena, signada pels senyors Mestres, Saure t ,  Blasi, Magre, Bai- 

testiqzi, Rovira i Virgili, Cow@anys ( J . ) ,  Viadiu,  Torres,  Guinart ,  Roure t ,  Tauler ,  Cuni- 
llera, Serra, i HÚnter, A r n a u ,  Forztbernal, Casademugzt, BiEbeny, Armendares ,  Espanya i 
Dot.  

Passa a estudi de  la Comissió aquesta esmena i resta pendent de discussió l'artz'cle. 
Se sus#&qz el debat. 
Discussió del dictameni de la Comissió sobre el Projecte de L l e i  refeirent a la representació i defensa 

de lla Generalitat davant dels Tribunals  de toies les jurisdiccioms radicats a Catalunya. 
El  senyov R u i z  i Ponseti  consunaeix um t o m  ert la discussió de totalitat. 
Li caatesta el senyor Coromines. 
Rectificació del senyor R u i z  i Ponseti. 
Interlvenció del senyor Conseller de Finances.  
N o v a  reciificació del senyor R u i z  i P o m e t i .  
Per acabada la dlscussid de totalitat, es passa a la d e  C'articulat. 
Art ic le  I.' - S a p r o v a  d'acord amb u n a  esmena verbal formulada fiel senyor R u i z  i Ponseti. 
Art ic les  z.~, 3.' i 4.t - Aprolvats sense discussió. 
R e s t a  la Llei pendent de votació definit iva.  
Lectura1 #un Dictanaen de la Comissió solbre 81 P94ojecte de L l e i  de Divisió sanithria de Cataluva. 
.Ordre del dia per a la sessió de dimecres. i S'aixeca la sessió a dos quarts de vu i t  i cinc m i n u t s  de la vetlla. i 
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Sobre la sessió a les sis menys vuit  minuts  
de la tarda, sota la Presidencia de l’honorable 
senyor Joan Casanovas. 

Al banc roig hi ha els honorables senyors Con- 
sellers de Justícia i Dret, de Finances i de Cul- 
tura. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 
terior. 

. O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

La vista de la causa contra el Conseller municipal 
senyor Granler-Barrera 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : De- 
mano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
n y a  Conseller de Justícia i Dret. 

(Entra l‘honorable senyor Conseller de Sani-  
int i Assis t incia Social i interi  de Governació.) 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Se- 
nyors Diputats : Divendres a la tarda el Diputat 
senyor Fronjosii va formular un prec a aquest 
Conseller, que més que prec era uha denúncia ; va 
fer l’explicació d’un fet que podia tenir carhcter, 
no diré delictuós, per6 si carhcter greu per les 
manifestacions que representava per part d’un 
funcionari de la Generalitat, Magistrat de 1’Au- 
diPncia de Barcelona. Ahir al matí, en tenir conei- 
xement oficial, per la comunicació que em va 
enviar el senyor President del Parlament, del 
prec formulat pel senyor Fronjosii i en veure la 
gravetat que representaven les paraules del fun- 
cionari tal com les expressava el senyor Fron- 
josa, com a testimoni presencial, vaig enviar una 
comunicació al President del Tribunal de Cassa- 
ció de Catalunya perque promogui l’oportú expe- 
dient per a investigar aquests fets. 

Mentre el problema esta tramitant-se, crec 
que, respecte al seu fons o les sancions o les con- 
seqiiPncies que pot portar, no he de dir cap més 
paraula. 

El que sí m’interessa dir  davant de la Cambra, 
i al senyor Fronjosi especialment, és el següent * 

Com el senyor Fronjosa sap, el traspiis dels ser- 
veis de Justícia, en el que pertoca als funcionaris, 
s’ha fet en una forma que res no podia fer pre- 
veure que hi hagués un funcionari que passés ai 
servei de la Generalitat amb desafecte, és a dir, 
sense demostrar en tots moments la satisfacció 
amb quP estava al servei de la Generalitat, perquP 
tots els funcionaris que es trobaven de servei a 
Catalunya, en fer-se el traspiis - i entre ells s’hi 
comptava el funcionari a quP feia referPncla el 
senyor Fronjosii -, tingueren el dret d’opció, 
lliurement, entre quedar-se al servei de la Gene- 
ralitat o tornar al servei de l’Estat, fora de Cata- 
lunya, en condicions immillorables per a ells, és 
a dir, que podien escollir entre les vacants que hi 
hagués, aquella a la qual vulguessin anar dintre 
de les seves respectives categories. Davant d’aixb, 
humanament, nosaltres havíem de creure que els 
funcionaris que es quedaven al servei de la Genera- 
litat, ho feien, de primer, perquP aquí s’hi troba- 
ven bé ; segonament, perquit el rPgim d’autonomia, 

que era nou aquí, era un  rPgim que e‘s pla’ia, i, 
tercerament, perquP havien fet ells €1 prophi t  
ferm de complir i fer complir totes les Lleis que 
pogués dictar el Parlament de Catalunya, ja que 
ells són els encarregats de portar-les a l’execució. 
No hi ha dubte que la primera de totes les Lleis 
catalanes és 1’Estatut de Catalunya. 

Si aquest senyor Magistrat, com qualsevol 
altre - serh una excepció, perquP en quant a la 
majoria aquest Conseller esta perfectament satis- 
fet de la correcció absoluta amb quP es porten 
respecte d’aquest particular -, si hi ha algun 
funcionari que per excepció s’estii aquí per a 
vexar les nostres coses o per a voler desconPixer 
la realitat d’aquí, aquest Conseller, dintre les 
mesures legals que tingui, no ho toltrara. I és 
l’únic que desitjava dir al senyor Fronjosii. 

E l  Sr. FRONJOSA : Demano per ?aslar. 
E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 

Fronjosa. 
E l  Sr.  FRONJOSA : Agraeixo les manifes- 

tacions del senyor Conseller de Justícia i Dret, i 
no tinc,. per altra banda, cap objecció a fer, si no 
és manifestar a la Cambra el meu desig de quP 
voldria que d’aquest expedient en surtis el resul- 
,tat que aquest funcionari de Justícia Fos separat 
del lloc que avui indegudament ocupa. 

I 

Prec ajornat 

E l  Sr.  PRESIDENT : T é  la parau‘a el sen-yor 
Riera. 

E l  Sr. RIERA : Senyors Diputats : Dies en- 
rera vaig anunciar un prec al senyo: Conseller 
d’Economia i Agricultura, que va ésser ajornat en 
virtut de la seva absencia del Parlament. Avui jo 
demanaria a la PresidPncia que volgués ajornar 
novament aquest prec i reservar-me la paraula per 
a quan el senyor Conseller d’Economiz i Agricul- 
tura es trobi al Saló, ja sigui en la mateixa sessió 
d’avui ja en la d’un altre dia. 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  La  Presidencia no hi 
té cap inconvenient. Resta en l’ús de la paraula 
per a un altre moment el senyor Riera, 

\ 

L‘organització del Sometent 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Simó. 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL:  Senyors Di- 
putats : iVo he pogut consultar abans d’entrar el 
Reglament del Sometent, que es va publicar per 
Decret. Nosaltres, en diverses ocasions, la més re- 
cent, si la memdria no em flaqueja, aub  motiu de 
la declaració del Govern - potser més en$&, perd 
no puc precisar-ho -, hem manifestat que, al nos- 
tre entendre, si és que legalment podia fer-se, ha- 
via de venir al Parlament, en forma de Llei, allb 
que el Govern tingués a bé disposar respecte de 
l’organització del Sometent. Nosaltres, en fer aixb, 
no partíem més que d’un criteri, precisament anti- 
histjric, o sigui que nosaltres de la Institució en- 
teníem que no se n’havia de reservar més que el 
nom, donat que no havíem d’entrar en disserta- 
cions sobre els diversos aspectes, alguns d’ells 
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adhuc repulsius, a que la sofistificació d’aquesta 
entitat popular per part de certs regismes de Go- 
vern l’havia portat, i nosaltres crPiem que el mi- 
llor era prescindir en absolut de la histdria, fer 
taula rasa de !a histbria, i solament conservar el 
nom, i, si a mA bé, a aquella pristina característica 
que s’endinsa en els remots temps de la nostra 
histhria, que tampoc no calia esmentar. Creiem, 
a més, i aixi ho deiem, crPiem de prou importan- 
cia aquesta materia perque hagués vingut al Par- 
lament. ’ 

H e  comensat dient que no havia pogut con- 
sultar aquest Reglament, sobre el qual, perd, no 
virem ésser consultats. Perd hi ha un article, la 
numeració del qual ara no recordo, que fa refe- 
rPncia a la intervenció del Sometent en els con- 
flictes de caracter social. Jo em faig perfectament 
carrec de la lletra d’aquell article, i la jutjo com 
no responent ni en la forma ni en el fons a l’espe- 
rit del Govern. Jo no crec que mai se li hagi ocor- 
regut al Govern de Catalunya utilitzar el Some- 
tent pels conflictes de caracter social. L’article diu, 
paraula més, paraula menys - i perdoni la sabi- 
duria de la Cambra que ara ho recordi, perd m’és 
necessari per a l’argumentació - : E1 Sometent no 
intervindr2 en conflictes de cariicter social, a no 
ésser per disposició expressa del Govern. Jo dic 
que aquesta lletra sens dubte no respon a la inten- 
sió del Govern en redactar-ho; sens dubte deu 
voler dir, aquest article : ((E1 Sometent no inter- 
vindri mai en conflictes d’ordre públic articulats 
o derivats d’un conflicte social, sinó per manament 
del Govern )) Amb tota la modestia que per sort 
o per desgracia em caracteritza, diré que un arti- 
cle així potser hauria estat encertat, perque apart 
del vidriós que és aquest terreny de les qüestions 
socials, el deixar estrictament a la iniciativa i 2d- 
huc, per tant, a la responsabilitat del Govern, la 
intervenció del Sometent en aquells casos d’ordre 
públic articulats en conflictes de caracter social, el 
substrau als ambients locals on podien les lluites 
de caricter social prendre un caire agre, desagra- 
dable, aferrissat, pe& que no poguessin justificar 
mai que el Cap local del Sometent el fes inter- 
venir, ni que fos en un cas d’ordre públic derivat 
d’un conflicte social, o sigui que aixd es deixara 
estrictament al Govern. Perd l’article no ho diu ; 
jo crec que la intenció del Govern era aquesta, 
per& l’article diu que no intervindrj en conflictes 
de caracter social, sinó per disposició del Govern. 

A mi personalment - personalment no hi parlo 
mai, parlo en representació del país, perd, és clar, 
tinc també un criteri personal - em té sense cap 
preocupació que digui una cosa o una altra, aquest 
article, perd com que jo represento el país, hi veig, 
apart d’una serie d’inconvenients que no és el 
moment de desenrotllar, malgrat que la PresidPn- 
cia, sempre tan amable amb nosaltres, ho com- 
porta, hi veig, dic, que pot produir un retraiment, 
una abstenció de sectors considerables del país, en 
la collaboració en aquesta Institució, pel fet d’ha- 
ver-hi aauest article. I 

estrictament d’ordre públic, ni que siguin derivades 
d’un conflicte social, naturalment que por interve- 
nir-hi, per6 en dir ((no1 intervindri en conflictes de 
caracter social)) sense parlar de l’alteració de l’ordre 
públic, vol dir  el que es feia abans amb l’ExSrcit, 
vol dir utilitzar els camions de la Intendencia per 
a portar forces, vol dir mobilitzar el Sometent per 
a les Centrals eEctriques, pel proveiment de la 
ciutat o per altres co’ses, substituint l’element ci- 
vil. Si s’hi posa aquest aditament, de ((conflictes 
d’ordre públic)) , la cosa queda completament clara 
i, al meu entendre, admissible, i respectaríem la 
veritable essencia del Sometent, que no és, ni amb 
serveis de cariicter públic, substituir la classe 
obrera. 

I, si la ePresidPncia m’ho permet, intercalaré 
aquest prec, que anava dirigit a l’honorable senyor 
Conseller de Governació i, en all6 que calgués, al 
Govern, amb una modesta suggeri:ncia sobre el 
Sometent. 

Si, com és d’esperar, el Sometent adquireix el 
caracter veritablement popular, deixant d’ésser 
més aviat una mena d’InstituciÓ de clan o de cas- 
ta - per aixa em referia a les, sofistificacions que 
havia sofert, en part, en aquest aspecte -, si ad- 
quireix, dic, aquest cariicter popular pels elements 
que passin a integrar-lo, jo no sé fins a quin punt 
el Govern pot exigir el que en diríem un modest 
domPstic heroisme. Si ha d’actuar, com nosaltres 
ho desitgem i esperem, en aquells casos, no hi han 
d’anar precisament els senyorets. E l  senyoret no 
depen de ningú ; no fa jornals, no escriu en una 
oficina, ni és un adscrit, assalariat, a cap patró; 
per tant, 2 com voleu en un cas d’ordre públic mo- 
bilitzar el Sometent fent-lo perdre jornals i expo- 
sant-lo a un acomiadament ? Jo crec que el Govern 
hauria de dictar una disposició, ara o quan ho cre- 
gui oportú, en el sentit que la formació del So- 
metent en forma reglamentaria, al toc de cam- 
pana o a l’ordre del caporal i d’acord amb PAL 
calde, obliga els patrons g respectar el lloc de la 
persona que en merits de l’obediencia deguda ve 
obligada a deixar el seu lloc en el treball. 

El Sr. LLOREI’: Ja hi és. 
El Sr .  SIMO I BOFARULL : Ja hi és? Si 

hi és jo m’alegro molt d’haver-ho recordat aquí, 
perqui: no ho oblidin els patrons de Catalunya. 

E1 Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació: Con- 
testaré breument el prec que acaba de formular 
el senyor Simó. 

Té dos aspectes. Sobre el primer, jo he de 
dir-li que quedar2 ja completament complagut 
quan avui llegeixi el Butl le t i  Oficial de la Gene- 
raliiat de  Catalunya.  Un dels acords del Govern, 
presos ahir, fou precisament aprovar un Decret 
en virtut del qual queda virtualment desfet el 
Sometent de Catalunya, per anar a un pla de reor- 
ganització. Diem que queden admesos solament 
aquells que havien estat admesos per la Junta 
Central del Sometent, perd com que els que ha- 
vien estat admesos per la Junta Central del So- 
metent són els Caporals i els Sub-Caporals, els 
altres individus resten en aquest moment de baixa 
en el Sometent, subjectes al pla de reorganització 

Aquest article diu aproximadament : ((E1 So- 
metent intervindra en els conflictes de caracter 
social quan el Govern ho disposi.)) Jo entenc que 
aixd no pot fer-ho. E n  les qüestions d’ordre públic 
derivades d’un conflicte social, com les qiiestions 

I 
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que des d’aquest moment estem portant a la pr2c- 
tica. 

Referent al segon aspecte, precisament obeeix 
el nostre criteri. I si anem a un pla de reorga- 
nització del sometent, és perque volem convertir- 
10 o portar-lo a les seves finalitats primeres, o 
sigui a qui: el Sometent sigui una institució pa- 
ti-idtica al servei de Catalunya, al servei de les 
llibertats de Catalunya, perd apartada en absolut, 
separada en absolut de tota classe de lluites de 
caire social, de tota classe de lluites que puguin 
dividir els catalans, a fi que pugui complir el 
corn& que ha de resoldre el sometent de Catalu- 
nya. I, precisament, portats per aquest criteri 
nostre, ha estat pel que hem demanat en aquest 
cas, com ja havien demanat a aquesta Cambra 
repetides vegades diferents Diputats de diversos 
sectors polítics, la dissolució del Sometent. 

El Sometent, realment, s’havia mixtificat, ha- 
via mixtificat la seva institució primera. E r a  un 
instrument de classe, s’havia vist sortir en els 
carrers de Barcelona, precisament a sou, a mer& 
o a profit d’una classe social determinada -‘ i no 
era precisament aquesta la classe que necessita 
més ajut -, de la classe capitalista, que es valia 
del Sometent per a defensar els seus problemes 
de classe i defensar-se en les lluites entre els esta- 
ments socials. I nosaltres, creguts que aixd repre- 
sentava una injustícia i que aquesta gent havien 
mostrat una indignitat en el servei del seu carrec, 
quan menys en aquesta orientació primera, no 
hem cregut convenient anar a un pla de reorga- 
nització, a un pla d’estructuració, sense comenfar 
pel més fonamental, per a dissoldre, perquh una 
vegada dissolt el Sometent, puguin entrar-hi 
aquells ciutadans que, portats per aquestes orien- 
tacions, estan moguts per un sentit patridtic, per 
un esperit de confianga, de defensa i d’amor a les 
llibertats de Catalunya, perd jamai portats com 
instruments de classe, ni menys per a oprimir 
altres classes. I amb aquest sentit nostre, hem 
pablicat aquest Decret, que crec que satisfarh en 
absolut aquestes exigdncies i nobles desigs del 
senyor Simó i Bofarull. 

En quant al tercer aspecte, li hem de dir que 
el dia que es donés l’ordre de mobilització dels 
Sometents de Catalunya, s’entendra que els So- 
metents presten un servei a la phtria, i la Gene- 
ralitat, el Govern de Catalunya, empararia aquest 
dret dels ciutadans i faria que els patrons respec- 
tessin els llocs i salaris dels que en un moment 
donat es posen al servei de la phtria, que és 
l’honor més gran dels catalans. 

El Sr. SIMO I BOFARULL:  Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : E1 senyor Simó i Bo- 
farull té la paraula, 

El Sr. SIMO I BOFARULL : Per agrair cor- 
dialment al senyor Conseller interí de Governació 
que hagi donat, més que a mi, a la Cambra i a 
tot el país, les explicacions pertinents sobre els 
seus propbits, que ja s’estan portant a la pr&c- 
tica. 

Jo, particularment, em felicito de presentir 
des de l’oposició les disposicions que han de pu- 
blicar-se en el Butl1et.i Of ic ial  de la Generalitat de 
Catalunya abans de sortir. Per6 jo no he sentit 

que el senyor Conseller de Governació digués res 
sobre aquest article del Reglament ; i l e  de supo- 
sar, en bona lijgica, i més tenint en compte la 
ldgica fhrria que acostuma a imprimir a les seves 
manifestacions, que en parlar de reorg-anització, 
a part d’aquest element absolutament indispen- 
sable que s’ha de reorganitzar i dir que tamb6 
entrar& en el Reglament, voldríem que ens digués 
alguna afirmació, perque quan he rarlat dels 
efectes que avui produeix aquest article en els 
sectors d’opinió, si no es diu que aqcest article 
ser& modificat, seguir& produint-se aqLest efecte. 

El Sr .  CONSELLER de GovernaciC : Demano 
per parlar. 

El Sr .  PRESIDENT : El senyor Cmseller de 
Governació té la paraula. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació: Per 
aclarir aquest extrem, i, potser tal vegada apar- 
tant-nos del tema, per6 com que és l’esperit dei 
Govern que el Sometent no sigui esperit de classe 
ni pugui intervenir en lluites de caire :ocial, nos- 
altres aclarirem aquest article. No era l’esperit 
del Govern fer-lo intervenir en aquest sentit ; 
perd, davant dels dubtes, davant de les sugge- 
rdncies i davant de que pugui haver-hi un sector 
social que no pugui interpretar ben clarament 
aixb i tingui reserves davant de 13, seva c0nscii.n- 
cia, davant de les paraules del senyor Simó i Bo- 
iarull, farem un aclariment en el sentit categdric 
de qud el Sometent de Catalunya, que estar2 
sempre a les ordres del Govern legalmat consti- 
tui‘t, absolutament jamai servir& com instrument 
en les lluites socials. 

El Sr. SIMO I BOFARULL:  Restem molt 
agraits al senyor Conseller de Governació per 
aquesf aclariment. 

Presentacid d’un Projecte de Llei de segregació 
de Mofitesquiu, del terme municipal de Sant Quir- 
ze de Besora, per a formar Municipi independent 

(El  senyor Secretari  l legeix el següent :) 

((DECRET 

Com a President de la Generalitat de Cata- 
lunya, a proposta del Cmseller de Governacib i 
d’acord a v b  el Consell Executiu, 

Decreto : 
E l  Conseller de Governació és autoritzat per a 

presentar al Parlament de Catalunya un Projecte 
de Llei aprovant la segregació del barri de Mon- 
tesquiu, del terme municipal de Sant Quirze de 
Besora, per a formar Municipi independent amb 
el nom de Montesquiu. 

Barcelona, 26 de juny del 1934. - Lluís Com- 
panys. -- E l  Conseller de Governació, :osep Den- 
chs i Puigdollers . )) 

(El senyor Conseller inter% de Governació 
passa a ocupar la trzbuna de Consellers i llegeix 
el segiient Projecte de L l e i  :) 

((AL, PARLAMENT DE CATALUNYA 

L a  població de Montesquiu, pertanyest al Muni- 
cipi de Sant Quirze de Besora, per mitja. dels seus 
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electors en nombre superior a les tres quartes 
parts ha fet constar llur voluntat de separar-se del 
terme municipal de ,Sant Quirze de Besora per tal 
de constituir-se en Municipi independent. 

Recolzen aquesta pretenció en els preceptes le- 
gals establerts en la vigent Llei municipal de Ca- 
talunya i concretament en el que disposa l’art. 4.t, 
el qual exigeix de manera imperativa quatre requi- 
sits o condicions per a portar-se a cap aquestes 
modificacions de termes municipals a l’objecte de 
passar a constituir nou municipi. Totes i cada una 
de les condicions preceptuades es donen en el cas de 
la població de Montesquiu, com així resulta acre- 
ditat en l’expedient mitjanqant els oportuns docu- 
ments que s’acompanyen al mateix. 

Ateses les raons exposades, el Conseller de Go- 
vernació d’acord amb el Consell Executiu, té l’ho- 
iior de sotmetre a la deliberació del Parlament de 
Catalunya el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Article I.‘ E s  disposada la separació de la po- 
blació de Montesquiu del terme municipal de Sant 
Quirze de Besora, per tal de constituir-se en Mu- 
nieipi independent amb el nom de Montesquiu. 

Article 2.n E1 Conseller de Governació és au- 
toritzat per a dictar les ordres necessaries per al 
compliment d’aquesta Llei. 

Barcelona, 2 6  de juny del 1934. - EI Conse- 
ller de Governació, Josep Dencas.)) 

(Passa a la Comissió corresponent.) 

Presentació d’un Projecte de Llei referent ’a l’a- 
provaei6 de la Carta municipal de I’Aj’untament 

d’Qss6 de C i Ó  

(E l  senyor  Secre tar i  l legeix  el següent :) 

((DECRET 

Com a President de la Generalitat de Cata- 
lunya, a proposta del Conseller de Governació i 
d’acord amb el Consell Executiu, 

H e  resolt : 
Article únic. Autoritzar el Conseller de Go- 

vernació Fer a presentar al Parlament de Cataluya 
un Projecte de Llei referent a l’aprovació de la 
Carta municipal formulada per 1’ Ajuntament 

Barcelona, 12 de juny del 1934. - Lluís Com- 
panys. - El Conseller de Governació, Josep Den- 
cas i Puigdollers.>> 

(El senyor Consel ler  i n t e r i  de Governació d o n a  
lec tu ra  al següent Pro jecte de Llei :) 

- d’Qssó de CiÓ (Lleida). 

((AL PARLAMENT D E  CATALUNYA 

L’Ajuntament d’OssÓ de Ció (Lleida), per tal 
d’adoptar una organització econbmica addient a 
les necessitats i circumstancies del seu veinat, 
s’ha acollit al regim de Carta que atorguen 1’Es- 
tatut Municipal i la Llei Municipal catalana, i ha 

aprovat i elevat a la Conselleria de Governació t! 
corresponent expedient. 

Examinada i tramitada l’esmentada petició 
per la Direcció General d’ Administració Local, 
aquesta, amb informe favorable, proposa a la 
Conselleria de Governació, d’acord amb el que 
disposa la Regla quarta de l’art. 159 de la Llei 
Municipal de Catalunya, sigui passada la docu- 
mentació a informe del Govern de la Generalitat, 
trhmit obligat i previ a la formulació de l’oportú 
Projecte de Llei a sotmetre en son cas a la dis- 
cussió i aprovació de la Cambra. 

E l  Consell Executiu de la Generalitat, hagut 
esment de la petició d’aquell Municipi i de les 
seves incidencies, s’ha pronunciat en sentit favo- 
rable a la concessió de la Carta econbmica pro- 
jectada. 

Per les raons exposades, el Conseller que subs- 
criu, d’acord amb el Consell, té  l’honor de sotme- 
tre a la deliberació del Parlament el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Es aprovada la Carta municipal 
de 1’Ajuntament d’OssÓ de CiÓ (Lleida) el text 
de la qual és transcrit com anex a aquesta Llei. 

E1 Conseller de Governació adop- 
tara les disposicions necessaries per al compli- 
ment de la present Llei. 

Barcelona, 12 de juny del 1934. - El Conse- 
ller de Governació, Dencas.)) 

Article I.’ 

Article 2.n 

A n e x  a quB f a  referdncia el precedent 
Pro jec te  d e  L l e i  

(<Article I.* E n  harmonia a la facultat que 
concedeix a les Juntes Generals del Repartiment 
el primer paragraf de l’art. 503 de 1’Estatut Mu- 
nicipal, la Comissió d’Hisenda Municipal podrh 
estimar, en xifra que consideri justa, la quota 
que hagin de satisfer a 1’Ajuntament els contri- 
buents residents i els hisendats forasters pels 
bens que tinguin i productes de qualsevulla natu- 
ralesa que obtinguin en aquest terme, fixant, en 
cada cas, la base que hagi de regular l’exacció i 
liquidació impositiva que al seu entendre hagi 
d’aprovar 1’ Ajuntament, previs consignació en 
Pressupostos. 

Article 2.” La  proposta de liquidació d’in- 
gressos, es fara extensiva a tots els preceptes 
pressupostats, inclús el Repartiment d’utilitats. 
Per a la practica de liquidació de quotes del Re- 
partiment d’utilitats, ser& requisit necessari el 
que, per qualsevol causa, la Junta no tingui fet 
el respectiu document cobratori dintre del segon 
mes del primer trimestre de l’exercici en vigencia. 

Article 3 .r El contribuent disconforme amb 
la quota municipal que se li assenyali, en impug- 
nar-la tindra que adjuntar, al seu recurs, declara- 
ció dels elements tributables que li afectin, a la 
vegada que els demés documents de prova que 
puguin corroborar la certesa de l’extrem allegat 
(títols de propietat, rebuts de contribució, contrac- 
tes d’arrendament, certificació d’inscripció en el 
Registre de la Propietat dels esmentats títols o 
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contractes, etc.) i, en el seu escrit, prestara la 
seva conformitat a quP s’inspeccioni pels tPcnics 
del Fisc la pressumpta irregularitat tributaria a 
quP pugui donar lloc la desestimació de la seva 
apel.laci6. 

Article 4.t La  facultat de liquidar que es cox- 
cedeix a la Comissió d’Hisenda Municipal, no 
tindra més limitació que la de no poder rebassar 
els següents tipus impositius : 

Imposició sobre els fruits de la terra. E l  
5 per IOO del seu valor ; 

Id. sobre el capital. El I per IOO sobre les 
finques.rústegues ; el z per 1,000 sobre el valor de 
les finques urbanes, i el 3 per 1,000 sobre el valor 
dels béns industrials ; 

Imposició sobre la renda. E1 20 per IOO de 
l’íntegre que obtinguin els perceptors ; 

Imposició sobre quotes Tresor o de la Ge- 
neralitat de Catalunya. 

a) 

b )  

c)  

d )  

C o n c e p t e s  Tipus 

Rústega . . . . . . . . 
Urbana. . . . . . . . . 
Industrial tarifa I.‘ . . . . 
Industrial tarifa 2.’ . . . . 
Industrial tarifa 3.a . . . . 
Industrial tarifa 4.” . . . . 
Utilitats tarifa I.’ . . . . 
Utilitats tarifa z . ~  . . . . 
Utilitats tarifa 3.’ . . . . 
Demés conceptes tributaris. . 

IOO per IOO 
150 per IOO 
150 per IOO 
125 per IOO 
200 per IOO 
IOO per IOO 
IOO per IOO 
zoo per IOO 
150 per IOO 
IOO per IOO 

Article 5 .’ Indistintament, es p o d d  aplicar 
a les anteriors disposicions la que es consideri 
més beneficiosa per a l’erari municipal. 

Article 6.’ També estara facultada la Comis- 
sió d’Hisenda per a liquidar quotes, qual inversió 
exclusiva ser& per atendre serveis d’inspecció mu- 
nicipal d’higiene, millores locals o obres públiques, 
en especial les de salubritat (contribucions espe- 
cials), cultura i beneficitncia, aplicant a les matei- 
xes, si ho estima encertat, la prestació personal. 
Per igual liquidara quotes de caracter no fiscal, per 
a desterrar mals costums. A dites liquidacions 
seran d’abonament l’import de les herbes que els 
particulars cedeixin a 1’Ajuntament. 

Article 7.‘ E n  totes les obres que es realitzin 
per conseqiiitncia de l’art. 6.‘, podran els contri- 
buents afectats intervenir en els contractes per a 
la seva execució amb veu i vot, en una represen- 
tació de tres vocals. Aquestes obres t indri  la fa- 
cultat 1’Ajuntament de realitzar-les per adminis- 
tració directa, i si hi hagués necessitat de realitzar 
expropiacions, l’acord de la seva execució portara 
adjunta la declaració d’utilitat pública de les obres 
que comprengui i la necessitat d’ocupació material 
immediata dels terrenys o edificis que per a les 
mateixes es facin indispensables, sense altra limi- 
tació que la del dipbsit previ del valor de tasació. 

Article 8.’ Les liquidacions proposades per la 
Comissió d’Hisenda municipal, fiscalitzades pel 
senyor Regidor Síndic i notificades als contri- 
buents mitjanyant pregó, edicte al Butl le t i  Oficial 
de la Generalitat de Cata lunya  o per citdula indi- 
vidual, haur& 1’Alcalde de posar-les en immediata 

execució, transcorregut el termini de vuit dies, 
dintre del qual els interessats podran impugnar- 
les davant l’Ajuntament. Aquest les accepta& o 
rectifica&, segons estimi just i legal. 

El recurs no paralitzdi la cobran- 
$a, i contra el fall que prengui el Mnnicipi hi ca- 
bra apellació contenciosa, en la forma i terminis 
que regula la Llei. No obstant, es p d r d  suspen- 
dre el procediment d’apremi si el contribuent dipo- 
sita a Jlaixes municipals l’import de la quota apel- 
lada, a resultes del que en definitiva es falli en el 
seu recurs. 

Es podran declarar exempts de 
tributació tots els contribuents que per aplicació 
de les precedents normes hagin de satisfer una 
quota anual no superior a quatre pessetes. 

E n  cas d’arrendammt del terme 
municipal o de qualsevulla de les entitats menors, 
l’Alcaldia, apart de la facultat que t5 de publicar 
un ban en el qual regular& les condicions en quP 
es podra fer el transit de bestiar gel terme, la 
Comissió d’ Aisenda haur2 de liquidar una taxa 
en concepte de guardera rural, que no poar& en cap 
cas rebassar el límit de 1’50 ptes. mensuals per 
cap de bestiar de llana. 

Les prevencions dels anteriors ar- 
ticles podran fer efectives per serveis i obres pecu- 
liars i d’exclusiu benefici del ve‘inat els pobles 
d’OssÓ de Ció, Bellver d’OssÓ, Castellnou d’OssÓ 
i Montfalcó d’ Ossó, quals residents i contribuents 
del terme de la jurisdicció d’aquestes Entitats me- 
nors seran els únics obligats a respordre i satisfer 
les despeses que en tal sentit es facin. 

Article 13. Aquesta Carta municipal haur; 
de regir per dos anys, prorrogables per altres dos.)) 
- J. Dencas.)) 

Article 9.‘ 

Article 10. 

Article 11. 

Article I 2. 

(Passa a la Comissió corresponeni.) 

Presentació d’un Projecte de Llei relatiu al Pressu- 
post extraordinari de liquidació de credits aprovats 

per I’Ajuntament de Barcelona 

( E l  senyor Secretari llegeix el següent :) 

u DECRET 

Com a President de la Generalitat, a proposta 
del Conseller de Governació i d’acord amb el Con- 
sell, 

He  resolt : 
Autoritzar el Conseller de Governació per a 

presentar al Parlament de Catalunya un Projecte 
de Llei relatiu al Pressupost extraordinari de liqui- 
dació de critdits aprovats per 1’Ajuntznent de Bar- 
celona en sessions dels dies 11, 13, 14 i 15 del mes 
que som. 

Barcelona, Z I  de juny del 1934. - Lluís Com- 
panys. - E1 Conseller de Governacij, Josep Den- 
cas i Puigdollers.)) 

(Des de la  T r i b u n a  de Consellers, el senyor 
Conseller interi  de Governació 1lege”x el Projecte 
de L l e i  següeni :) 
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((AL PARLAMENT DE CATALUNYA 

L’ Ajuntament de Barcelona, en sessions dels 
dies 11, rg,  14 i 15 del mes actual, aprova un Pres- 
supost extraordinari de liquidació de credits per a 
l’any en curs, solhitant de la Generalitat, atesa 
la finalitat que persegueix de normalitzar l’ordena- 
ció financera i canalitzar els esforsos municipals 
vers una política de realitzacions, sigui aprovat 
juntament amb les regles complementaries d’exe- 
cu& que l’acompanyen i, demés, que, excepcio- 
nalment, siguin abreujats els terminis legals per 
a formular reclamacions, per tal que no tinguin 
entorpiments les operacions creditícies que li cal- 
gui realitzar. 

Elevat l’oportú expedient a coneixement del 
Consell Executiu, amb informe favorable de la 
Direcció general d’ Administració local, ha estat 
estudiat detingudament i s’ha arribat al convenci- 
ment que no podia negar-se a facilitar l’adopció 
de les, mesures que 1’Ajuntament de Barcelona creu 
necessari emprar per a l’enfortiment i endegament 
de la seva economia, treballs que va iniciar l’an- 
terior Ajuntament i que tan coratjosament pros- 
segueixen els Regidors que prengueren possessió 
de llurs carrecs el I.’ de febrer proppassat. 

Per tant, el Conseller de Governació, d’acord 
amb el Consell Executiu, té l’honor de sotmetre 
a la deliberació del Parlament, el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Article I.’ S’autoritza a la Direcció General 
d’ Administració Local, en funció delegada del 
Conseller de Governació, perquP pugui aprovar el 
Pressupost extraordinari de liquidació de cddits 
de 1’Ajuntament de Barcelona de l’any en curs 
per un import de 109.934,018’39 ptes. i autoritzar- 
ne l’execució d’acord amb les Regles complemen- 
taries aprovades per la Corporació, un cop ulti- 
mada la seva tramitació i expirat el termini de 
reclamacions. 

Article 2.n Excepcionalment, per aquest Pres- 
supost, s’entendran reduits a quinze dies naturals 
els terminis legalment establerts per a formular 
reclamacions. 

Barcelona, 21 de juny del 1934. - E l  Conseller 
de Governació, Josep Dencas.,, 

(Passa a la Comissió corresponent.) 

Presentació d’un Projecte de Llei sobre trans- 
ferincies de cr6dit entre partides del Pressupost 

del segon trimestre del 1934 

(El senyor Secretavi llegeix el següent :) 

((DECRET 

Com a President de la Generalitat de Cata- 
lunya, a proposta del Conseller de Finances i d’a- 
cord amb el Consell, 

He resolt : 
Autoritzar el Conseller de Finances per a pre- 

sentar ~ al Parlament de Catalunya un Projecte de 

Llei, sobre transferencies, de credit entre partides 
del Pressupost del segon trimestre del 1934, en la 
següent quantia : despeses del Departament de la 
Generalitat, 212,400 ptes. ; despeses de la Comis- 
saria de Girona, 50,925 ptes. ; despeses de la Co- 
missaria de Lleida, 14,675 ptes. ; despeses de la 
Comissaria de Tarragona, 42,650 ptes. ; despeses 
de la Casa de Caritat de Barcelona, 240,200 ptes. ; 
despeses de la Casa de Maternitat de Barcelona, 
33,125 ptes. 

Barcelona, 26 de juny del 1934.- Lluís Com- 
panys. - E1 Conseller de Finances, Martí ES- 
teve. P 

(El  senyor Conseller de Finances passa a ocu- 
par la Tribuna de Consellers i llegeix el següent 
Projecte ‘de L le i  :) 

((AL PARLAMENT DE CATALUNYA 

L’Estatut Interior de Catalunya preceptua erl 
el seu art. 74 que les transferPncies de cr6dit 
entre partides del Pressupost vigent, hauran 
d’ésser autoritzades pel Parlament, per la qual 
cosa i davant la necessitat d’augmentar algunes 
partides del Pressupost per atendre al pagament 
de diverses atencions de caracter urgent, corres- 
ponents a consi,qnacions que es troben esgotades 
i que és factible incrementar amb sobrant d’altres 
consignacions que nQ sera precís utilitzar en la 
seva totalitat, obliga el Conseller que sotscriu a 
formalitzar la corresponent proposta en el sentit 
que s’esmenta. 

Per tant, el Conseller de Financeg, d’acord 
amb el Consell Executiu, té l’honor de sotmetre 
a la deliberació del Parlament el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Article I .’ Són autoritzades les transferln- 
cies de crPdit, d’un import total de 212,400 pes- 
setes, entre les següents partides del Pressupost 
corresponents a despeses dels Departaments de 
la Generalitat.. 

Sobrants  que es tyansfereixen 

De la partida 4, 3,500 pessetes ; de la 7> 1,750; 
de la 8, 1,250 ; de la 9, 2,000 ; de la 12, 1,125 ; de 
la 13, 500 ; de la 14, 750 ; de la 54, 9,275 ; de la 
61, 2,250 ; de la 62, 750 ; de la 83, 2,250; de 
la 84, 3,500 ; de la 88, 3,000 ; de la 89, 2,250; 
de la 96, 1,500 ; de la 97, 1,000 ; de la 101, 1,750 ; 
de la 164, 7,250 ; de la 200, 10,000; de la 327, 
5,250 ; de la 329, 1,500 ; de la 330, 2,500 ; de la 
340, 1,joo; de la 342, I,joo ; de la 348, 1,250; de 
la 352, 10,000 ; de la 356, 9,000 ; de la 359, 1,250 ; 
de la 363, 3,000 ; de la 374, 750 ; de la 375,1,250; 
de la 376, 1,000; de la 404, 1,125; de la 414, 
1,625 ; de la 416, 750; de la 422, 750; de la 
462, 1,500 ; de la 482, 1,000 ; de la 483, 1,500 ; de 
la 531, 750 ; de la 992, 2,500 ; de la 1204, 20,000; 
de la 1207, 50,000 ; de la 1211, 4,000 ; de la 1215, 
11,500 ; de la 1224, 20,000. 

Total de sobrants, 212,400 pessetes. 
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de la 304, 2,ooo ; de la 426, 5,000, i de la 1102, 
1,700 pessetes. 

a la 193, 1,000 ; a la 509, 5,575’04 ; a la 516, i Agricultura per a presentar al Parlament un pro’- 

. .  
1,050 ; a la 602, 423’90 ; a la 1203, 100 ; E la 1189, 
30,701’06, i a la 1zi6, 1,000. 

Total dels augments, 42,650 ptes. 
Article 5 .& Són autoritzades les trander6ncies 

de credit per la suma de 240,200 ptes. entre les 
següents partides del Pressupost corresponents a 
despeses de la Casa de Caritat de B’arcelona. 

Sobrants  que es t rans fere ixen 

De la partida 17, 2,500 ptes. ; de la 40, IOO ; 
de la 45, 5,000 ; de la 48, 10,000 ; de la 49,1o,ooo ; 
de la 50, 8,000 ; de la 51, 5,000 ; de la 55, 4,000 ; 
de la 57, 10,000 ; de la 60, 11,000 ; de la 61,5,500 ; 
de la 62, 15,000 ; de la 63, 12,000 ; de la 64, 5,000 ; 
de la 69, 7,500 ; de la 73, 9,600 ; de la 75, 5,000 ; 
de la 101, 7,500; de la 103, 3,000; de la 109, 
12,500 ; de la 110, 10,000 ; de la 113, 12,500 ; de 
la 116, 10,000 ; de la 125, 17,500 ; de la 138, pes- 
setes 35,000 ; de la 139, 4,000, i de la 141, 2,500. 

Total dels sobrants, 240,200 ptes. 

A u g m e n t s  e n  virtut d’uquestes t r a n s j d n c i e s  

A la P’artida 22, 2,500 pessetes ; a la 41, IOO ; 
a la 53, 1,500 ; a la 90, 800 ; a la 100, 12,500 ; a 
la 107, 30,000 ; a la 112, 10,000 ; a la IIL,  13,000 ; 
a la 117, 20,ooo; a la 119, 7,000; a la 124, 
127,500 ; a la 132, 300 ; a la 136, 5,000 ; a la 145, 
10,000. 

Total dels augments’, 240,200 pessetes. 
Article 5 .a Són autolritzades les tramferencies I 

de credit per la suma de 33,125 pessetes entre les 
següents partides del Pressupost correspofnnents a 
despeses de la C’asa de M{aternitat i Bcpbsits de 
Barcelona. 

I S o b r a n t s  que es t ransfereixen 

De la Partida 8, 2,158’22 pessetes!; de la 18, 
750; de la 19, 250; de la 28, zoo;  de la 29, 
7,549’68 ; de la 37, 1,080 ; de la, 3S, 18,287’10 ; de 
la 39, 1,800 ; de la 56, 1,050. 

Total dels sobrants, 33,125 p 

A u g m e n t s  e n  virtut d‘aquestes transjer2ncie.s 

A la, P’artida 34, 750 pessetes ; a la 41, 15,000 ; 
a la 51, 375 ; a, la 53, 5,000 ; i a la 54, 12,000. 

Total dels augments, 33,125 pessets. 
Blarcelona, 26 de juny del 1934. - E Coaseller 

(Pussa a, l a  Comiss ió corresponent.) 
d e  Finances, Martí l3steve.D 

Sobrants que es t rans fere ixen Presentació d’un Projecte de Llei autwitzant la 
Caixa de Pensions i Retir d’Empleats de Gas i 
Electricitat per a percebre una taxa de mutualitat 

(El semyor Secre ia r i  l l ege ix  e l  segaient :) 

I 
De la partida 146, 2,000 ptes. ; de la 160, 

6,000 ; de la 188, 1,400 ; de la 194, 1,500 ; de la 
196, 2,000 ;. de la 202, 4,000 ; de la 427, 2,000 ; 
de  la 434, 2,000 ; de la 447, 3,000 ; de la 449, 
2,000 ; de la 491, 1,250 ; de la 851, 3,000 ; de la 
894, 2,500, i de la 905, 10,000. 

I 

((DECRET Total dels sobrants, 42,650 ptes. 
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jecte de Llei autoritzant !a C;lixa de Pensions i la Generalitat de Catalunya, que, regit per una 
Retir d’Empleats de Gas i EJectricitat creada pel 
persoaal de les Empreses ((Riegos y Fueyzasl del 
Eb’rol, S .  A.)), xcooperativa del Fluida) Eléctrico, 
S. A.n i ((Catalana de Gas y Electricidad, S. A.n, 
per a percebre una petita taxa de mutualitat que 
es consigrari en els rebuts que lliurin les’ esmen- 
tades empreses pel consum de fluid, installacions 
i drets de connexió. 

Barcelma, 26 de juny del 1934. - Lluís Com- 
panys. - E’l Coaseller ,d’Econsmia i Agricultura, 
Joan Comcn-era.n ressb de simpatia. 

(Des dei la Tr ibuna  de Consellers, el senyor 
Conseller de Finances, en absdncia del  seizyor Con- 
scller d’EconIonzia i Agricullura, llegeix el se- 
güeizt Projecte d e  L l e i  :) 

Junta de Govern, composta de nou Vocals actius 
obrers i assistida per representants de la Genera- 
litat de Catalunya i de les empreses tindrh cura 
de la recta administració i de l’encertada aplica- 
ció del Reglament, dóna les garanties suficients 
perqu? es pugui ja preveure i decidir sobre la 
necessaria col.laboració i assistencia del Poder pú- 
blic de Catalunya a una obra per compliment i 
d’execució de lleis socials que no pot deixar de 
despertar pel seu abast i la seva orientació, un 

Segons l’art. 16 de la Constitució’ de la Rep& 
blica en relaci6 amb !’aparfat f de l’art. 12 de 
l’Elstatut de Catalunya, corresponen als mganis- 
mes del Govern de la Generalitat de Catalunya 
la lenislaci6 exclusiva i l’execuci6 directa en ma- 

((AI, PARLAMENT D E  CATA1,UNYA 

Els serveis públics de produccions i subminis- 
traments de gas i electricitat tenen una impor- 
tancia de primer ordre per la normalitat de la 
vida econamica catalana ja que d’ells depenen e: 
funcionament de més del 80 per IOO de les instal- 
lacions fabrils del país, serveis tant essencials com 
la il.luminació pública i particular, la distribució 
d’aigiies de les més nodrides aglomeracions urba- 
nes i així mateix el funcionament d’importants 
serveis públics de tracció, com són els tramvies i 
ferrocarrils electrificats. 

Aixb justifica i aconsella que el Govern de 
Catalunya prengui cura d’afavorir, dintre els 
termes raonables, l’establiment d’un regisme que, 
sense alterar en substancia les normes de la legis- 
lació vigent en la materia de retirs i pensions, 
permeti obtenir, gracies a la satisfacció de desigs 
reiteradament sostinguts i defensats pel personai 
de les empreses del ram a Catalunya, la normal, 
la més perfecta presentació de serveis que tant 
interessen a tots els ciutadans i a l’economia 

’ 

del país. 
La  Dartichació moderada d’aquells que són 

usuaris dels sosdits serveis esta, doncs, plena- 
ment justificada i compta amb precedents de dis- 
posicions similars que han resolt, en general bene- 
plkid,  problemes com el que ha donat origen al 
present Projecte de Llei. 

La  vigent legislació en la materia, represen- 
tada per la Llei de Retir Obre? obligatori, permet 
i preveu la millora del regisme estableix com a 
mínim, estatuint sobre les aportacions suplemen- 
taries que poden fer els interessats ; avenga a més, 
reconegut uninimement, la convenihcia de cercar 
la manera de millorar les pensions, molt inferiors 
al mínim nivell de vida, que aquell regisme establí. 

Les representacions patronals i obreres inte- 
ressades, amb l’assistencia dels organismes pú- 
blics competents, han elaborat un pla o rgh ic  que, 
a base de les aportacions de les empreses, del per- 
sonal i d’akres recursos permetin establir un sis- 
tema de retirs i pensions de vellesa, d’invalidesa, 
vidultat i orfenesa que representa un considerable 
aveng en les practiques de previsió actuals. 

La constitució de la Caixa de Retirs i pensions 
del personal de les empreses de gas i electricitat, 
organisme inscrit al Registre de Mutualitats de 

teria-de Mutualitats, caracter legal que concorre 
en la Caixa de Pensioas i R,etirs d’Empleats de 
Gas i E’lectricitat. 

E n  conseqü&ncia, a propolsta dels Consellers 
d’Economia i Algricultura, Treball i Obres Pú- 
bliques i de Finances i d’acol-d amb el Consell Exe- 
cutiu es’ sotmet al Parlament de Catalunya el se- 
güent : 

P ~ R O ~ C T E  DE LZEI 

Article I . r  En atenc5 al caracter especial 
d’empleats d’empreses de serveis públics que cal 
recodixer als mutualistes inscrits a la ((Caixa 
de Pensions i Retirs d’Empleats de Gas i Electri- 
citats creada pel personal de les empreses ((Riegos 
y Fuerza del Ebro, S. A.n, ((Coloperativa de Mui- 
do Eléctrico: S. A.R i ((Catalana de Gas i Electri- 
cidad, S .  A.)), amb les seves filials i associades és 
autoritzada l’esmentada Caixa, a partir de la, data 
d’efectivitat de la present Llei, per a incrementar 
els seus ingressos destinats a les finalitats mutuals, 
amb el prolducte de la percepció1 per part de les 
empreses indicades d’una petita taxa de mutuali- 
tat que vindran obligades a consignar en els re- 
buts que lliurin pel consum de fluid, installacions i 
drets de connexió), així coim les recaptacions pels 
consums anolmenats de previ pagament, d’acord 
amb la segiient escala i prenent com a base d’im- 
pcsiciól el total import del rebut : 

Fins a 5 pessetes. . . . . exempt. 
De 5’01 a 2s’- ptes. . 0’15 ptes. 
DIC 25’01 a 50’- .  . . . 0’25 
De 50’01 a 100’-- . . . . 0’50 
De 100’01 a 250'-- . . . . 0’75 
De 250’01 a 500’- . . . . I’- 
E e  més de 500’- . . . . 1’50 

Els rebats bimensuals es gravaran com si fos- 
sin dos rebuts ; servirá de base d’imposició la mei- 
tat de l’import del rebut i sobre aquesta base la 
taxa sera, per tant, doble. 

Quedaran exemptes de taxa les recaptacions 
mensuals que no excedeixin de 5’- pessetes. 

Article 2.n L’esmentada oibligaci6 s’estendri 
en les mateixes condicions als rebuts lliurats per 
les restants empreses dels rams de Gas i Electri- 
citat que ulteriorment tinguin llur personanal adhe- 
rit a la Caixa, després de complir els trhmits que 
fixi la Junta de Golvern, d’acord amb el Reglament. 
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Tamb6 podra estendre’s a les empreses dels ma- 
teixos rams, personal de les quals hagi coinstituit 
una Caixa, de Pknsions i Registre sempre que si- 
gui a l’efecte autoritzades pel Govern de la Gene- 
ralitat de Catalunya. 

Fer a controlar la recta adminis- 
tració\ de la ((Caixa de Pensioins i Retirs d’Em- 
pleats de Gas i Electricitatn es nomenaran tres 
representants de la Generalitat de Catalunya, de- 
signats lliurement pels Consellers d’Ecoinomia i 
Agricultura, de Treball i Obres Pübliques i de 
Finances’, els quals representants no percebran 
cap SQU de la Caixa. 

Article 4.t Aquesta Llei entrar& en vigor el 
dia I.’ de juliol vinent. 

Barceloaa, 26 de juny del 1934. - E l  Conseller 
d’Economia i Agricultura, Joan Comorera., 

(Passa a la corresponent Comissió.)  

Article 3.’ 

Votació definitiva de la Llei de conservaci6 del 
Patrimoni Histciric, Artístic i Científic 

de Catalunya 

E1 Sr. PRESIDENT : Havia restat pendent 
de redacció j votació definitiva el Projecte de Llei 
de conservació del Patrimoni Histbric, Artístic i 
Científic de Catalunya. 

Va a procedir-se a la votació. Votació ordini- 
ria? (Assentiment.)  

S’aprova ? (Assent iment . )  
Essent evident que hi ha el qudrum reglamen- 

tari, queda definitivament aprovada aquesta Llei. 
(El text de la Llei de referdncia es publica com 

a anex n.’ I a aquest DIARI DE SESSIONS.) 

Discussió del dictamen de la Comissi6, sobre el 
Projecte de Llei referent a modificacions en els 
crtdits per a les despeses de la Generalitat durant 

el segon semestre del 1934 

(El senyor Secretari  dóna lectura al següent 
dictamen, presehtat e n  la sessió anterior :) 

((PROJECTE DE LLEI 
Article únic. Es modificat el Projecte de Llei 

autoritzant els crPdits per a les despeses de la 
Generalitat durant el segon semestre del 1934, en 
sentit de que les consignacions que a continuació 
s’esmenten, corresponents als Capítols i Articles 
del Pressupost que s’indiquen, són’ objecte de les 
següents baixes i augments : 

TessetPs 

Capítol VI. A r t .  9.’ : 
Subvenció a la Mútua Escolar Blan- 

querna. . . . . . . . . . .  3,750’ 
Capítol IX. Art. 3.’ (Sanitat) : 

Per coordinació dels serveis de Laborato- 
ri amb el Laboratori Municipal de: 
Parc de Barcelona. . . . . .  20,000 

T,otal . . . .  

Pessetes 
BAIXES 

Capítol 111. Art. 6.’ : 

Viella . . . . . . . . . . .  6,750 
Capítol VI. Art. 4.t : 

Assignació per residPncia al Jutge de 

Escola de Paisatge i Pintura a Olot i 
Tarragona . . . . . . . . . .  4,500 

Comite del Cinema. . . . . . . .  12,825 
Cornit? del Teatre. . . . . . . .  5,000 

Capítol VI. Art. 8.’ : 

AUGMENTS 

Capítol VI. Art. 4.t : 

Lleida . . . . . . . . . . .  15,000 
Capítol VI. Art. 5.’: 

teorolhgic de Catalunya. . . . .  1,000 

pular . . . . . . . . . . . .  500 
Subvenció a 1’Ateneu Polyt6cnicum. . 500 

Capítol VI. Art. 10 : 

. Girona, Lleida i Tarragona. . . .  11,575 

Aportació a les despeses del Patronat dt 

Assignació del Director del Servei Me- 

Capítol VI. Art. 9.‘ : 
Subvenció a 1’Ateneu EnciclopPdic Po, 

. 

.Beques i pensions de les Comissaries te 

Capítol IX. Art. 6.‘ (Sanitat) : 
Per atencions de la Lluita Antitnbercn- 

losa als Centres Sanitaris de Reus, 
Tarragona, Lleida i Girona. . . .  20,000 

Capítol IX.  Art. 3.r (AssistPncia Social) : 

tura de la Gota de Llet. . . . . .  1,250 
R e f u g i  per a transeiints: 

ció d’efectes diversos. . . .  250 

rentat de robes . . . . .  750 

vestuari . . . . . . . .  500 
1,500 

Funcionament de I’Institut de Puericcl- 

Adquisició, conservació i repara- 

”Neteja de l’edifici, desinfecció i 

Adquisició de robes i reparació de 

*Per un mosso vigilant del refugi . -__ ___ 
Tota l  . . . . .  52,825 

E1 Sr. PRESIDENT : No1 hi cap esmena ni 

E1 SI-. COROMINES: Demano 3er parlar. 
E1 Sr.  PRESIDENT : T é  la parau,a el senyor 

cap vot particular. S’aprova el dictamen ? 

Coromines. 
El Sr. COROMINES : S’ha d’entendre, se- 

nyors Diputats, que aquest Dictamen parcial que- 
dar& incorporat al Projecte general del Govern i 
que, per tant, forma part del Dictamen de la Co- 
missió sobre el Pressupost general. 

E l  Sr. PRESIDENT : S’aprova e: dictamen? 
( A  ssentirvtent.) Resta aprovat. 

Contin’uació de la discussi6 del Dictamen de la 
Comissi6 sobre el Projecte de Llei de Pressupostos 
de la Generalitat per al segon semestre del 1934 

E l  Sr. PRESIDENT : Continua la discussió 
de capítols. Capítol IX. AssistPncia sccial. Oberta 
la discussió de la totalitat sobre aquest capítol. 
No hi ha cap senyor Diputat que tingui demanada 
la paraula. S’entra en l’articulat. 

( L a  part del capitol I X  posada a discussió és 
la  següent :) 
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P A R T I D E S  
C A B A L S  T O T A L  

Ordinaris Extraordinaris Per conceptes Per articles 
Pessetes Pessetes Pessetes P m e k  

I ’D E P A  R T A  M E N T  D’  A s  s I s T i 3 ~  c I A  S O C I A L  

Article I.’ 

Conseller 

(No es consigna crPdit per acoblament del De- 
partament a la Conselleria de Sanitat.) 

Article z . ~  . 

Serveis generals del Departament 
Direcció dels Serveis d’Assist2ncia Social 

Un Cap dels Serveis d’AssistPncia Social . . .  7,200 . . . . . . . . . .  Secretarja particular 3,000 

Personal administratiu : 
Tres Caps de Negociat, a 6,000 ptes. . . . .  
Dos Oficials primers, a 7,000 ptes. . . . . .  
Dos Oficials primers, a 5,000 ptes. . . . . .  
Un Oficial . . . . . . . . . . . . .  
Un Auxiliar primer . . . . . . . . . .  
Set Auxiliars segons, a 3,250 ptes. . . . . .  
Dos Escrivents . . . . . . . . . . . .  
Una Mecanjgrafa asilada . . . . . . . . . .  
Per a atendre el pagament dels augments graduals 

de sou del personal . . . . . . . . . .  
Per a gratificacions o retribucions extraordinaries. 

Material i despeses generals : 
Material de les Oficines . . . . . . . . .  
Reparació i conservació del mobiliari . . . . .  
Per a obres de conservaci6.i reparació de tots els 

immobles destinats a Sanitat i Assistencia So- 
cial a Lleida . . . . . . . . . . . .  

Subvencions i atencions diverses : 
Per a subvencioaar establiments benefics i per a 

atencions diverses dels Berveis d’ AssistPncia 
Social . . . . . . . . . . . . . .  

A la Caixa d’Estalvis de Terrassa, com a parti- 
cipació convinguda referent a les pensions dels 
vells septuagenaris . . . . . . . . . .  

Subvenció a 1’Asil ctCasa Bressol, de Girona. . 
Subveació a la Junta local de la Societat Espa- 

nyola. de Salvament de naufrags de Palamós. 
Per a atendre les despeses de sords-muts, . . .  
Per al pagament d’estades que els asilats puguin 

causar en Sanatoris, Reformatoris i altres es- . tabliments . . . . . . . . . . . .  
Subvenció al Patronat per a la protecció d’animals 

i plantes de Tarragona . . . . . . . .  
A I’Ajuntament de Tarragona, per la subvenció 

concertada per atencions de beneficencia . . .  
Servei de Panificació a Giro’na : 

Un Mestre flequer . . . . . . . . . . .  

flequer, a 9 ptes. dijries . . . . . . . .  
Tres jornalers, a g ptes. diaries . . . . . .  

Dos Ajudants flequers . . . . . . . . . .  
Un jornaler que assumeix les funcions de Mestre 

4,125 
700 

19,350 

50,000 

I O 0  

4 , 000 

8.125 

750 

1,643 
4,878 

10,200 

67,480 

24, I75 

70,595 
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C A B A L S  T O T A L  
P A R T I D E S  Ordinaris Extraordinaris per conceptes Per articles 

Pessetes Pessetes Pesseia Pessetes 
Per farina. . . . . . . . . . . . . .  77,000 
Per combustible i sal . . . . . . . . . .  2,000 
Conservació i reparació de la maquina panifica- 

500 
Despeses menors d’alimentació, transports, mate- 

rials i altres . . . . . . . . . . .  2,000 

dora, forns i útils de fleca . . . . . . .  

Article 3.‘ 

Instituts d’AssistBncia Social 

Instituts d’ AssistPncia Social de Barcelona. 

I 
Casa de Maternitat (Anex ) : 

Administració. . . . . . . . . . . . .  
Sanitat. . . . . . . . . . . . . . .  
Cultura. . . . . . . . . . . . . . .  
Alimentació . . . . . . . . . . . . .  
Vestuari . . . . . . . . . . . . . .  
Utillatge . . . . . . . . . . . . . .  
Carregues . . . . . . . . . . . . . .  
Despeses generals . . . . . . . . . . .  
Resultes de despeses . . . . . . . . . .  

Protecció de Menors : 
Govern i Administració . . . . . . . . .  
Puericultura i primera infancia . . .  .I . .  
Higiene i Educació protectora . . . . . . .  
Recollida i repatriació de menors . . . . . .  
Educació i Reforma de menors . . . . . . .  
Biblioteca . . . . . . . . . . . . . .  
Despeses generals . . . .  r .  . . . . . .  

41,415 
86,900 
9,000 

360,031’25 
23,750 
31,500 

8,500 e 

200,000 143,550 
65,550 970,196’25 

191,165 
14,500 
10,600 
10,515 

402,372 - 
1,000 

46,848 677,000 

Casa de Caritat (Anex ) : 
Administració. . . . . . . . . . . . .  155,070 
Sanitat . . . . . . . . . . . . . . .  74,750 
Cultura . . . . . . . . . . . . . .  I I 8, I 60 
Alimentació . . . . . . . . . . . . .  539,000 
Vestuari . . . . . . . . . . . . . .  79,750 
Utillatge . . . . . . . . . . . . . .  43,000 
Carregues. . . . . . . . . . . . . .  48,847 

Serveis de cooperació a l’obra social de 1’Institut . I. I I I ,500 
Despeses generals . . . . . . . . . . .  244,250 300,000 

100,000 
Devolucions . . . . . . . . . . . . .  1,000 2.815,327 

I 

Casa d’ AssistPncia i Ensenyament de Gi- 
rona (Anex ) : 

Personal . . . . . . . . . . . . . .  24,152’80 

Ensenyament. . . . . . . . . . . . .  I 2  . 225 
Despeses d’Alimentaci6 . . . . . . . . . . .  146,867’50 

Taller d’Impremta . . . . . . . . . . .  13,650 
Taller de Sastreria. . . . . . . . . . .  4,685 
Taller de Sabateria . . . . . . . . . .  10,575 

i Taller d’Espardenyeria . . . . . . . . .  5,400 
Taller Electro-mecanic. . . . . . . . . .  4,375 

Devolucions . . . . . . . . . . . . .  I . 350 

! 

¡ Taller de Fusteria. . . . . . . . . . .  I09945 

I Despeses generals . . . . . . . . . . .  II2,708’k5 
346,933’75 
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T O T A L  C A B A L S  
Extraordinaris Per conceptes Per articles Ordinaris ~ _ _ _ _  

Pessetes Pessetes Pessetes Pessetes 
Casa de l s  Vells de Pedret (Anex ) : 

Personal . . . . . . . . . . . . . .  2,214 . 
Despeses d’alimentació 20,815’35 
Despeses generals . . . . . . . . . . .  29,665’02 5,000 
De s 350 58,044’37 

a dels Vells d’Agullana (Anex 
Per a despeses d’organització i sosteniment de la 

Casa de Maternitat de Lleida (Anex 

. . . . . . . . .  
. . . . . . . . . . . . .  

) : 

Casa dels Vells d’Agullana. . . . . . .  21,933’76 21,933’76 

) : 
Personal . . . . . . . . . . . . . .  2,665 
Alimentació . . . . . . . . . . . . .  65,090 
Despeses generals . . . . . . . . . . .  13,370 81,125 

Personal . . . . . . . . . . . . . .  17,815 
Despeses d ‘alimentació . . . . . . . . .  83,694 
Escoles . . . . . . . . . . . . . . .  13,325 
Tallers . . . . . . . . . . . . . . .  I I ,900 
Impremta . . . . . . . . . . . . . .  16,887’50 
Despeses generals 23,817’48 
Devolucions . . . . . . . . . . . . .  500 167,938’98 

Casa de Miserichrdia de Lleida (Anex ) : 

. . . . . . . . . . .  

R 

Casa de Maternitat i Miserichrdia de Tar- 
ragona (Anex ) : 

Personal . . . . . . . . . . . . . .  32,775 
Despeses d’alimentació . . . . . . . . .  80,435 
Ensenyaments . . . . . . . . . . . .  7,300 
Despeses generals . . . . . . . . . . .  45,950 
Obres de reparació. . , . . . . . . . .  20,000 186,460 5.324,959’11 

Article 4.t 
H o s p i t a l s  

Subvenció a 1’Hospital Clínic. . . . . . .  IOO,OOO 

Subvenció a 1’Hospital de la Magdalena. . . .  20,ooo 

Subvencions a Hospitals comarcals. 180,000 405 , 000 

Subvenció a l’Hospital de la Santa Creu i de 

Subvenció a 1’Hospital-Asil Busquets de Terrassa. 

Sant Pau . . . . . . . . . . . . .  IOO,OOO 

5,000 
. . . .  

Hospital de les comarques gironines 
(Anex ) : 

Personal . . . . . . . . . . . . . .  69,392 
Despeses d’alimentació . . . . . . . . .  152,000 
Despeses generals . . . . . . . . . . .  178,629’84 45,000 445,021’84 

Hospital de Lleida (Anex ) : 
Personal . . . . . . . . . . . . . .  40,557’50 
Alimentació . . . . . . . . . . . . .  42,885 
Despeses generals . . . . . . . . . . .  40,500 
Pavelló per a Militars. . . . . . . . . .  24,705 148,647’50 
Per a concertar els serveis d’hospitalització de 

malalts en els establiments públics o privats 
de les comarques tarragonines, així com les 
estades en els asils de sords-mtits. . . . . .  60,000 x.058,669’34 60,000 

Per al pagame s despeses que ojcasionin els 
dements asilats per c m p t e  de la Generalitat 
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C A B A L S  T O T A L  
Ordinaris Extraoranaris Per conceptes Per articles P A R T I D E S  
Pessetes Pessetes Pessbtes PesSLtes 

en els establiments amb els quals té contractats 
els, serveis de referPncia . . . . . . . .  I .486,000 O0 

Clínica Mental de Santa Coloma de Gra- 
menet : 

Un metge Dhectotr del Servei, a 15,000 ptes. . 
Un metge sub-director, a 7,000 ptes. . . . .  
Quatre metges de ntímero, a 3,000 ptes. . . .  
Un metge intern, a 6,000 ptes. . . . . . .  
Quatre metges especialistes, a 1,800 ptes. . .  
Un administradolr, a 7,000 ptes. . . . . . .  
Un conserge auxiliar de l’administrador, a 5,000 

pessetes . . . . . . . . . . . . . .  
Un comptable, a 2,100 ptes. . . . . . . .  
Una mecanagrafa, a 3,000 ptes. 
Tres infermers caps, a 3,600 ptes. 
Dotze infermers externs, a 3,300 ptes. . . . .  
Vuit infermers interns, a 2,400 ptes. . . . .  
Tres infermers caps, a 3,600 @es. . . . . .  
Dotze infermeres externes, a 3,300 ptes. 
Vuit infermeres internes, a 2,400 ptes. . . .  
Una infermera auxiliar del laboratori, a 2,400 ptes. 
Un fuster, a 4,600 ptes. . . . . . . . .  
Dols mecinics, a 4,600 ptes. . . . . . . .  
Un pmter encarregat de la central telefdnica, a 

3,000 ptes. . . . . . . . . . . . .  
Per al pagament de jornalers, queviures, material 

divers i altres despeses que ocasioni el soisteni- 
ment dels serveis que s’inaugurin durant l’e- 
xercici . . . . . . . . . . . . . .  

Per les despeses que ocasioni la construcció dels 
edificis de la Clínica, Mental i llur habilitació, 

. . . . . .  
. . . . .  

. . .  

Sanatori Martí i Juli& (Anex ) : 
Personal . . . . . . . . . . . . . . .  
Despeses d’alimentació . . . . . . . . . .  
Despeses, generals . . . . . . . . . . .  

Total del Capítoil IX. . .  

(S’aprova l’art. I . ‘ ,  ali qual no havia estat fire- 

El Sr. PRESIDENT : Art. 2.n. 
El Si-. COROllLaINES : Demano per parlar. 
El Sr” PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

sentada cap esmena ni cup vot particular. 

nyor Coromines. 
El Sr. COROMINES: Perqui: no sembli 

una incongruitncia de redacci6, he- de fer avinent 
que aquí, quan es parla de tres caps de negolciat 
a sis mil pessetes i de dos o,ficials primers a set 
mil, és perquit es tracta d’uns caps de Negociat 
que encara són de les antigues pt-ovíncies i na han 
sofert encara el canvi d’adaptaci& Per tant, noi vol 
-?ir que reconeguem nosaltres aquí categories, de 

1,500 
5,400 

19,800 
9,600 

175,000 

47,578’50 

l a i  ?ai cap esnzeiza.) 
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P A R T I D E S  
C A B A L S  T O T A L  

Extraordinaris Per conceptes Per articles -- -- Ordinaris 

Pessetes Pessetes Pessetes Pessetes 

Article 1.I 

Conseller 

Assignació al senyor Conseller . . . . . . .  
Secretari particular. . . . . . . . . . .  3,000 12,000 

9,000 
12,000 

Article 2.“ 

Serveis generals del Departament 

Direcció dels Serveis de Sanitat : 

Un Director . . . . . . . . . . . . .  7 , 2 0 ~  
3,000 

2,500 

Secretari particular de la Difecció . . . . . .  
Una mecanhgrafa . . . . . . . . . . .  1,625 
Un Delegat sanitari adscrit a la Direcció . . .  

Oficines Administratives Centrals : 
-- 

Un Cap de Negociat de primera . , . . , . 6,000 
. . . . . . . . . . .  Un Oficial primer 3,500 

Vuit Auxiliars segons . . . . . . . . .  13,000 

Assessoria Jurídica : 
Un TPcnic legista . . . . . . . . . . .  

Oficina T h i c a  : 
Un Cap de I’Oficina TPcnica Sanitiria . . , . 
Dos Auxiliars delineants. . . . . . . . .  
Un Auxiliar segon . . . . . . . . . . .  

Oficina de comptabilitat i recaptació : 

Dos Auxiliars a 3,250 . . . . . . . . . .  
Un Cap comptable . . . . . . . . . . .  

Personal subaltern : 
Quatre Ordenances a 3,250 (I trimestre) . . .  
Un Porter conserge, pel nou edifici de la Conse- 

lleria . . . . . . . . . . . . . .  812’50 

14,325 

22,500 

2,500 

8,375 

5,750 

4,062’50 

Altres atencions de personal 
Indemnització al personal subaltern per lloguer 

Per .a pagament del personal subaltern eventual 

Per a retribuir el personal eventual que sigui ne- 
cessari i retribucions extraordinaries acorda- 

Per atendre el pagament dels augments graduals 

de c a s a .  . . . . . . . . . . . .  950 

que sigui necessari, . . . . . . . . .  6,000 

des pel Consell . . . . . . . . . . .  15,000 

dels sous del personal . . . . . . . .  12,000 33,950 

Despeses generals d’organització : 
Per l’organització dels Serveis d’Estadística . . 5,000 
Per I’organització de 1’Oficina de Publicacions. . 5,500 
Despeses de llum, forGa, neteja i altres, del nou 

edifici de la Conselleria, una vegada entri en 
funcions . . . . . . . . . . . . .  5,000 15,500 
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P A R T I D. E S 
T O T A L  C A B A L S  

Ordinaris Extraordinaris Per conceptes Per articles 

P6ssek% Pessctes PesSEteS Pessefes 

Despeses de desplasament : 
Per dietes i despeses de desplasament del Cap dels 

Serveis, Inspectors intercomarcals, Caps de 
Centres i els altres funcionaris que les facin 

Manteniment i despeses de material de locomoció . 
Adquisició de material mdbil. . . . . . .  15,000 

Per despeses de desplasament dels components de 

en comissió per tot Catalunya . . . . . .  20,000 
10,000 Dos xofers . . . . . . . . . . . . .  3,500 

les Juntes comarcals i Superior de Sanitat . . 5,000 .- 

Material d’Oficina : 
Impresos, Butlletí, Opuscles, Propaganda i al- . . . . . . . . . . . . . . .  tres I 2,500 

53,500 

* 
12,500 172,962’50 

Article 3.r 

Centres san i ta r is  

sanitaris. (Adscrits a la Direcció.) 
Serveis de control i coordinació dels Centres 

Personal : 
Un Cap dels Serveis. . . . . . . . . .  
Un Cap dels Serveis mdbils sanitaris. 
Un Auxiliar primer . . . . . . . . . .  
Tres Auxiliars segons. . . . . . . . . .  
Un Auxiliar encarregat de la custddia del Parc 

Central Sanitari . . . . . . . . . .  
Un Auxiliar mecanic del Parc Central Sanitari. . 

. . . .  

Material i despeses generals : 
Despeses d’adquisició i renovació de material. . 
Despeses de transport i viatges de personal en 

funcions de servei. . . . . . . . .  

Centre Sanitari intercomarcal de Barcelona. 

Gratificació al Director. . . . . . . . .  Personal : 

Un Cap del Servei d’Epidemiologia. 
Un Cap de la Secció de Química. 

Un Auxiliar químic. . . . . . . . . .  
Una infermera laborotecnica. . . . . . . .  
Una infermera auxiliar de Laboratori. 
Una mecandgrafa . . . . . . . . . . .  
Un Auxiliar administratiu. . . . . . . .  
Personal eventual, dietes per sortides del lloc de 

residencia . . . . . . . . . . . . .  

Per coordinació dels serveis de laboratori amb el 
Laboratori Municipal del Parc de Barcelona. 

Servei mdbil del Parc i autos pel trasllat de per- 
sonal i material. . . . . . . . . . .  

Centre Sanitari intercomarcal de Girona. 

. . . .  
. . . . .  

Un Cap dels Serveis de Veterinaria (gratificació). 

. . .  

Material i despeses generals : 

Despeses de material d’oficines i altres. . . .  

Personal : 
Gratificació al Director . . . . . . . . .  
Un Cap de la Secci6 d’Epidemiologia i Bacterío- 

logia . . . . . . . . . . . . . .  
Un Cap de la Secció d’Analisis. . . . . . .  

6,250 
2,850 

4,875 
2,000 

I ,800 
600 

15,000 

50,000 
I ,006 

6,000 

18,375 

20,000 

22,050 

\ 57,000 
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P A R T I D E S  

Un Cap de la Secció de Veterinaria. 
Un xofer mecanic . . . . . . .  
Un Auxiliar de desinfecció, fix i m9bil. 
Un Auxiliar de Laboratori. . . .  
Un Oficial administratiu. . . . .  
Una infermera . . . . . . . .  
Un Ordenanp . . . . . . . .  

C A B A L S  
Ordinaris Extraordinaris 

Pessetes Pessetes 
. . . .  2,500 
. . . .  1,875 
. . . .  1,625 
. . . .  1,625 
. . . .  2,000 
. . . .  1,400 
. . . . .  1,400 -- 

T O T A L  
Per conceptes Per articles 

Pessetes Pessetes 
- 

- 

21,425 

Material i despeses generals : 
Trasllats i sortides : Per dietes i despeses de viat- 

ge fora del centre als pobles de la demarcacib 

Material d’oficina : llibres, revistes, suscripcions, 
sanitari2 corresponent . . . . . . . .  2,000 

impresos i reparació de material. . . . .  750 
Laboratori : Adquisició de material i aparells. . 750 
Entreteniment i reparació del material de labora- 

t o r i .  . . . . . . . . . . . . . .  5 o0 

Parc i Brigada Sanitaria : 
Servei m6bil del Parc i autos pel trasllat del per- 

Per habilitació del Parc Sanitari . . . . . .  
Neteja de locals i robes . . . . . . . . .  
Llum, calefacció, gas, telPfon i altres . . . .  1,000 11,125 

sonal i material. . . . . . . . . . .  3,750 
2,000 

375 

Centre Sanitari Intercomarcal de Lleida. 
Personal : 

Gratificació al Director . . . . . . . . .  
Un Cap de la Secció d’Epidemiologia i Bacterio- 

logia . . . . . . . . . . . . . . .  
Un Cap de la Secció d’Anhlisis . . . . . . .  
Un Cap de la Secció de Veterinaria . . . . .  
Un xofer mecanic . . . . . . . . . . .  
Un Auxiliar de desinfeccions, fix i mbbil . . .  
Un Auxiliar de Laboratori i practicant . . . .  
Un Oficial administratiu . . . . . . . . .  
Un Auxiliar dels Serveis TPcnics i desinfecció. . 

, 

Una infermera . . . . . . . . . . . .  I ,400 
. . . . . . . . . . .  Una mecanjgrafa I ,150 - 

Material i despeses generals : 
Trasllats i sortides : Per dietes i despeses de viatge 

fora, del Centre als pobles de la demarcació Sa- 

Material d’Oficina : Llibres, revistes, subscrip- 
nitaria corresponent . . . . . . . . .  2,000 

cions, impresos i reparació de material . . .  750 
Laboratori : Adquisició de materials i aparells. . 750 
Entreteniment i reparació del material del Labo- 

ratori . . . . . . . . . . . . . .  500 

Parc i Brigada Sanitaria : 
Servei mbbil del Parc i autos pel trasllat del per- 

sonal i material . . . . . . . . . . .  

Centre Sanitari Intercomarcal de Reus. 

. . . . . .  Per adquisició d’una ambulancia - 

Personal : 
Un Director . . . .  . . . . . . . .  
Un Cap de la Secció d’Epidemiologia i Bacterio- 

logia. . . . . . . . . . . . . . . .  
Un Cap de la Secció d’ilnalisis . . . . . . .  
Un Cap de la Secció de Veterinaria . . . . .  

20,775 

3,750 
10,000 17,750 

i 
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C A B 4 L S  T O T A L  
PARTIDES OIdinaris Extraordinaris Per conceptes Per articles 

u Pessetes Pessetes Pessetes Pessetes 

Un Químic . . . . . . . . . . . . .  1,625 
Un xofer mecanic 1,875 

Un practicant 975 
Un Oficial administratiu . . . . . . . . .  2,000 
Una infermera . . . . . . . . . . . .  1,400 
Una mecanbgra,fa . . . . . . . . . . . .  1,150 
Un conserge . . . . . . . . . . . . .  1,150 
Personal subaltern de neteja, cura i eventual . . 3,500 27,200 

. . . . . . . . . . .  
Un auxiliar de desinfeccions, fix i mbbil . . .  1,400 

. . . . . . . . . . . . .  

Miaterial i despeses generals. 
Trasllats i sortides : Per dietes i despeses de viat- 

ge fma del centre als pobles de la demarcacib 

Material d’oficines : Llibres, revistes, subscrip- 
. . . . . . . . .  

% 
sanitaris corresponent 2,000 

cions, impresos i reparacib de material . ‘ . 750 
Lahratari : Adquisi,ció de material i aparells . . 750 

. 
Entreteniments i reparaciir de material de Labo- 

. . . . . . . . . . . . . . .  500 ratori 
Parc i Birigada Sanithria : Servei mbbil del Parc 

i autos pel treball de personal i material . . .  3,750 
Adquisici6 d’un autombbil . . . . . . .  %O00 
Despeses generals . . . . . . . . . . . .  2,500 24,250 

Centre Sanitari Comarcal de Vilafranca del Pe- 
nedes. 
Personal : 

Un tecnic en funcions de Cap del Centre . . . .  1,750 
Un xofer mecanic . . . . . . . . . . .  1,800 
Un mosso. . . . . . . . . . . . . .  1,500 
Una mecanbgrafa 750 
Despeses de despla9ameat i dietes . . . . .  500 6,300 

Despeses general i menors 500 

mbbil . . . . . . . . . . . . . . .  1,500 
Entreteniment i reparació de matetial . . . .  500 2,500 

Per a organitzacib de noms Centres Sanitaris 

Per a despeses d’mganització i sosteniment dels 
nous Centres Sanitaris Comarcals de Tatosa,  
Tremp, Seu d’Urgel1, Berga, Figueres i Tar- 
ragona . . . . . . . . . . . . . .  45,000 45,000 

Per a mganitzacib i sosteniment dels Centres Sa- 
nitaris coimarcals d’Arenys de Mar i Manresa. 14,800 14,800 

Centres Sanitaris Comarcals de Vilanova i La  Gel- 
trh, Vic, Igualada i Granollers, a ra6 de pes- 
setes 14,800 cada un, d’acord amb el detall se- 
güent : 

. . . . . . . . . . .  

Material : 
. . . . . . . .  

Despeses de l’autol arnbulbcia i altre material 

Comarcals. 
I 
1 
! -~ 

Personal : 
Un Director . . . . . . . . . . .  2 9 750 
Un Auxiliar tenic d’anhlisis clínics . . 1,750 
Un Auxiliar tknic  d’analisis clinics i subs- 

tancies alimentoses . . . . . . .  1,750 
Un xofer mecanic 1,800 
Un mosso auxiliar i desinfector . . . .  1,500 
Una mecanagrafa . . . . . . . .  750 
Dietes i despeses de desplasament . . .  1,000 . 
Despeses generals i menors . . . . .  

I 
1 

\ . . . . . . . . .  

I b t e r i a l  : 
1,000 
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C A B A L S  T O T A L  
per conceptes Per artides -- -- 

Pessetes Pessetes 

59,200 367~7.5~ 

Ordinaris Extraordinaris 

Pessetes -Pessetes 
P A R T I D E S  

Despeses de l’auto ambulincia i altres ma- 
terials mbbils . . . . . . . . .  2,000 

Entreteniments i reparaci6 de material. . 500 59,200 

Article 4.t 

Llu i ta  antivenzria 

Un Cap dels Serveis, metge de la lluita . . . .  4,500 4,500 4,500 

Article 5.’ 

.Luita ant i falúdica 
c 

Dispensari de Sant Jaume i de la Cava. 
Un Metge Director. . . . . . . . . . .  

ball de camp . . . . . . . . . . . .  , Dietes del Metge Director per vuit mesos de Tre- 

Gratificació a un Metge local auxiliar (Sant Jau- 
me). . . . . . . . . . . . . . .  

Gratificació a un Metge local auxiliar (La Cava). 
Tornals d’un subaltern, a raó de 7 ptes. . . .  
Dues dones de servei . . . . . . . . . .  
Lloguer de les cases on estan installats els Dispen- 

saris i despeses de llum, aigua i menors . . .  
Centre antipalúdic d’ Amposta-Aldea. 

Personal : 
Un Cap. . . . . . . . . . . . . . .  
Un Metge Auxiliar. . . . . . . . . . .  
Conserge del Dispensari . . . . . . . . .  
Unmosso. . . . . . . . . . . . . .  

Material : 
Material . . . . . . . . . . . . . .  

Dispensari Antipalúdic del Prat  de Llobregat. 

5,175 

Personal : 
Gratificació als Metges que collaboren a la lluita. 

Personal eventual de la Brigada. . . . . . .  1,300 

500 
Un mosso encarregat del Laboratori, Cap de la 

Brigada Sanitaria . . . . . . . . . .  I ,625 
3,425 

Material : 
Material . . . . . . . . . . . . . .  1,000 . 21,697’50 1 1,000 

Art. 6.’ 

Llu i ta  antituberculosa 

Dispensari antituberculós de Barcelona, del 
carrer de Radas. 
Personal : 

Un Metge Director . . . . . . . . . . .  
Un Metge Secretari . . . . . . . . . .  
Un Metge Auxiliar . . . . . . . . . . .  
U s  Metge oto-rino-laringdleg . . . .  : . .  
Un Metge pediatra . . . . . . . . . .  
Un Metge gastrdeg. . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . .  Un Metge fisideg 
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P A R T I D E S  

Un M. etge ortopitdic . . . . . . . . . .  
Un Metge per a treballs de Laboratori . . . . .  
Un Metge per a treballs de serologia . . . . .  
Un Auxiliar radideg . . . . . . . . . .  
Una Infermera encarregada del Servei de vacu- 

nació . . . . . . . . . . . . . .  
Una Infermera auxiliar de la consulta del pit . . 
Una altra Infermera auxiliar de la consulta del pit . 
Una Infermera auxiliar de Laboratori . . . .  
Una Infermera auxiliar de Raigs X . . . . .  
Una Infermera per a pediatria i visitadora a do- 

micai . . . . . . . . . . . . . .  
Una Infermera pler a olrtapgdia. larinx i visita- 

dora a domicili . . . . . . . . . . .  
Una Infermera de gastropatologia i visitadora a 

dom i c i 1 i . . . . . . . . . . . . .  
Una Auxiliar de pediatria . . . . . . . .  

Una Secretaria de l’arxiu central de vacunació . . 
Gratificació a infermeres per treballs extraordi- 

naris . . . . . . . . . . . . . .  
Un Conserge . . . . . . . . . . . . .  

Una$ecretAria arxivera i bibliotecaria . . . .  

Material i despeses generals . 
Pel lloguer del local. aigua. gas i electricitat. 

carbó per a la calefacció. vacunació antituber- 
culosa. laboratori. pellicules i laboratori. Raigs 
X. material clínic. llibres i revistes. impres- 
SOS. petites despeses i imprevistos . . . .  

Per acabament de les obres del Dispensari Cen- 
tral . . . . . . . . . . . . . . .  

Installació. mobiliari. material t h i c .  etc . . .  

Centre Antituberculós de Reus . 
Personal : 

Un Cap . . . . . . . . . . . . . .  
Un Metge radidleg . . . . . . . . . . . .  
Un Auxiliar . . . . . . . . . . . . .  
Una Infermera . . . . . . . . . . . .  
Un Infermer . . . . . . . . . . . . .  
Una serventa . . . . . . . . . . . . .  

Material i despeses generals . . . . . . . .  
Un porter . . . . . . . . . . . . . .  

Centre Antituberculós de Tarragona . 
Personal : 

Un Cap . . . . . . . . . . . . . . .  
Un Metge auxiliar . . . . . . . . . . .  
Una Infermera visitadora . . . . . . . . .  
Un porter . . . . . . . . . . . . . . .  
Material i despeses de nova organització . . - . . 

Centre antituberculós de Lleida . 
Personal : 

Gratificació al Director . . . . . . . . . .  
Assignació al Director del Dispensari de lluita 
antituberculosa . . . . . . . . . . . .  

Un Metge ajudant . . . . . . . . . . .  
Un Practicant . . . . . . . . . . . . .  
Dues Infermeres visitadores. a 2. 800 ptes . . .  
Material i despeses de nova organització . . . .  

C A B A L S  
Ordinaris Extraordinaris 

Pessetes Pessetes 

I. 1.50 
I. 1.50 

900 
I. 400 

I. 475 

I. 475 

35. 650 

200. O 0 0  

I 50. 000 

750 

I. 625 
I. 1.50 

900 
2. 800 
13. 000 -- 

T O T A L  
I Per conceptes Per articles 

Pessetes Pessetes 

36. 850 

5,325 
13. 000 

7. 225 
13. 000 
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C A B A L S  
P A R T I D E S  Ordinaris Extraordinaris 

Pessetes Pessetes 
Centre a3tituberculós de Girona. 

Personal : 
Gratificació al Metge tisibleg Director. . . .  400 
Gratificació al  Met& cirurgiz . . . . . . .  
Gratificacibal Metge de gorja, nas i orelles. 650 
Gratificació al Metge pediatra. . 650 
Gratificació al Metge practicant. 650 
Gratificació a 1’Oficial administratiu. . . . .  1,625 
Gratificació a la Infermera visitadora. 1,400 
Gratificació a 1’OrdenanSa 450 

650 
. .  

. . . . . .  

. . . . . .  

. . . .  
. . . . . . . .  

Material i despeses generals 
Despeses Secretari i subscripcioas. . 
Medicaments, m a t e r i a 1 científic i 

Raigs X . . . . . . . . .  
Propaganda i Acció Social. . . .  
Vacunació aatituberculosa B. C. G. 

Imprevistos i altres. . . . . . .  
segells correus) . . . . . . .  

Despeses reorganització . . . . .  
Lluita ambulant antitubkrculosa. 

Un Metge encarregat. . . . . .  
Un xofer . . . . . . . . . .  
Un mosso . . . . . . . . . .  
Dietes de personal. . . . . . .  

‘ Oli, benzina, neumatics i reparacions. 
Material clínic, Raigs X i Laboratori. 

Article 7.’ 
L l u i t a  antirdbica 

. . . .  
pellicules 

(impresos 

. . . .  

. . . .  

. . . .  

. . . .  

. . . .  

. . . .  

. . . .  

. . . .  

. . . .  

. . . .  

. . . .  

Per despeses del personal i material destinat 
actualment a aquest servei . . . . . . .  20,000 

Article 8.’ 
L l u i t a  antileprosa 

Per despeses d’hospitalització de leprosos . . .  30,000 

Article 9.‘ 
Llui ta  contra la mortali tat  infant i l  

Per l’organització del Dispensari Central i serveis 
anexos a Catalunya per a la Lluita contra la 
mortalitat infantil . . . . . . . . . .  76,000 

Article 10 
L l u i t a  antitracomatosa 

Per a la coordinació i creació de serveis de lluita 
antitracomatosa . . . . . . . . . . .  10.000 

Per immobles i adaDtació d’immobles de tots els 
serveis de centres sanitaris, sanatoris, centres, 
subcentres i lluites . . . . . . . . . .  400,000 . .  

Total del capítol I X  . . . . . . . .  756,610 875,000 

T O T A L  
Per conceptes Per articles 

Pessetes 

6,975 

- 

11,000 

21,775 

20,000 

30,000 

76,000 

10,000 

400,000 

Pessetes 

516,700 

20,000 

30,000 

76,000 

410,000 
1.631,610 



PARLAMENT DE CATALUNYA. - 

El Sr. PRESJDENT : Article I.’ Doni’s lectura 
a una esmena que hi ha presentada. 

(El  Sr. Secretari dóna lectura a l’esmena se- 
güen t : ) 

((ESMENA 

capit01 IX  

Que la partida uAssignació al senyor &seller 
de Sanitat i AssistPncia Socials, sigui augmentada 
en 3,000 ptes. 

Palau del Parlament, 21 de juny del 1934. - 
Mestres, Casademunt, Galés, Blasi, Balart, Gui- 
nart, Torres, Bancells, Tauler, Cerezo, Fabrega, 
Bru, Battestini, Sauret, Dot, Ribas i Soberanoc, Ma- 
gre, Mma, Ruiz i P’onseti, Andreu.s 

(Sí% aprovats l’esmena i l’article I.’, d’acord 
amb l‘esmena.) 

(Saprova  l’article 2.”, al qual n o  havia estat 
pesentat cap vot particular ni cap esmena.) 

El Sr. PRESZD’EN’T : Article 3.’ 
El Sr. CTJNILLERA : Demano per parlar. 
El Sr. PRES~IDENT : Té la paraula el senyor 

Cunillera . 
El Sr. CUNILLEIRRA : E n  aquest article te- 

nim anunciada una esmena que fa esment dels cen- 
tres sanitaris. En  la redacció del dictamen de la 
Comissió es fa referPqcia a diversos nuclis sanita- 
ris. Com sigui que d’aquests centres sanitaris en- 
cara el Parlament no n’ha fixat el nombre, perque 
no s’ha aprovat el dictamen que hi ha damunt la 
taula, referent a la seva distribució, els signants 
de I’esmena han cregut convenient englobar en una 
sola partida els que fan referPncia als nuclis sani- 
taris de Vilafranca del PenedPs, a l’olrganització 
dels nous centres sanitaris colmarcals de Tortolsa, 
Tremp, Seu d’TJrgel1, Berga, Figueres i Tarra- 
gona, per organitzar els centres d’Arenys de Mar 
i de Manresa i els de Vilanova i La Geltrú, Vic, 
Igualada i Gradolllers ; englobar totes aquestes) 
partides en una sola que digui : CCVT a organització 
de nous centres sanitaris comarcals a Catalunya,. 
Aquest és l’esperit de l’esmena i que esperem que 
la Comissió se servir2 acceptar. 

EI Sr. COROMINES : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDlENT: T é  la paraula la Co- 

missib. 
EI Sr. C80ROM’INESm : A la Colmissi6 se li fa 

necessari veure l’esmena per veure si aquesta es- 
mena representa augment d’unes partides i rebaixa 
d’altres, perque aleshores noi poldria acceptar-la si 
no vingués signada almenys per vint diputats, de 
manera que no havent-hi encara les signatures pol- 
sades, no sabent si hi ha augment de consignació, 
no podem dir si l’acceptarem o no l’acceptarem. Si 
només es tracta d’una dispsici6, d’una ordenaci6 
de Pressupostos, la Comiasió veuria amb gust que 
el senyor Conseller de Sanitat digui el que li sem- 
bla, i en el cas que no hi trotbi cap inconvenient, 
tampoc no n’hi hauria per part de la Comissió a ac- 
ceptar-la ; per6 sense saber concretament quP diu 
l’esmena, com que no s’han fonamentat els motius 
pels quals es venia a defensar aquesta esmena, tam- 
POC no pot trobar aquesta Comissió1 si estan b& els 
motius o si no’ estan be. 
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E l  Sr. PRESIDENT : Senyor Cunillera : 
aquesta esmena no la té redactada la V. S., encara? 

Ell ST. CUNILLERA : Noi esta acabada. 
Ell S. PRESIDENT : Se susp5.n 11 discussió 

de l’art. 3.’, mentre arriba l’esmena del senyor 
Cunillera. Art. 4.’. 

61 Sr. C8UNILlERA, : Demano per parlar. 
E1 Sr. P’RESIDErJT : Té la paraula el senyor 

Cunillera. 
E l  Sr. CIUNILLERIA : En aquest article no- 

més es coimignen ((lluita antiven&ria. Un Cap 
dels Serveis, Metge de la bluitan. Voflhia que la 
ComissJ6 aclarís per que els serveis de Lluita anti- 
veneris noc estan coasignats en aquest article, com 
són els dispensaris antiveneris que lvui exis- 
teixen. 

El  Si-. CONSELbER de Sanitat i hssistencia 
Social : Demano1 per parlar. 

E l  Sr. P’RESIDENT : Té la parauli el senyor 
Conseller de Sanitat i AssistPncia Solcial. 

E l  Sr. CONS’ELLER de Sanitat i AssistPncia 
Social : Hi  ha només aquesta quantitat perque 
manca fer la valosació, i mentre 1’Estat espanyol 
no1 faci aquesta valoració, nosaltres nol podem so- 
brecarregar els serveis que encasa no! han estat 
degudament valmitzats. 

EI Sr. PRESIDENT : Saprova l’art. 4.t? 
(Assen t imen t . )  Queda aprovat. Art. 5.’ 

E’l Sr.  CIJNILLERA : Demanoi per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Cunillera. 
E1 Sr. CUNILLERA:  He demanat l’aclari- 

ment anterior a l’art. 4.t perque en aquest art. 5.‘ 
hi ha un apartat que diu c(L1uita antipalúdica. Dis- 
pensari de Sant Jaume i de la Cavan, qae impotrta. 
9,597’50 ptes. Aquestes quantitats, com sigui que 
jo tenia entes que aquest dispensari també prové 
dels traspassos que ens ha fet 1’Estat central dels 
serveis de Sanitat a Catalunya, és pel que jo! de- 
manaria que noi figurés aquesta consignació fins 
que estiguessin valoritzats aquests serveis. Ara 
bé : sobre aquesta quantitat de 9,597’50 ptes. 
també s’ha presentat o es presentara uxa esmena 
en el sentit que serveixi - com sigui que aixci 
pertany a les antigues comarq,ues tarragonines -, 
per a subvencioaar institucions de caracter sani- 
tari de les dites comarques tarragonines. $s aixci el 
que jo posa tambP a la colnsideracib de la Comis- 
sió de Pressupoetos. 

El Sr. COINSELLER de Sanitat i AssistPncia 
Social : Demam per parlar. 

E1 Sr. PIRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Conseller de Sanitat i AssistPncia Social. 

E l  Sr. CONSE8LlLtE8R de Sanitat i AssistPncia 
Social : Efectivament, foa una equivocaci6, en fer 
la relació, d’establiments de lluita antipalúdica, coln- 
signar-hi aquest que encara depen de 1’Estat i que, 
per tant, no1 ha estat traspassat ni valoirat. Podria 
perfectament, doncs, suprimir-se aquesla partida. 

El ST. COROMINES1 : Demano per parlar. 
El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraala la Co- 

missib. 
E1 Sr. COROMlINES : H i  ha dols aspectes en 

l’observaci6 que ha fet el senyor Cunillera. E1 
primer aspecte era perquP s’havia posat la con- 
signació sense haver estat traspassat encara el ser- 
vei, i a aixd ja ha coatestat el Conseller de Sanitat. 
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Per6 ara hi ha una altra observamciól, anunciant la 
presentació d’una esmena perqu2 aquesta quantitat 
que es treu d’aquí es posi en una altra consignació. 
En aixb he d’advertir al senyor Cunillera que l’es- 
mena hauria de presentar-se signada per vint Di- 
putats, perque altrament la Cmissi6, no trobant- 
la reglamenthia, no1 la podria atendre. 

El Sr. CmUNILI,E.RA : Jo demana a la Presi- 
dPncia que suspengui l’aprovaci6 d’aquest article 
mentre i tent es presenta aquesta esmena. 

El  Sr. P R E S I D E N T :  Queda en suspens la 
discussi6 Ge l’art. 5.’ 

(-4 continuació, s h  afwovats, sense discussió, 
els arts. 6, 7, 8, 9 i 10, als quals no havia estat 
presmtat tap  vot fiwticular ni cap esmena.) 

E1 Sr. PRESIDENT : Pressupost de Cultura. 
Capítoll 6.’ Té la paraula el senyor Ruiz i Ponseti, 
sobre la totalitat. 

EI Sr. RUIZ i PONSETI  : Senyors Diputatsi : 
E1 dia que varem discutir la totalitat del nostre 
Pressupost virem indicar algunes de les deficiPn- 
cies que trobiivem en el Pressupost de Cultura, i 
malgrat que alguna de les esmenes que varem ‘ce- 
nir l’honor de presentar dintre la Comissió foren 
acceptades en part, amb la qual cosa nosaltres con- 
siderem que va quedar millorat el Pressupost, puix 
que eliminavern algunes despeses que nosaltres 
cansideriixem que eren innecessaries, no varem 
poder aconseguir introduir cap augment de quan- 
tia apreciable per a millorar la cultura popular. 
Se’ns va mig convencer dintre la Comissió que 
dintre aquest Pressupost no era possible intro- 
duir modificaciast gairebé essencials, i va que- 
dar l’assumpte diferit per al dia que es tractés més 
a fons el cas, quan es plantegés el cas d’un Pressu- 
post anual. 

Per6 hi ha una cosa que s’ha donat recentment 
aquests dies,, i que és un dels casos més tristos que 
pot donar-se dintre el desenvolupament de la nos- 
tra cultura popular ; i aprofitant aquest moment 
de discussió de la totalitat del Pressupost de Cul- 
tura, jo voldria cridar I’atenci6 del senyor Gnse -  
ller de Cultura per a veure si es troba manera, bé 
sigui introduint una petita variació en el Pressu- 
post, bé sigui senzillament ordenant millor les 
coses, de posar-hi remei. Es tracta, segons m’han 
dit fa pocs dies, que els nois aprenents de la ciutat 
de Barcelona que pretenen ingressar en el primer 
curs de 1’Escola del Treball troben la porta tan- 
cada, i troben la porta tancada perque 1’Escola del 
Treball ja esta plena. E1 dia que varem parlar de 
1’Escola de pintura d’Olot i de la de Tarragona, 
el dia que varem parlar de les excavacions d’Em- 
púries, de Museus arqueol6gics i Arxius prehisth- 
rics, de totes aquestes coses que jo posava de relleu 
com a coses molt essencials per a la cultura supe- 
rior a h  poble, per6 absolutament innecessiries 
quan no es pot atendre aquesta cultura popular tant 
indispensable, se’m va dir que nosaltres exagera- 
vern la nota que no estava tan malament, com vo- 
líem suposar, la cultura popular. pler6 davant 
aquest fet, que és veritablement tragic, que abans 
de comenqar el mes de juliol, 1’Escola del Treball 
de Barcelona, l’únic centre de cultura popular 
obrera que té una mica de solta, ja hagi tancat les 
sevesportes per a no admetre alumnes del primer 

, 

curs, d’un curs que no ha de comenqar fins a pri- 
mers d’octubre, ai& ho considero suficientment 
greu perqui. el senyor Conseller de Cultura vegi la 
manera de trobar el remei tan aviat com sigui ps- 
sible, i ha d’Csser possible dintre de la vigencia 
d’aquest Pressupost. 

Jo sé que s’ha parlat diverses vegades d’iniciar 
o continuar unes converses entre la Generalitat i 
1’Ajuntament de Barcelona per a establir una con- 
nexió entre 1’Escola del Treball i les Escoles 
d’Arts i Oficis o Escoles Elementals del Treball 
que sosté 1’Ajuntament de Barcelona en diversos 
districtes de la nostra ciutat. D’aquest assumpte 
sembla que se n’ha parlat diferents vegades i sem- 
bla que sempre ha quedat encallat, que hi ha hagut 
dificultats, en po’sar-se d’acord, entre 1’Ajuntament 
i la Generalitat ; el fet és que en solfreixen els nos- 
tres obrers, que no troben l’ensenyanqai a quP tenen 
dret i han de restar al carrer quan desitgen apren- 
dre o perfeccionar-se en el seu ofici. 

Jo em permeto suggerir al senyor Conseller de 
Cultura la conveniPncia d’accelerar aquests tractes 
amb 1’Ajuntament de Barcelona ; d’imposar-se, si 
és necessari, a 1’Ajuntament de Barcelona perquP 
l’assumgte de l’ensenyament professional obrer el 
porta tant malament com sap i la Generalitat ha 
demostrat que sap portar-lo molt millor. e s  abso- 
lutament indispensable sotmetre a un pla Únic 
tota l’ensenyanqa professional obrera a la ciutat 
de Barcelona, i trobareu que sense modificar les 
xifres del Pressupost, mitjanqant una millor or- 
ganització es pot resoldre el problema. Dintre la 
mateixa Escola del Treball hi ha gran nombre de 
professors que expliquen les seves 1liGonsl a mitja 
dotzena d’alumnes, a deu alumnes, a quinze alum- 
nes ; aixa en els cursos avanqats. Inclús se m’ha 
dit d’algun professor que té per tota concurrhcia 
un alumne i els bancs, i és evident que aquest 
professor no dóna tot el seu possible rendiment, 
que l’aula que ocupa tampoc no d6na tot el seu pos- 
sible rendiment. Les Escales del Treball que sosté 
1’Ajuntament de Barcelona - no sé quin nom se’ls 
d h a ,  perd m’és igual, s6n Escoles Elementals del 
Treblall -, tampoc no dotnen el seu polssible refldi- 
ment i compten que el seu possible rendiment 6s 
molt petit, perquP tenen defectes essencials d’orga- 
nitzaci6. Pkr6 jo em permetoi de suggerir la conve- 
n ihcia  de proposar que aquestes Escoles elemen- 
tals s’ocupin preferentment dels alumnes de pri- 
mer curs, que és del que hi ha un excessdu aug- 
ment a tot  Barcelona, i en canvi, el que ja desitgi 
perfecciolnar més eis seus estudis, que hagi d’acu- 
dir  a 1’Escola del Treball de la Generalitat, que 6s 
la que té capacitat precisament per als alumnes 
de cursos superiors i que no pot donar cabuda a 
tots els obrers que volen cursar els primers ense- 
nyaments. indispensable, sigui acceptant aques- 
ta s u g g e r h i a ,  sigui amb una altra orientació 
completament distinta, és indispensable que du- 
rant la vigencia d’aquest Pressupost quedi resolt 
aquest problema, i que ja podem permetre’ns el 
luxe d’atendre aquelles atencions artístiques i 
sumptuaries, que també ens preoicupcm d’aquesta 
cultura prolfessional obrera que tanta falta fa als 
nostres elements obrers. I res més. 

€31 SF. C0NSELLER.de Cultura : Demanoper 
parlar. 

‘ 

http://C0NSELLER.de
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E1 Sr. PRESDENT : Té la paraula el senyor 

El Sr. CONSE,L,LER de Cultura : Senyors 
Diputats : Amb gust he escolltat les suggestions 
que acaba de fer-me el senyoc Ruiz i P’oinseti re- 
ferents a la cultura popular. Jo en diverses oca- 
sions, sempre que me n’han donat pretext, i en 
aquest sentit he d’agrair-ho sobretot als nostres 
companys de la Minoria socialista, he fet avinent 
aquí 1’interPs especial que tinc que tota l’obra 
de cultura sigui eminentment popular. Ara, que 
he de confessar que ben sovint, t o t  i tenint els pro- 
jectes, tolt i essent aquest el meu anhel, noi puc exe- 
cutar-lo encara per la manca de mitjans ecoadmics 
amb que, colm sabeu, es troba la Generalitat. 

Sovint, perd, dissenteixo una mica del concepte 
del que és la culturalpopular, perqnP, per exemple, 
el senym Ruiz i Ponseti en aquest pressupost 
troba coses que li semblen que noi són de cul- 
tura popular i que a mi em sembla que ho1 s6n. & 
clar que hi hem pogut posar molt poca cosa del que 
representa el nostre ideal. Perd així i t o t  hem vol- 
gut deixar assenyalada la nostra tendPncia amb 
1’Escola de Mineria, per exemple, que és una ins- 
titució noiva que pensem crear dintre d’aquest pres- 
supost, a Manresa, per agafar toltes aquelles coa- 
ques mineres del veinatge, on precisament fixem 
el criteri que té el Govern de la Generalitat d’anar 
creant instituciotns i escoles a les comarques cata- 
lanes, adaptant-les a les característiques de cada 
comarca. 

També hi ha com a institucib nova, que així 
mateix pot considerar-se de cultura popular, 1’Iss- 
cola primaria) amb cantina i amb llits per si cal 
que els nens es quedin allí en dies de mal temps, 
escola que s’installara al Moinestir de Poblet, i que 
serh dedicada a tots els fills de la pagesia d’aquelles 
contrades. Aquestes altres institucions artístiques, 
com les que s’installaran a Olot i Tarragona, de 
nova creaci6, tampoc no es port dir que no1 siguin de 
cultura popular, perque és evident que és cultura 
popular l’edncaci6 artística dels ciutadans de Ca- 
talunya, i que en aquelles comarques de Tarragona 
i d’0lot és bo que si hi ha nois amb aptitud per a 
emprendre els camins de l’art, la Generalitat els 
ajudi també en la seva carrera. 

El Sr. FRONTOSA : Demano per parlar. 
E1 Sr. CONSELLER de Cultura : I ara, en- 

trant en el que parlava de 1’Escola de pre-apre- 
nentatge, he de dir al senyor Ruiz i Poaseti que 
i o  també lamento com ell que aquella institució no 
tingui prou capacitat per a tolts els nois que sol- 
liciten entrar-hi. Ja sóc un  enamolrat tan gran de 
I’escola de pre-aprenentatge, que crec que no sols 
hi hauria d’haver aquella a Barcelona, sinó que a 
totes les escoles primaries, si depenguessin de la 
Generalitat, els donaria aquest caracter d’escoles 
de pre-aprenentatge. 

Es referia també al contacte que hi ha hagut 
wint entre I’Ajuntament i la Generalitat per a 
resoldre el problema de l’ensenyament pro~fessional 
i de les escoles complementaries. Jo1 he de dir 
al senym Ruiz i Ponseti que és, una cosa que 
ia esta estudiada i resollta en projecte. Tant 
és així, que en el proliecte que vaig presentar 

al Colnseller de Finances anava ja resollt 
tot aquest problema de coinjunt, i 1’Ajuntament 

Conseller de Cultura. 
ja hi estava d’acolrd. No! cal, doncs, fer cap pressid 
sobre I’Ajuntament, per estar ja d’acolrd en que 
les seves escodes elementals passin a ésser de la 
Generalitat, que les coavertira en escoles colmple- 
mentaries. Així farem que aquestes essolles com- 
plementaries siguin, dintre de l’ensenyament pro- 
fessional, com una mena de grau primari, i que 
l’Escola del Treball ja,hi sigui c o a  el grau supe- 
rior, arribant a aquest conjunt d’institueions d’en- 
senyament professional a Barcelona que li doni 
tota l’efichcia. Si se’m diu per qu& havent anat en 
aquell projecte, no1 figura ara en el que hz presentat 
la Comissió, jo1 diré que jo1 ho lamentol corn el senyor 
Ruiz i Ponseti, perquP és .fruit del que ja  havia dit 
abans, de la manca de mitjans amb q& es troba 
la Generalitat de Catalunya. Estigui corwenpt el 
meu estimat amic senyor Ruiz i Ponseti, que im- 
mediatament que la Generalitat tingui valolritzats 
tots  els seus serveis i que es pugui dedicar al De- 
partament de Cultura aquell percentatge que la 
cultura exigeix, dintre del pressupost de Catalu- 
nya, un dels primers problemes que s’enfocaran 
i que es resolldran és el de l’ensenyament protfes- 
sional, i que aquestes escoles elementals de 1’A- 
juntament passaran immediatament a la Genera- 
litat. 

Quant a 1’Escolla del Treball, també he de 
dir-li que la reorganització de 1’Escola del Treball 
és colsa de la qual es preolcupa també el Govern de 
Catalunva, i que igualment va lligada a les seves 
poicsibilitats econdmiques. Jo he de prometre, perd, 
al meu amic senyor Ruiz i Ponseti, que dintre de 
l’exercici d’aquest Pressupost faré el; 1 impossi- 
bles per arranjar aquest problema del qual em 
parlava, i per a fer que el nombre de nois que vul- 
guin anar a aquestes escoles, de les quals feia 
un elolgi tan bol, pugui créixer fins al maxim 
possible. 

Ara, que he de dir-li que veyitablernent no em 
puc comprometre al que ell deia. que és que es re- 
solgui totalrpent un problema de tanta talla co’m 
és aquest dintre la realitzacií5 d’aquest Pressupost 
que defensem avui. To t  el que faci el Govern de 
Catalunya en aquest sentit, ho1 far2 no sols per a 
satisfer els anhels de la Minoria Socialista, sin6 
p e r q d  ayuest és un dels desigs més sius que té 
la Generalitat. 

El Sr. RUT2 I PONSETI  : Demanoiper parlar. 
E1 Sr. PRZSID~ENT : Té la par’aula el senyor 

Ruiz i Ponseti. 
S l  Sr.  RTJIZ I PONSETI  : Senyolrs Diputats 

i senyor Conseller de Cultura : 3% evident que 
dintre el Pressupost esta iniciat un caa í  de sim- 
patia per la cultura popular, DerquP el cas de I’Es- 
coki de Mineria i el cas de 1’Escolla de primer en- 
senyament de Poblet, són dues bones coses ; perd 
jo quan he colmenqat a parlar he dit que em prol- 
polsava parlar de les coses que conside-ava dolen- 
tes del Pressupost i no de les bones. Per les bomes 
jo em complac a felicitar el senyor Conseller de 
Cultura. 

H i  ha un aspecte en el parlament del senyor 
Conseller de Cultura que jo  considero una mica 
greu, i és que resulta que de la desatencitr que 
anem a fer a la cultura popular primaria, en té 
tota la responsabilitat el senyor Conseller de Fi- 
nances, i aix6 Jo ho1 considera greu, perque j o  a~ 
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crec del senyor Conseller de Finances que estigués 
en el seu h i m  una semblant malifeta. 

E1 s’r. CONSELLER de Cultura : Per manca 
de possibilitats econbmiques. 

6 1  SI-. CONSELLER de Finances : E1 Conse- 
ller de Fiiances no fa mai malifetes. (Riadles.) 

El Sr. RUIZ I PIONStE’I’I : Per aix; ja voldria 
aclarir aquest aspecte del que en poldríem dir pas- 
sar les culpes al company, ccm feia el senyor Con- 
seller de Cultura en aquest moiment. Jo entenc que 
la funció) Cel senyor Conseller de Finances l’exer- 
ceix bé quan prromolu una retallada general en el 
Pressupost.. . 

E1 St-. CONSELLER de Finances : Quin re- 
mei toca ! 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI : ...p erd que noi és el 
senyor Conseller de Finances qui ha de dir quines 
són les branques que s’han de retallar de cada 
Pressupost, perquP aleshores envairia un terreny 
que li deu haver d’estar vedat ; ésl a dir, que si el 
senyor Conseller de Finances quan ha hagut de re- 
tallar el Pressupolst ha indicat al seu collega de Cul- 
tura que precissament fos sacrificada la cultura po- 
pular, jo creuria que s’ha extralimitat en la seva 
funció. Jo1 crec que deu haver d’indicar que el tal 
Pressupost ha de sofrir un tant per cent de reducciir, 
i aleshores el senyor Conseller del Departament 
respectiu és el que indica quines són les parts que 
s’han de sacrificar. 

Després de les explicaciolns que ens ha donat 
el senyor Conseller de Cultura, jo encara considero 
més greu que hagi estat desatesa aquesta cultura 
de caracter popular, perque resulta que ja estava 
prevista en el primitiu projecte de Pressuplost, i 
quan ha vingut l’hom de retallar ens hem recordat 
més de retallar l’ensenyanga professional obrera 
que no l’ensenyanga de pintura, i de toltes aquelles 
coses de les quals he parlat ja diverses vegades. 
I. és aixi, que em queixo precisament. Si hi ha 

CAPIT 

D E P A R T A M E N T  

P A R T I D E S  

Article I . ~  

Comeller 

Assignació al  senyor Conseller . . . . .  
Secretaria Particular . . . . . . . . . .  

Article 2.n 

Oficines del Departament 

Un Cap d e  Negociat Primer . . . . . . . .  
Dos Oficials primers . . . . . . . . . .  
Tres Oficials segons . . . . . . . . . .  
Quatre Auxiliars primers. . . . . . . . .  

segons . . . . . .  , . .  

polssibilitats d’atendre-ho tot, crec que faríem molt 
b6 d’atendre-ho tolt ; si només tenim poissibilitat 
d’atendre una part de la cultura popular - dei- 
seu-me emportar pel nostre criteri materialista de 
11 vida - jo1 crec que hem d’atendre principal- 
ment aquella cultura que fa referPncia als serveis 
de suport a la producció, que és en últim resultat 
la que erts dóna la vida. L:altra - ja veig com 
somriu el senyor Colromines i conec perfectament 
el seu criteri respecte a aquest punt -, l’altra 
tambC ho farem quan ens sobrin disponibilitats, 
perd crec que avui ens hauríem de fixar més en 
l’aspecte de l’ensenyanp professional, tal com 
deia. 

E1 Sr.  CONSELLEIK de Cultura : Demano 
per parlar. 

El Sr. P’RESPDBNT’ : ’Té la paraula el senyor 
Colnseller de Cultura. 

El Sr.  CONSELLEcR de Cultura : Senzilla- 
ment, per a dir - perquP no quedés ara en peu 
que jo, he volgut passar les culpes al meu company 
Martí Esteve -, que no ho he dit en aquest sentit, 
senyoir Ruiz i Eonseti, sin6 en el sentit que ell 
s’havia vist obligat a separar aquestes coises del 
Pressupost, lamentant-hc tant com la V. SL i coin 
jo1 mateix. 

E1 Sr. President : TE la paraula el senyoi 
FronjosA. ( E l  s e i z p r  Fromjosh fa signes nega- 
ízus.) Ha renunciat a la paraula el senyor Fron- 

61 Sr. FKQNJOSA : Hi he renunciat, perquP 
el meu colmpany Kuiz i Pometi m’ha interpretat 
sobrerament. 

E l  Sr. PRE.SIIIENT : Perfectament. La una- 
nimitat de la Minoria és de celebrar. (Rialles.) 

Acabada la discussió1 de la totalitat. S’entra en 
I’articulat del capítol VI. 

(L’arlicztlat fiosal a discussió és el seghent. 

J O S A ?  

3L V I  

D E  C U L T U R A  

C A B A L S  T O T A L  

Pessetes Pessetes Pessetes Pessetes 

Extraordinaris Per conceptes Ter articles Ordinaris 
I_____ ~~ -__ 

i 

9,000 
3’000 12,000 12,000 - 

i 

9,000 
3’000 12,000 12,000 - 

6,000 
7 ’ 000 

7,500 
8,000 

I9’500 48,000 48,000 



PARLAMENT DE CATALUNYA . . DIMARTS. 26 DE JUNY DEL 1934 5895 
c- 

P A R T I D E S  

Article 3.’ 
Colzsell de Cultura 

Un Secretari general i del Ple . . . .  
Un Oficial de Secretaria . . . . . . .  
Un Oficial adscrit al ComitP de la Llengua . 
Dos Auxiliars primers . . . . . . .  
1 res Auxiliars segons . . . . . . . .  
Un Bidell . . . . . . . . . . . .  
Despeses de representació de la Presid6ncia . 
Despeses generals . . . . . . . . .  
Dietes. visites d’inspecció. etc . . . . .  

r ?  

. .  

. .  

. .  

. .  

. .  

. .  
I .  

. .  

. .  

Article 4.t 

Ensenyaments 

Universitat de Barcelona : 

Aportació a les despeses del Patronat . . . . .  
Per a despeses dels serveis generals de la Uni- 

versitat Industrial de Barcelona . . . . .  
Patronat de formació professional : 

Aportació a les despeses del Patronat de Barce- 
lona . . . . . . . . . . . . . .  

Aportació a les despeses del Patronat de Tgrra- 
gona . . . . . . . . . . . . . .  

Aportació a les despeses del Patronat de Lleida . . 
Subvenciolns de 3 ,  750 ptes . cada una, als Patrs- 

nats Locals de Badalona. Granollers. Manresa. 
Mataró. Sabadell. Terrassa i Vilanova . . .  

Escolla del Treball . . . . . . . . . . .  
Escola d’Administraci6 Pfiblica . . . . . . .  
Escolla de Bibliotecaries . . . . . . . . .  
Institució del Teatre . . . . . . . . . .  
Institucib d’Estudis Comercials . . . . . . .  
Escolla Prolfessional per a la Dona . . . . . .  
Catedres lliures d’art a amortitzar agregades a 

1’Escoda Professioinal . . . . . . . . .  
Extensib d’Ensenyament thcnic . . . . . . .  
Escola de Teixits de punt de Canet de Mar . . .  
Escola d’Infermeres . . . . . . . . . .  
AcadPmia de Tall de Girona . . . . . . . .  

Escades. d’Arts i Oficis i M’enoirs d’Arts : 

Sant Feliu de Guíxols . . . . . . . . . .  
Olot . . . . . . . . . . . . . . . .  
Figueres . . . . . . . . . . . . . .  
La Bisbal . . . . . . . . . . . . . .  
Palafrugell . . . . . . . . . . . . . .  
Banyoles . . . . . . . . . . . . . .  
Ripoll . . . . . . . . . . . . . . .  
Puigcerda . . . . . . . . . . . . . .  
Per al milloirament i ampliació d’aquestes Escolles . 

Escoles. temiques i professionals de nova crea- 

Escola de Mineria . . . . . . . . . . .  
Escola de Páisatge i Pintura a Olot i Tarragona . 
Escola Massana . . . . . . . . . . . .  

ció : 

Pessetes 

4. 500 
3 .  000 
3. 000 

4. 000 

1 3 700 
3. 000 
8 . 000 

10. O 0 0  

4. 875 

250. 000 

100. O 0 0  

10835 34 

35. 509 
15. 000 

26. 250 
380. 150 

27. 850 
33. 975 
37. 250 
34. 375 
35. 925 

5. 150 
22. 7.50 

55. 000 

I. 425 

33. 800 

7. 125 

5. 000 

2. I00 

I. 500 
1 . 600 
I. 600 
I. O 0 0  
I. O 0 0  

6325 

11. O 0 0  

24. 500 
5. 000 

Pessetes Pesseies Pessetes 

42. o75 42,075 

C A B A L S  T O T A L  
Extraordinaris Per conceptes Per articles _ _ _ ~  __- Ordinaris _____ 

40. 000 

66. 000 

. .  
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P A R T I D E S  

Institucions d’ensenyament secundari : 
Institut Escola : 

Protfessorat . . . . . . . . . . . . . .  
Direccib i Secretaria . . . . . . . . . . .  
Personal subaltern . . . . . . . . . . .  
Inspecció m2dica. . . . . . . . . . . .  
Despeses generals . . . . . . . . . . .  
Per a la creacib de dues seccions nowes de 1’Institut 

Escola . . . . . . . . . . . . . .  
Institucions d’ensenyament primari : 

Escola Normal . . . . . . . . . . . .  
Ensenyament de Catala : 

Catedra superior . . . . . . . . . . .  
C &te dra element al . . . . . . . . . . .  
Cursos populars de Catala . . . . . . . .  
Inspecci6 dels curso’s de Catal&. . . . . . .  
Ensenyament del Catala als Mestres. . . . .  
Ensenyament del Catal& als Funcionaris. . . .  
Escola P’rimiria de Poblet . . . . . . . .  

Ordinaris 
C A B A L S  T O T A L  

Per articles 

Pessetes 

85,000 
6,125 
4,875 
4iooo 

31,000 

66,750 

129,000 

Extraordinaris Pes conceptes 

Pessetes Pessetes 

Ensenyaments agrícoles : 
Escolla Superior. . . . . . . . . . . .  147,408 22,500 
Escola Mitjana, Practica i Pensionat. . . . .  60,970 20,000 2.017,571 

Article 5.’ 
A caddnzies i Serwis Cienlifics i d’lnvestigació 

Subvencions ordinaries . . . . . . . . .  
Serveis encomanats. . . . . . . . . . .  
Iostitut de Fisiologia . . . . . . . . . .  
Servei Meteorolhgic de Catalunya . . . . . .  
Junta de CiPncies Naturals . . . . . . . .  
Institut de PsicotPcnia . . . . . . . .  
Servei Cartografic . . . . . . . . . . .  

Institut d’Estudis Catalans : 

Article 6.& 

Servei d’Ensenyament Primari : 
Butlletí dels Miestres . . . . . . . . . .  10,000 
Secció, d’Ensenyament DomPstic . . . . . .  10,950 
Indemaitzaci6 de casa al Director de 1’Escola Nor- 

mal de Girona, a amortitzar. . . . . . .  400 
Idem íd. Conserges i Porters, a amortitzar. . .  900 
Idem íd. al Gerent de 1’Escola Graduada, a amor- 

titear . . . . . . . . . . . . . .  250 

Article 7.” 

A rxz’us, M u s  sis, Bib li0 t eques , Monuments 
i excavacions 

Arxius Histhrics : 
Cervera : Personal . . . . . . . . . . .  r ,850 

Material . . . . . . . . . . .  500 
Per a ampliar la installaciól. . . . .  3,000 

Secció de Biblioteques : 
Serveis generals . . . . . . . . . . . .  7 i 500 

22,500 
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P A R T I D E S  

Biblioteca de Catalunya, 

C A B A L S  T O T A L  
Ordinaris Extraordinaris Per conceptes Per articles 

~ _____ Pessetes Pessetes Pasetes i Pessetes 

Serveis generals . . . . . . . . . . . .  72,875 f*7,500 
Personal . . . . . . . . . . . . . .  48,300 

Servei Central . . . . . . . . . . . .  78, I 70 50,000 
Biblioteques populars : 

Biblioteques tecniques adscrites al Servei : 
Personal . . . . . . . . . . . . . .  9,259 
Personal de les Biblioteques populars en funcio- 

nament 72,383 . . . . . . . . . . . . .  
Secció de Museus : 

lanova . . . . . . . . . . . . . .  9,500 
Subvenció als Museus de Vic, Lleida, Girona i Vi- 

Junta de Museus . . . . . . . . .  I 4 7 , S O O  

Despeses . . . . . . . . . . . . . .  41,882 

Oficina tecnica Museu Girona . . . . . . .  

Patronat Museu Arqueolbgic : 

Installació : Partida a mantenir cinc anys seguits. 25,000 

3,000 

Secció de Monuments : 
Partida procedent de 1’Institut d’Estudis Catalans 

(a controlar per aquesta Institució mentre no 
existeixi la Secció). . . . . . . . . .  20,000 

Continuació de les obres de Sant Pere de Roda, 
Tossa, Hospital de Lleida i altres. . . . .  IO,OOO 

,Servei de Protecció del Patrimoni Histjric i Ar- 

Subvenció a la Comissió Provincial de Monuments 
de Barcelona . . . . . . . . . . .  500 

Per a atendre les despeses de conservació de Monu- 
ments Artístics i Histdrics i per a recerques a 
G’ xona. . . . . . . . . . . . . .  3,500 

Per a material de la Comissió de MonumeEts a 
Lleida. . . . . . . . . . . . . .  250 

Subvenció a la Comissió Provincial de Monuments 
de Tarragona, per a despeses de restauració i 
conservació d’edificis histbrics i artístics. . 4,500 

Gratificació a 1’Ordenanp de la Comissió de MO- 
numents i per als augments graduals del per- 

Gratificació als Corserges de Poblet i Santes Creus. 

i 

tístic : 
’ 

sona1 empleat als Monuments de Tarragona . 225 
1,500 

Secció d’Excavacions : 
Noves excavacions, inclús Empúries. I . . I 0 , O O O  / 738,694 738,694 

Article 8.& 

Belles Arts 

Per premis de lliúsica . . . . . . . . . .  
Per premis literaris, . . . . . . . . . .  
Per premis de pintura i escultura . . . . . .  
Fer estimular les lletres i les arts catalanes . . .  
Congrés del I?. E.. N. Club1 . . . . . .  
Chmit6 del Cinema . . . . . . . . . . .  
Liceu . . . . . . . . . . . . . . .  
&mite del Teatre . . . . . . . . . . .  

15,000 
15,000 
10,000 
25,000 
5,000 

25,000 
50,000 

55,000 200,000 200,000 
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C A B A L S  T O T A L  
Ordinaris Extraordinaris Per conceptes Per articles P A R T I D E S  __- __ . -___ __- 

Subvencions 

A Institucions i serveis de cultura . . . . . .  
Ateneu Enciclop&dic popular . . . . . . . .  
Ateneu Po~litP~hnicum . . . . . . . . . .  
Centre Excursionista de Catalunya . . . . .  
Associació de Funcionaris . . . . . . . . .  
Amics del País. . . . . . . . . . . . .  
Estudis Universitaris Catalans . . . . . . .  
Universitat de París . . . . . . . . . .  
Estudis Meridionals . . . . . . . . . .  
AcadPmia de CiPncies de Barcelona . . . . .  
Academia de Medicina de Barcelona . . . . .  
AcadPmia de Jurisprudencia i Legisla& . . .  
Academia de Bones Lletres . . . . . . . .  
Acad2mia i Laboratori de CiPncies MPdiques de 

Catalunya . . . . . . . . . . . . .  
Institució Catalana d’Histdria Natural . . . .  
Ateneu Barcelones . . . . . . . . . . .  
Arxiu d’Etnografia i Folklore . . . . . . .  
Centre de Lectura de Reus . . . . . . . .  
Ensenyament de Cultura Catalana als Instituts . 
Entitats, que oeganitzen cursois de catala . . . .  
Per al sosteniment de les Instituciolns que depenen 

de 1’Institut Nautic de la Mediterrania . . .  
Al Fatronat de 1’Escola Mercantil i de Corners de 

Tarragona . . . . . . . . . . . . .  
Mútua €$sco~lar Blanquerna . . . . . . . .  
Associació Protectora de 1’Ensenyanga Catalana . 
Institut Catal; de les Arts del Llibre . . . . .  
Federacib d’Alumnes i ex-Alumnes de 1’Escola 

del Treball . . . . . . . . . . . .  
Associacib d’ Alumnes i ex-Alumnes de 1’Escola 

del Trebdl de Vilanova . . . . . . . .  
Escola Catalana de Corners del Centre Autono- 

mista de Dependents del Cmerg  i de la In- 
diístria . . . . . . . . . . . . . .  

Ateneu Obrer del carrer de Montcada . . . . .  
A c a d h i a  de Belles Arts Sant Jordi . . . . .  
Societat Arqueoldgica de Tarragona . . . . .  
OI-feót Catala . . . . . . . . . . . . .  
Ovquestra Pau Casals . . . . . . . . . .  
Cobles Barcelona i La Biisbal . . . . . . .  
Consistori dels JOICS Florals . . . . . . . .  
Publicacib de les Obres de Ramon blull . . . .  

Article IU 

Reques i Pensions 

Patronat de la Universitat Autdnolma de Barcelona 
Bieca Escola d’Enginyers Industrials . . . . .  
Divuit beques Escola Industrial. per a alumnes 

Escoles del Treball . . . . . . . . .  
Dotze beques Escolla Industrial. concessió lliure . 
Beques per a Escola Normal . . . . . . . .  
Sis beques Escola Pre-aprenentatge (tres en curs 

i tres a concedir) . . . . . . . . . .  
Tres beques Escola Bibliotecjries . complement 

beca Ajuntament . . . . . . . . . .  
Sis beques Escola Teixits de Punt (tres en curs i 

ola . . . . . . . .  
. . . . . . . . . .  

Pessetes Pessetes Pessetes Pessetes 

25. O 0 0  

I. 500 
1. 500 

750 
2. o00 
I. O 0 0  

5. 000 
5. 000 

2. 500 
3 . 750 
2.  500 
500 

6. 000 

I 8. 666.38 

3 . 500 
3 3 750 
5 . 000 

7 .  500 

1. 500 

500 

24. O 0 0  
I. O 0 0  

18. 000 
12.  O 0 0  
15. 000 

6. 000 

3. 500 

6. 000 
8. 000 
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C A B A L S  T O T A L  
Ordinaris Extraordinaris Per conceptes Per articles 

Pessetes Pessetes Pessetes Pesetes 
P A R T I D E S  ____ __- ~~ -- 

Beques i Pensions Comissaria Girona . . . . .  
Beques i Pensions Comissaria Lleida . . . . .  
Beques i Pensions Comissaria Tarragolla . . .  
Bossés, Pollés i Vinyals . . . . . . . . .  2,500 114,425 114,425 

6,000 
3 > 400 
9,025 

Article I I . ~  

Atenc ions  generals i despeses diverses 
Despeses inicials i de primer establiment i adapta- 

ció d’hstitucions . . . . . . . . . .  
Exposicions Escolars . . . . . . . . . .  
Institut d’Acci6 Social Universitaria i Escollar de 

Catalunya. . . . . . . . . . . . .  
Comite d’ Educació’ general . . . . . . . .  
Residencia d’Oficinistes . . . . . . . . .  
Cursos, Monogrdfics i Intercanvi . . . . . .  
AssistPncia a Congressos i Coaferencies i Subven- 

. . . .  
Subvencions a Artistes catalans impossibilitats. 
Subvencions a Entitats obreres o a obrers per a 

viatges d’estudi. . . . . . . . . . .  
Per a atendre als augments graduals i premis als 

Mkstres naciofnals il. . . . . . . . . .  
Inspecció dels Serveis Culturals de Cirona. . .  
Atencions de Cultura a Tarragona i augments1 gra- 

cions a Congressos de Catalunya. 

duals al personal . . . . . . . . . .  
Despeses generals del Dlepartament 

Per a personal eventual i retribucions extraordi- 

10,000 
10,000 

3,000 
10,000 

10,000 
7,500 

naries . . . . . . . . . . . . . .  20,ooo 
Per a atendre el pagament dels augments graduals 

Un Molsso de neteja. . . . . . . . . . .  1,642’50 
Despeses de vestuari i calcat del persoaal subaltern 500 
Materials d’oficina . . . . . . . . . . .  10,ooo 
Sosteniment d’automabil . . . . . . . . .  10,000 
Adquisició de mobiliari . . . . . . . . .  10,000 
Reparació i conservació de mobiliari . . . . .  1,000 
Impressió de Memhies, Projectes i en general per 

a subscripcions, llibres i impresos necessaris 
per al servei . . . . . . . . . . . .  IO,OOO 

Pagament de subscripcions anuncis, publicacions 

. . . . . . . . . . . .  del personal 2,250 

oficials, revistes i periadics . . . . .  . 2,500 

Total del Cap. VI. . . . . . . .  * 3.283,742’13 

20,000 

179,642’50 179,642’50 
511,000 3.7949742’1 3 

E1 Sr. PRESIDEiNT : Article I . ~ .  Hi ha pre- 

(El seiayorl Secretari d6na leciuP-a a l’esmeiia 

( A  cont inuacid,  sÓm rats, Sense discusd, 
els articles 2 ,  3,  4 ,  5, 6 ,  7 ,  8, 9 i 1 3  del) dictmcTz,  
als quals no havia esiat presentat cap vo t  particu- 
lar ni cap esmena.)  

E1 Sr.  PRESIDENT’ : Article 11. D’oni’s lec- 
tura a unes esmenes que hi ha presentades que fan 
referencia a diversos extrems d’aqcest capítol. 

(E l  Sr. Secretari dóna lectura a la següent :) 

sentada una esmena. 

següent :) 

uESMEN4 

Capitol V I  

Que la partida ((Assignació al senyofr Conseller 
de Cultura)) sigui augmentada en  3,000 ptes. 

Palau del Parlament, 21 de juny del 1934. -- 
Mestres, casademunt, Galés, Blasi, Balart, Gui- 
nart, Tosrres, Bancells, Tauler, Cerezo, Fabrega, 
Bru, Battestini, Sauret, Dot, Ribas i Soberano, 
Magre, Mora, Ruiz i Ponseti, Andreu.)) 

(Bs acceptada E’esm-en,a i aprovat L’articJel r.’j 

RESMENA 

At&s que per la Llei del 12 dels colrrents ~ C U  
creat 1’Institut d’ilcció Social Universitaria i Es- 
celar de Catalunya, al qual han estat encomanades 
1~ Residencia Internacional de Senyoretes Estu- 
diants i la reorganització de la Reside 
diants de la Universitat Industrial ; 
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Ates queles dites institucions havien creat, en 
el rPgim de Patromat, on funcionaven des, de la Mol- 
narquia, un deficit que ha d’ésser amortitzat a 
hores d’ara pel nou Institut ; 

Ates que coirrespon així mateix a 1’Institut 
d’Acció Soc al Universitaris i Escolar funcions 
d’ajut moral i material als estudiants, que noi han 
estat previstes en els nous Pressupostos, redactats 
anteriorment a l’aprovació de la Llei esmentada ; 

Ates que la creació d’un Institut de l’abast de 
1’Institut d’.4~ció’ Solcial Universitaris i Esco:ar 
ha d’ésser complementada amb les consignacions 
necessaries per al seu desenvolupament, 

ESs Diprtats que sotasignen propolsen les SP- 
giients esmenes al Projecte de Pressupostos pes al 
segoin semestre de l’any 1934 : 

Consignacions que, es proposevL : 
Extraor- 

Ordinari dinari 
~~ 

Pessetes Pessetes 
Capítol VI. - Cul tura:  
Article 7.’- Biblioteques Popu- 

lars. Servei central. (No- 
ves installacions .). . . .  45,000 

Atrticle 8.’ - Per a estimular les 
Lletres i les Arts Cata- 
lanes . . . . . . .  20,000 

Article 9.’ - Subvencions : A 
institucions i serveis de 
Cultura. . . . . . .  zo,ooo 

Article 11. - Despeses inicials i 
de primer establiment i 
adaptaciih institucions . . 

Institut d’ Acció Social TJni- 
versithria i Escollar de Ca- 
talunya. . . . . . .  

Cursos monografics i d’inter- 
canvi . . . . . . .  

Assistencia a Congressois i 
Conferitncies i Subven- 
cims a Congressols de Ca- 
talunya. . . . . . .  

Adquisicib de mobiliari . . 
Totals. . .  

Demos traci6 

Consignacions actuals : 

Capítol 6.’ - Cultura.  
Article 7.* - Biblioteques Pb- 

pulars. - Servei central 
(noves installacions) . . 

Article 8.‘ - P’er a estimular les 
Lletres i les Artsi Catala- 
nes, . . . . . . . .  

Article 9.& - Subvencions : A 
institucions i Serveis de 
Cultura. . . . . . .  

Article 11. - Despeses inicials 
i de primer establiment i 
adaptació institucions . . 

Institut d’ Acci6 Solcia1 Uni- 
versitaria i Escollar de Ca- 
talunya. , , , # , . 

L 

15,000 

27,500 10,000 

7,500 

50,000 

25,000 

25,000 

20,009 

10,OOQ 

Ordinari Extraor- 
dinari 

Pesseta Pessetes 

Cursos mo~nogr&fics i d’inter- 
canvi . . . . . . .  10,000 

Assistencia a Congressols i 
ConferPncies i Subven- 
ciofns a Congressoas de Ca- 
talunya. . . . . . .  10,000 

Adquisició de Mobiliari . . 10,000 

Total de consignacions actuals 
igual a les consignacions 
que es proposen . . . .  90,000 70,000 

____ ___ 

_ _ _  __I 

Barcelona, 26 de juny del 1934. - Mestres, 
Sauret Garcia, Blasi, Magre, Battestini, Rovira 
Virgili, Colmpanys J.,  Viadiu, Torres, Guinart, 
Rauret, Tauler, Cunillera, Serra Húnter, Arnau 
Cortina, Fontbernat, Casademunt, Bilbeny, Ar- 
mendares, Espanva, Dot i Arxé.)) 

E l  Sr. PRBSIDENT:  E n  aquesta esmena hi 
ha les signatures reglamentaries. Té  la paraula la 
Comissió. 

E1 Sr. COROMINES : Aquesta esmena es po- 
d rh  discutir, perque porta les signatures que m- 
dena 1’Estatut Interior de Catalunya. Encara que 
a primera vista, per la simple lectura que se n’ha 
fet, crec que la Comissi6 noi tindra cap inconve- 
nient a acceptar-la, jo’ desitjaria, per a poder re- 
unir la Comissió; perque tots n’estiguin assaben- 
tats, que passés a aquella. 

El Sr. PRESIDENT : Passa a estudi de la Co- 
missió aquesta esmena. Se suspPn la discussi6 de 
Pressupostos. 

Discussió del dictamen de la Comissi6 sobre el 
Projecte de Llei referent a la representació i 
defensa de la Generalitat davant dels Tribunals 
de totes les jurisdiccions radicats a Catalunya. 

(El Sr. Secreiari  llegeix el dictamen.) 
El Sr. PRESIDENT : No hi ha cap vot parti- 

cular ni cap esmena. No hi ha cap senyor Diputat 
que hagi demanat la paraula. 

E l  Sr.  RUIZ I PONSETJ :  Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Sobre la totalitat? 
E1 Sr .  RUIZ I PONSETI : Efectivament, o 

sobre l’art. I.=, és igual. 
E l  Sr.  P R E S I D E N T :  Pot fer la V. S. les 

consideracions que cregui convenient. 
E l  Sr. RUIZ I PONSETI : Senyors Diputats : 

Intervenim en la discussió de totalitat d’aquest, 
no havent pogut assistir a la sessió de la Comis- 
sió, molt breument, perqui. la Comissió rapidissi- 
mament es va posar d’acord respecte aquest punt. 
Considerem que introduim aquí una orientació 
una mica greu en all6 que fa referPncia al nomena- 
ment d’Advocats de fora de la Generalitat pel se- 
nyor Conseller de Finances. Considerem nosaitres 
que si la Generalitat t6 funcionaris lletrats, a sem- 
blansa dels Advocats de l’Estat, no té perque en 
casos corrents acudir als Advocats de fora de la 
Generalitat per a defensar els litigis que pugui 
tenir amb particulars p amb altres Corporacions. 

1 
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’ as aquest un cas que, si no estigués previst en 
aquesta Llei, nosaltres consideraríem evident que 
els encarregats de defensar la Generalitat en tota 
classe de litigis han d’ésser precisament els Advo- 
cats o oficials lletrats de la Generalitat. Prescin- 
dint de casos excepcionals en Tribunals que radi- 
quin fora de Catalunya, perqui: considerem molt 
possible que a no trigar molt de temps, no hau- 
rem d’acudir mai a Tribunals que radiquin fora 
de Catalunya, perque les coses es tramitaran totes 
dintre de Catalunya, i els oficials lletrats de la 
Generalitat podran desenrotllar la seva acció fins a 
l’última instancia. 

e s  una cosa semblant al que he vist que ocorre 
gairebé sempre a 1’ Ajuntament de Barcelona. AllA 
hi ha distingits oficials lletrats, caps de secció, etc., 
i l’tljuntament, quan té algun assumpte greu, al- 
gun assumpte que considera opinable o propens a 
litigi, demana dictamen a la Junta d’oficials lle- 
trats de la casa, i els oficials lletrats de la casa 
gairebé sempre dictaminen que es demani el con- 
curs d’un lletrat fora de la casa. Bs a dir, és un cas 
de protecció professional, i en aquesta mateixa 
protecció prolfessional dissortadament ens trobla- 
rem gairebé sempre en els casos de litigi de la 
Generalitat. 

Jo considero molt greu l’article 3.r, perqui: ja 
dóna per suposat que quan es tracti de defensar 19 
Generalitat un Tribunal de fora de Catalunya, 
els lletrats de la Generalitat no en sabran prou. 
Aixd l’article 3.’ gairebé ja ho dóna com a evident ; 
perd considerem encara més greu l’article I . ~ ,  pe!- 
que en casos corrents, litigis que s’hagin de trami- 
tar dintre de Catalunya, el senyor Conseller de 
Finances esta autoritzat per nomenar lletrats que 
no siguin fucionaris de la Generalitat. Crec jo que 
qnan es tracti de tramitar assumptes en Tribunals 
de fora de Catalunya, gairebé no hi hauran més 
assumptes en qui. hi hagi d’intervenir la Genera- 
litat, com a tal Generalitat, que aquells que siguin 
portats al Tribunal de Garanties, i tots sabem que 
el Tribunal de Garanties és cosa morta, una cosa 
que és més que probable que no pugui actuar mai 
més ; i creiem, per tant, que no hauria d’ésser 
previst aixa en un article d’una Llei que discutim 
en aquests moments de tan alta temperatura. Per6 
ja diem que d’aquests casos especials prescin- 
diríem, perqui. per a considerar-los de no probable 
aplicació, no ens faria res que figurés com a de- 
claració plathnica dintre d’aquesta Llei. Perd s6n 
casos que poden ésser d’aplicació diaria, aquests 
de la concurrencia de la Generalitat en litigis 
dintre de Catalunya, i en aquests casos creiem que 
únicament i exclusivament han d’actuar els fun- 
cionaris de la Generalitat, i en demanar concurs 
d’elements lletrats de fora de la Generalitat, es 
presta a molts casos de protecció, que no hem de 
suposar que surtin precisament del senyor Conse- 
ller de Finances, que sempre ser& el primer inte- 
ressat en la defensa del Pressupost, sinó dels seus 
assessors immediats, unes vegades per simpatia 
en gent de fora de casa i les més de les vegades 
per fugir de feina, perque en general els funcio- 
naris no són molt aficionats a la feina. 

Per tot aixb, considerem que podríem prescin- 
dir en absolut d’aquesta autorització de l’arti- 

d e  I.= i la Llei que anem a aprovar restaria ECS 

perfecta. 
El Sr. COROMINEs : Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT : Té la pzraula la Co- 

missió. 
E l  Sr.  COROMINES: Bs per observar al 

senyor Ruiz i Ponseti que no seran tan rares les 
ocasions en que la Generalitat hagi c’ésser defen- 
sada fora de Catalunya. Com sap el senyor Ruiz 
Ponseti, hi ha tota ’la jurisdicció criminal i tota 
la jurisdicció mercantil que per ara encara no ens 
ha estat reservada ni per la Consttució ni per 
1’Estatut. Perd encara, com a relaci6 més directa 
amb els serveis de la Generalitat, hi  haur& una 
ssrie de punts de vista de caracter contencioso- 
administratiu que per referir-se a resolucions res- 
pecte a serveis que no són traspassats, la Genera- 
litat s’haurh de defensar com qualseTrol altre par- 
ticular. De manera que no és tan rara l’ocasió 
que s’hagi de presentar perqui. la Generalitat tin- 
gui necessitat de defensar-se fora de Catalunya. 

Per als casos de defensa a l’interior de Catalu- 
nya, jo he d’entendre que aquesta Llei vol dir  que, 
per regla general, gairebé diríem universa!, s’uti- 
litzarh per a la defensa dels interessos de la Ge- 
neralitat els advocats que estan avui dia dintre 
dels serveis de la Generalitat. Perd hi poden haver 
casos, senyor Ruiz Ponseti, de tant d’interes, 
casos que afecten tant els ioteressos o que de ve- 
gades tenen un caracter tan interessant en la 
opinió pública, que prenen una volada de tal na- 
turalesa, que s’ha de suposar que els interessos 
contraris de la Generalitat apel.laran a la defensa 
d’un gran prestigi del fbrum. ’I com que adhuc 
davant dels Tribunals, inclús als més rectes Tri-  
bunals, hem d’entendre que aixh irflueix d’una 
manera, no direm decisiva, perd sí molt interes- 
sant, jo no crec que hi hagi en el Conseller de 
Finances ni en cap altre Conseller de la Genera- 
litat el criteri que pels casos corrents s’hagin 
de nomenar advocats fora de la casa, essent així 
que el sentit de la Llei és que totes les defenses 
les facin els advocats de la Generalitat, perd per 
als casos en qui. vinguessin plets I discussions 
d’una naturalesa tan important, tan apassionant 
per a l’opini6 pública, tant interessant per als 
cabals de la Generalitat o els interesscs de la Gene- 
ralitat, si vingués un cas d’aquests, jo desitjaria 
que el senyor Ruiz Ponseti es fes carrec que ales- 
hores a la Generalitat pot interessar-li tenir una 
representació el més lluida possibk del fdrum 
catala, per a la seva defensa. 

Per aquests motius és pel que la Comissi6 va 
acceptar una modificació del Dictamen en aquest 
sentit, que en el primitiu Projecte no hi figurava. 

El Sr. RUIZ I PONSETI  : Demano la parau- 

- 

A 

la per a rectificar. 
E l  Sr. PRESIDENT : E l  senvor Ruiz i Pon- 

seti té la paraula. 
E l  Sr.  RUIZ I PONSETI  : No crec que hagin 

de renyir una batalla entorn d’aquest Projecte de 
Llei ni entorn de cap altre Projecte de Llei. 

Creiem que faríeu bé d’acceptar la nostra es- 
mena en el sentit que i’art. 1.’ restés limi- 
el seu primer paragraf, i no insistim a cap 
més observació als altres tres articles %a 

Q 
dictamen. 4? 

d 

5 
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Quant a l’article I . ~ ,  no m’ha conveript el se- 
iiyor Coromines. Si el cas no ha d’ésser freqiient, 
si ha de restar limitat a casos excepcionals, si des- 
pres de la declaració que acaba de fer el senyor 
President de l a  Comissió els particulars que esti- 
guin amb litigi amb la Generalitat acudiran sem- 
pre a un prestigi del fdrum d’aquestes de primera 
categoria, jo crec que és més econhmic per a la Ge- 
neralitat llogar un gran prestigi del fdrurn, que se- 
gurament n’hj deuen haver per llogar. (Rialles.) 

E1 Sr.  COROMINES : Ja ho dieu ! 
E l  Sr. PRESIDENT : Perceben honoraris 

els advocats, senyor Ruiz i Ponseti. 
E1 Sr. RUIZ I P O N S E T I :  També n’hi ha 

que es lloguen, com altres ciutadans (Rialles.) 
I per aixb crec que hauríem d’adquirir un gran 
prestigi com aquests, un funcionari que resuliaria 
més econhmic que estar disposat a resoldre !a in- 
chgnita d’una minuta que sempre acostuma a ésser 
crescuda, tant més crescuda com més gran sigui 
el prestigi del fbrum que la presenta. 

E1 Sr. CONSELLER de Finances: De ve- 
gades. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI  : Així s’evitaria un 
perill evident. L’Estat també té plets amb els 
seus ciutadans, i bé resol el problema tenint el Cos 
d’ Advocats de 1’Estat. 

El Sr. CoNSELLER de Finances : E m  per- 
met el senyor Ruiz i Ponseti ? 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI  : Amb molt de gust. 
El Sr. CONSELLER de Finances : L’Estat 

preveu també la decisió que esta continguda en 
l’article I.’’ del Projecte. N’ha fet Ú s  o no n’ha fet 
ús - jo no tinc coneixement que n’hagi fet ús -, 
per6 la preveu, i nosaltres serem tan mbdics en 1’Ús 
d’aquesta concessió com 1’Estat. Tingui’n la se- 
guretat el senyor Ruiz i Ponseti. 

E1 Sr. RUIZ I PONS’BTI : Jo em permetoi ob- 
servar a la Comissió, i no1 al senyor Colnseller de 
Finances, perquP el Cclnseller de Finances és l’au- 
tor de la bona teoria i els autors de la variant són 
els membres de la Colmissió, que mentre hi hagi 
com a Conseller de Finances el senyor Martí Es- 
teve, és lbgk que no faci Ú s  d’aixi, que no havia 
polsat en el primitiu P’rojecte, perd quan hi hagi un 
altre Conseller de Finances que s’enamori massa 
dels casos excepcionals - és aquesta una cosa tan 
elastica -, sempre que hagi de litigar la Generali- 
tat poldra actuar un lletrat no funcioriari, i aquest 
és el perill que nosaltres desitjaríem d’evitar, ente- 
nent que la Llei quedaria més perfecta tal com la 
proposava el senyor Conseller que colm l’ha fet la 
Comissió. 

Si no se’ns vol atendre en el nostre prec, nols- 
altres no insistirem en l’esmena, perd lamentem 
haver quedat derrotats en una proposició tan boaa. 

El Sr. CONSELLER de Finances : Demana 

I 

per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : TP la paraula el senyor 

Conseller de Finances. 
E? Sr. CONSELLER de Finances : Ja pot su- 

posar el senyor Ruiz i Polnseti que jo1 no( faré una 
qiiesti6 d’amor propi de l’excepció continguda en 
l’article I . ~ ,  quan precisament el Projecte de Llei 
portat per aquest Conseller a la Cambra no1 preveia 
aquesta excepció i es limitava a la designació d’a- 

quest funcionaris lletrats perque defensin en tots . 
els casos els interessois de la Generalitat en litigi. 

Ara b4 ; amb tolta sinceritat he de dir al senyor 
Ruiz i Ponseti que la s u g g e r h i a  feta per la Co- 
missió afegint aquesta salvetat, em va semblar ac- 
ceptable i encertada des del primer moment. No 
cregui el senyor Ruiz i Ponseti que encara que 
hi hagi un canvi de Coinseller - que, naturalment, 
haur& de produir-se un dia o altre - pugui fer Ús 
de qualsevoil manera d’aquesta autoiritzaci6, perqu5 
precisament per aixd, en el moment de redactar 
aquest aditament que la Comissió feia al dictamen, 
varen afegir-s’hi determinades coindicions, i crec 
jo que el principal consisteix en quP en el cas de 
nomenar-se aquests lletrats lioi funcionaris per a 
la defensa dels interessos de la Generalitat, s’hagi 
de fer la designació, no pas directament pel Con- 
seller de Finances, sinó a proposta del Conseller de 
Finances i d’acoird amb el Consell Executiu. 

Jai tinc l’esperan5a que el partit socialista coln- 
tinuara tenint durant molt de temps la seva repre- 
sentació en el Consell de la Generalitat, i, per tant, 
aquesta és avui una garantia, i crec que continuara 
essent-ho en tot molment per al senyoc Ruiz Pon- 
seti i per als seus companys ; perd encara que no 
fos així, aquesta restricció d’haver-lo de portar a 
un Consell vol dir que sollament en casos excepcis- 
nals, que Cs tal com esta prevista aquesta excepci6 
de l’article, elimina els perills que voldria evitar 
el senyor Ruiz i Polnseti. 

Per altra banda, nosaltres noi hem d’anar, per 
evitar una situació que fins ara ha estat noirmal a 
la Generalitat, a treure la possibilitat que en ca- 
sos excepciolnals es pugui utilitzar un gran pres- 
tigi, perque es pot donar el cas que el funcionari o 
els funcionaris encarregats de la defensa es trobin 
davant d’un problema jurídic estudiat solament a 
fons per rarissimes persolnes, de les quals hi hagi 
un especialista tan indicat que resulti que aquell 
sigui el més apropiat per a defensar els interessos 
de la Generalitat, i nosaltres no1 ens hem de privar 
de polder fer aquesta designació!. 

Pot suposar el senyor Ruiz i P’oinseti que, des 
del moment que jo vaig tenir la iniciativa de por- 
tar aquest Pkojecte de Llei a la Cambra, va ésser 
per a evitar, d’una banda, la situació fins ara pro- 
du’ida, que la Generalitat hagués de pagar constant- 
ment honoraris de lletrats, quan en té entre els 
seus funciolnaris lletrats colmpetentíssims que pa- 
den exercir aquesta funció, perd, per altra banda, 
s’ha fet per a evitar a la Generalitat una situacib 
que avui, en el ritgim autondmic de Catalunya, es 
poidria considerar, no diré vexatbria, per6 sí poc 
lluida, o sigui que la Generalitat hagi de compa- 
rPixer davant dels Tribunals amb advolcat i pro- 
curador com un particular qualsevol. Fins en aquest 
cas excepcional el lletrat poidria ésser assistit per 
funcionaris lletrats de la Generalitat, que actuarien 
de certa manera com a procuradors en el litigi, de 
manera que la qiiestió de prestigi i .fins la qiiestiir 
ecoabmica queden perfectament salvades, malgrat 
l’addicii, d’aquesta salvetat en l’article I.’ del dic- 
tamen tal com l’ha redactat la Coimissih, i no veig 
que pugui produir cap perill per a la Generalitat, 
i, en canvi, evita que la Generalitat es vegi im- 
possibilitada de designar uns lletrats més compe- 
tents per a una qiiestib determinada. Finalment, 
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no oblidi el senyoir Ruiz i Ponseti que aixB haus& 
de produir-se d’una manera excepcioinal i d’acord 
amb els requisits que el mateix article indica. 

E1 Sr. PRESIDENT : Per acabada la discus- 
sió de la totalitat, es passa a l’articulat. Article I . ~  

E1 Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Demanoi per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti. 

E1 Sr. RUIZ I PONS’EI”I’ : Per a demanar la 
substitució d’una paraula. Quan el senyor Conse- 
ller de Finances llegia l’article ha dit - i jo crec 
que amb mollt boln acolrd - a propolsta del Conseller 
de Finances i d’acolrd amb el Consell. Jo! crec que 
aa propostas és millor que (ca judici,. 

El Sr. PRESIDENT : S’accepta la frase a 
proposta. ? 

El  Sr.  CONSZLLER de Finances : Per part 
del Co~nsell no hi ha cap inconvenient. 

(S’aprova aquest article. T a m b é  s’aproven, 
sense discussió, els articles 2.n, 3.’ i 4.t El Projecte 
de L le i  resta pewdent de votacici definit iva.)  

1 

I 

Ictamebs de la Comissi6 sobre el Pro- 
jecte de Llei de divisi6 sanitiria de Catalunya 

El t e x t  d’aquest d ic tarnen es publica c o m  a 
a n e x  nzimero 2 a aquest DIARI DE SESSIONS ) 

ORDRE DEL DIA 

per a Ia sessió de dimecres 

I. Precs i preguntes. 
2. Continuació de la discussió del dictamen 

de la Comissió sobre diversos articles ce la segona 
part del Projecte de Llei Municipal de Catalunya. 
(Articles 209 a 244.) 

Continuació de la discussió del dictamen de 
la Comissió sobre el Projecte de Llei de Pressu- 
postos de la Generalitat per al segon semestre del 
1934. 

4. Discussi6 del dictamen de l a  Comissió 
sobre el Projecte de Llei de Divisió sanikaria de Ca- 
talunya. 

5. Votació definitiva de la Llei rderent a la 
representació i defensa de la Generalitat davant 
dels Tribunals de totes les jurisdiccions radicats a 
Catalunya. 

3. 

(El Sr. Secretari  l legeix el dictamen sobte  el 
Projecte de L l e i  de divisió sanitdria de Catalunya.  

(S’aixeca la sessió a dos quarts de vuit i cinc 
m i n u t s  del vespre.) 
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L L E I  
Conservacib bel Patrimoni 

Art. I.' Tots els béns mobles i immo- 
bles d'interPs artístic, histbric, científic i 
arqueolbgic existents a Catalunya estan 
subjectes als preceptes d'aquesta Llei. 
S'entén inclosos també entre els béns mo- 
bles els documents i els llibres, i 'cntre 
els immobles els jaciments arqueolbgics, 
paratges, parcs, jardins i conjunts ur- 
bans d'interk anileg. Les 'obres d'autor 
vivent i les que no tinguin cinquanta 
anys #antiguitat, queden excloses de les 
disposicions d'aquesta Llei, llevat ei1 el 
cas que, excepcionalment, la Direcció ge- 
neral del Patrimoni Histbric, Artístic i 
Científic s'hi oposi en la 'forma que els 
Reglaments determinaran. 

Art. 2." El Secretariat de Protecció 
del Patrimoni, anex a la Direcció general 
del 'Patrimoni Histbric, Artístic i Cien- 
tífic, amb els elements que li proporcio- 
naran les seccions del Servei d'Arxiu, 
Biblioteques, Museus, Monuments i Ex- 
cavacions de Catalunya, procedir5 a la 
formació #inventari dels béns subjectes 
a la Llei present i n'exerciri la inspec- 
ció d'acord amb la Llei 'que regula l'es- 
mentat servei i les disposicions reglamen- 
taries que seran fixades. 

Les Corporacions 'i  Entitats, 
tant les civils com les eclesiistiques, així 
com els particulars, trametran al Patro- 
nat Local i, quan no n'hi 'hagi, directa- 
ment 'a la Direcció general del Patrimoni 
Histbrk, Artístic i Científic en un ter- 
mini que 'no passari de sis mesos des- 
prés de la publicació d'aquesta Llei, una 
relació dels immobles i objectes mobles 
que tinguin en llur possessió i que no 
constitueixin un Museu, una Biblioteca o 
un Arxiu ja catalogats. En aquest cas, 
trametran un exemplar del catileg, sig- 
nat per tres persones responsables de 
l'entitat, o pel propietari si es tracta d'un 
particular. Les relacions esmentades hau- 
ran de 'contenir, com a mínim, les dades 
necessiries per a la identificació dels 
bens indicats en aquest article. 

Art. 4.t Tots'els Municipis estan obli- 
gats a vetllar per la conservació del Pa- 

Art. 3.r 

Piistoric, Artístic i Científic 

trimoni Histbric, Artístic i Científic que 
es trobi en llur terme municipal. Amb 
aquesta finalitat, a més de trametre a la 
Direcció general dei Patrimoni Histbric . 
Artístic i Científic, 'dintre el termini de 
sis mesos, les relacions fixades en l'arti- 
cle anterior, hauran de denunciar en qual- 
sevol cas ai Patronat Local 'o, a manca 
d'aquest, a la Direcció general, els perills 
que corren els béns objecte d'aquesta 
Llei, per enrunament, desperfecte, '13s in- 
qdequat, venda o exportació, i prendran, 

cas d'urgGncia, les primeres mesures 
pe- el a evitar tot dany. 

La Direcció general del Pa- 
trimoni Histbric, Artístic i Científic po- 
ciri incautar-se automiticament dels 'ob- 
jectes no declarats dintre el termini asse- 
nyalat en els articles anteriors i d'acord 
amb les circumstincies indicades 'en els 
mateixos articles. Aquests objectes se- 
ran lliurats per la Direcció general al 
Museu, Biblioteca o Arxiu, que la 'ma- 
teixa Direcció determinari, donant, perb, 
preferhcia als que existeixin en la loca- 
litat on radiquin aquells ' objectes in- 
cautats. 

Art. 6.' La Generalitat, els organis- 
mes locals o comarcals, 1'Església en 
qualsevol dels seus establiments o depen- 
dhcies i tota mena de persones jurídi- 
ques, no podran permutar ni 'cedir en 
venda o donació a particulars o a enti- 
tats mercantils els béns de llur propietat 
o possessió compresos en l'article an- 
terior. 

Art. 7." El Secretariat de Protecció 
del Patrimoni, anex a la Direcció 'general 
dei Patrimoni Histbric, Artístic i Cien- 
tífic, obriri un Registre dels bens corn- 
presos en l'art. 'I.*, tant de propietat pú- 
blica com privada, que per llur interPs 
preferent calgui preservar, d'una mane- 
ra especial, de destrucció, reformes per- 
judicials, usos 'inadequats i exportació. 

Podran instar la incoació de 
l'expedient per a la inscripció al Regis 
tre, de tota mena de bens compi-esos Pn 

l'art. I . ~ ,  en qualsevol lloc de Catalunyn 

' 

Art. 5.' 

Art. 8.* 

de Catalunya 

on es trobin, a nés de les 'seccions del 
Servei del Patrimoni Histbric, Artístic i 
Científic de Catalunya, les entitats se. 
guents : Universitat Autbnoma 'de Cata- 
lunya, Institut #Estudis Catalans, :\ca- 
demies de Bones Lletres, Ciencies i Arts, 
Medicina i Belles Arts, Junta de Museu? 
de 'Barcelona, Pitronat del Museu Ar- 
queolbgic de Barcelona, Biblioteca de Ci- 
talunya, Patrona de Turisme i Centre 
Excursionista de Catalunya. 

Els Municipis i eis 'Patronats de Cul- 
tura podran instar l'esmentada inscrip- 
ció pel que fa al; bens compresos dintre 
la demarcació respectiva. 

El Reglament Eixari les altt.es entitats 
generals i locals que puguin tenir dret. a 
instar la inscripció d'aquesta me; a de 
béns. 

Art. g.e Tots els ciutadans podran sol- 
licitar de les entitats assenyalades en l'ar- 
ticle anterior que sigui instada la iticlu- 
SW al Registre' de béns no inscrits. 
Aquestes Entitats o Corporacions hau- 
ran de comprovar cada cas i cursar la 
instincia quan correspongui. ' 

Art. 10. Les inclusions al Registre 
del Patrimoni Histbric, Artistic i Cien- 
tífic es faran per Decret del Conseller 'de 
Cultura escoltats els Municipi? i els Pa- 
tronats de Culttra interessats, previ in- 
forme favorable ' i  raonat d'alguna de ies 
Corporacions esmentades en l'article en- 
terior i seguint -1s trimits que el matzix 
Reglament determinari. 

Iniciada 'la formació de l'ex- 
pedient per a la inclusió al Registre, els 
béns que en siguin objecte no podrzii bs- 
ser destruits ni de'cap manera modificats 
ni canviats de lloc. Si han estat iniciades 
algunes obres, quedaran en susperls. En  
aquests casos, quan ho exigeixi la c3nser- 
vació dels béns de refeSncia, la Direcció 
general del Patrimoni Histbric, Artístic 
i Científic podri disposar tot allb 'que 
exigeixi llur integritat. 

De la iniciació de I'expedient 
d'inclusió al Registre 'se'n donari COTI i- 

te immediat als propietaris o usuaris 13- 

Art. I I. 

Art. 12. 
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teressats, els quals podran recórrer din- 
tre els terminis i seguint els trimits que 
determinar& el Reglament. 

Quant a les Dbres d’art, se- 
ran inscrites preferentment ‘en el Regis- 
tre les d’autor catalh o produides a Ca- 
talunya. H i  seran incloses així mateix 
aquelles obres d‘autors forasters que tiw- 
guin un interks especial i que portin mes 
de cinquanta anys d‘existkncia a Cala- 
lunya. 

ticulars de béns compresos en I’art. I.‘, 
podran acollir-se als beneficis d’aquesta 
Llei, sempre que obtinguin la inclusió al 
Registre dels béns esmentats, prcvia sol- 
licitud formulada dintre els terminis que 
fixari el Reglament. 

La Direcció general forma- 
r i  un Cens de ‘Protectors del Patrimoni 
Histbric, Artístic i Científic amb els 
noms dels propietaris compresos en l’ar- 
ticle anterior, i dels particulars que ‘es 
distingeixin per llurs donacions o per al- 
tres formes de protecció tots els nuals 
gaudiran dels beneficis següents : 

a )  Podran sol-licitar de la Direcció 
general del Patrimoni Iiistbric, Artístic 
i Científic l’estudi dels bens de llur pro- 
pietat inclosos al ‘Registre. 

Tindran dret que, per la mateixa 
Direcció, els ‘ sigui fet gratuitament el 
pla de tota obra de conservació i restau- 
ració sempre que sigui oportuna. 

En les obres de conservació o res- 
tauració podran ésser auxiliats per la 
Generalitat. 

Els béns ‘de llur propietat o pos- 
sessió que hagin estat registrats tindran 
la consideració de béns públics per als 
afectes tributaris dintre les normes que 
fixarh el ‘Reglament. 

Podran formar part de les Juntes 
de Patronats Locals o Comarcals ‘i d’al- 
tres organismes, dependents de la Direc- 
ció general del Patrimoni Histbric, Ar- 
tístic i Científic. 

Els seran lliurats, quan ho sol*lici- 
tin, els passis ‘corresponents per a l’en- 
trada lliure a tots els Museus, Arxius i 
Biblioteques, que depenguin de la Direc- 
ció general. 

Art. 16. Els particulars o entitats 
mercantils, propietaris o usuaris dels béns 
inclosos al Registre, no podran realitzar 
cap ’mena d’obra sense l’aprovació del 
Projecte presentat prkviament a la Di- 
recció general del Patrimoni Histbric, 
Artístic i Científic. Estaran, perb, obli- 
gats a realitzar les obres ’de conservació 
i consolidació necesshries, que determini 
la Direcció general, després d‘escoltar els 
organismes ti.cnics competents que fixa- 
r$ el ‘Reglament. En casos justificats, la 
Generalitat podri concedir un ajut o un 
avenq o incoar l’expedient #expropiació. 

Art. 17. Els particulars i entitats 

Art. 13. 

Art. 14. Els propietaris o usuaris par 

Art. 15. 

b)  

c )  

d)  

e)  

f) 

mercantils, als quals es refereix l’article 
anterior, podran permutar, donar o ven- 
dre els béns inscrits en el Registre, sem- 
pre que ho comuniquin ‘pr6viament a la 
Direcció general del Patrimoni Histbric, 
Artístic i Científic. Quan el valor dels 
objectes de la cessió arribi a 50,000 ptes., 
l’operació s’hauri de ler mitjanqant es- 
criptura pública amb pagament dels drets 
reals corresponents. 

Art. 18. Les entitats mercantils i els 
propietaris o usuaris als quals es refereix 
l’art. 16 no podran exportar ‘els béns ins- 
crits al Registre, sense ei permís de la 
Direcció general del Patrimoni Histbric, 
Artístic i Científic, previs els informes 
que assenyalari el Reglament. Quan el 
valor de l’objecte a exportar arribi a pes- 
setes or 50,000, caldri ’que el permís si- 
gui concedit per acord de la majoria ab- 
soluta del Comiti. Superior $Arxius, Bi- 
blioteques, Museus, Mofluments i Exca- 
vacions. Aquests permisos comportaran 
el pagament d‘uns drets, segons una esca- 
la progressiva que el Reglament fixari 
amb referencia ’al valor dels objectes. 

Art. 19. En els casos de venda, su- 
bhasta, liquidació o exportació, la Gene- 
ralitat podri exercir el dret de tanteig 
i de retracte per a la valoració declarada 
o justipreciada. Tot objecte, l’exportació 
del qual no sigui autoritzada, podrh ésser 
adquirit per la Generalitat, mitjanqant el 
pagament del valor declarat ‘o justipre- 
ciat. 

Art. 20. Als terrenys on existeixin 
jaciments arqueolbgics, la ‘ Generalitat 
podri fer excavacions, prkvia i’expropia- 
ció o solament la indemnització dels per- 
judicis que es puguin ocasionar. Els per- 
judicis ‘seran indemnitzats d’acord amb 
les normes que fixaran els Reglaments. 
La incoació d’expeclients d’indemnitzacib 
de perjudicis, no podra ésser causa de 
suspensió de les excavacions. Els ‘pro- 
pietaris de terrenys no cultivats durant 
més de tres anys, no tindran dret a per- 
cebre indemnització si la Generalitat 
acordés practicar-hi excavacions. 

Els organismes oficials, les 
entitats civils i eclesiistiques de qualse- 
vol categoria i eis particulars ‘i persones 
jurídiques, posseidors de béns objecte de 
Registre, tenen l’obligació ineludible d’au- 
toritzar-ne l’estudi i la reproducció foto- 
grifica o dibuixada dintre les normes que 
el Reglament determinar$. Per a les re- 
produccions emmotllades o que puguin 
afectar la integritat de l’obra, caldrh 
l’autorització de la Direcció general del 
Patrimoni Histbric, ‘Artístic i científic. 

Art. 22. La Generalitat podri expro- 
piar, per causa d’utilitat pública, els edi- 
ficis i propietats que privin la visió d’un 
monument registrat o malmetin la bellesa 
o minvin la ‘seguretat dels immobles a 
qui. es refereix l’art. I . ~  d’aquesta Llei. 

Art. 21. 

Art. 23. La Generalitat podri incau- 
tar-se dels béns registrats, seguint els 
trdmits que ‘ el Reglament assenyalari, 
quan el propietari en faci un ús inade- 
quat o quan, per negligi.ncia, es trobin 
en perill d’ésser destruits o malmesos. 

Podri també, sense arribar a la incau- 
tació, reparar mutilacions i efectuar les 
obres, reformes i treballs addients per a 
la conservació i valoració dels béns re- 
gistrats. Els elements arqueolbgics en pe- 
rill de destrucció, situats a ia via pública 
o en llocs inadequats seran traslladats a 
lloc segur. 

Art. ‘24. Eis donatius o llegats d’ob- 
jectes i capitals i de valors o de propie- 
tats de tota mena fets a favor deis Mu- 
seus, Arxius i ‘Biblioteques, seran eximits 
del pagament de tota mena de contribu- 
ció, previ informe favorable de la Direc- 
ció general. 

Art. 25. La Generalitat s’incautari 
dels objectes que algú tracti d’exportar 
fraudulentament, i els Tribunals aprecia- 
ran el tant‘de culpa dels que hi hagin in- 
tervingut. Si la incautació de l’objecte no 
pot efectuar-se, s’imposara a cada una 
de les persones que hauran intervingut 
en‘el fet una multa cad valorem, segons 
taxació de l’organisme dependent de la 
Direcció general que correspongui en 
cada cas. 

Els edificis i terrenys que 
afrontin amb Museus, Biblioteques i Ar- 
xius, podran ésser expropiats quan ho 
aconselli la seguretat o el desenrotllament 
normal de les installacions. ‘En quasevol 
cas ser& necessari l’informe raonat del 
Comiti. Superior #Arxius, Biblioteques, 
Museus, Monuments i Excavacions. 

La Generalitat de Catalunya 
abonari l’import de les expropiacions 
d’acord amb les disposicions de la present 
Llei amb cirrec a la partida correspo- 
nent del Pressupost. Si aquesta partida 
estigués exhaurida, al Pressupost imme- 
diat seri  consignada la quantitat ‘per al 
pagament, almenys, d’una pari del preu 
assenyalat. 

Art. 28. Els chrrecs dels Serveis 
d‘Arxius, Biblioteques i Museus i de les 
Organitzacions que hi són vinculades, se- 
ran incompatibles amb el comerq d‘ob- 
jectes d‘art. 

Art. 29. La Generalitat destinari, 
com a recursos extraordinaris per ’a aten- 
cions previstes en aquesta Llei, les quan- 
titats que ingressari pels drets d‘expor- 
tació autoritzada, pels productes ’de les 
multes de l’exportació fraudulenta i les 
cl’altres infraccions, les entrades als Mo- 
numents, la conservació i el sosteniment 
dels ‘quals estigui al seu cdrrec, i els drets 
percebuts per altres conceptes compresos 
dintre aquesta Llei. 

Palau del Parlament, 26 de juny del 
1934. 

Art. ‘26. 

Art. 27. 
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Esplugues de Llobregat.. ............... 2,948 
Paiiej i . . .  ............................. 1,004 
Papiol, El .............................. 1,010 Pobles da mes de 9,999 habitants 

D I C T A M E N  
La Comissió Permanent de Sanitat i Assistincia Social sotmet a l'aprovacib 

de la Cambra el següent 

P R O J E C T E  D E  L L E I  

 DIVISI^ SANITARIA DE CATALUNYA 

Article Únic. Les Comarques Sanithies, la constitució 
de les quals ve exigida per la Llei de Bases per a l'organit- 
zaci6 de!s serveis de Sanitat i AssistPncia Social a Catalunya, 
en la seva primera base addicional, restaran delimitades en 
la forma següent: 

CENTRES SANITARIS  I 

CENTRE SANITARI DE BARCELONA (Cinturó de) 

Pobles de 500 a ggg habitants 

Pobles Habitants 

Santa Cdoma de Cervelló .............. 
Vallirana. ............................ 

1,195 
I ,3 I 4 

16 pobles . . . . . . . . .  24,834 habitants. 

Pobles de 3,000 a 4,999 habitants 

.................. Cerdanyola del Vall&. 3,040 
GavA .................................. 4,836 
Martorell. ............................. 4,886 
Ripollet ............................... 3 3 5 6  
Sant Cugat del VallPS .................. 4,641 
Tiana ................................. 3.764 
Viladecans. ............................ 3,001 

7 pobles.,. . . . . . . .  27,424 habitants Pobles Habitants 

Sant Andreu de la Barca.. ............. 1,017 
I ,I 45 Sant Climent de Llobregat, ............. 

Sant Joan Despí.. ..................... 2,007 
Sant Just Desvern .......... .......... 2,288 
Sant Quirze de Galliners. ............... I ,I 49 
Sant Vicenq dels Horts.. ............... 2,890 

Badalona.. ............................ 44,335 

Sabadell.. ............................. 449417 
Terrassa .............................. 37,470 

Hospitalet.. ........................... 33,567 

4 pobles.. .. .I.. .... 159,789 habitants. 
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ENTRE SANITARI DE BERGA Pobles Habitants 

.............................. Colomers. 363 

Par de I'EmpordP 371 
Habitants Garrigoles. 278 

275 ................. Mollet d'Empordb.. 360 
Ordís. 444 

357 
Capolat. 342 
Castell de l'ilreny.. 2 92 
Castellar del Riu ...................... 295 Pont de Molins 484 

.................... Pontós 452 
Rabós dEmpordb.. 456 

Ffgols de les Mines 327 
Gisclareny. ............................ 192 

...................... Riumors 387 Montclar de Berga 363 
Quart, La. ............................ 236 

.................................. Sant Mori. 231 
Santa Llogaia. d'llgama.. I99 

Sagis 487 

Saus 383 
Selva de Mar.. 381 
Siurana d'Empordb. .................... 258 
Taxabaus. ............................. 141 

Pobles de 500 a 999 habitants UIlb. 448 

Castellar de N'Hug ..................... 610 Viladesens. ............................ 423 
Espunyola. ............................ 573 Viladomat. 471 

.................................. Vilamacolum. .......................... 492 
Nou de Bergadb ........................ 504 Vilamaniscle. .......................... 239 
Montmajor.. ........................... 839 Vila-sacra. ............................. 41 I 
Saldes.. ............................... 613 Vilamalla. ............................. 300 

......................... 5 89 Vilaür. 190 

......................... 867 31 pobles. ......... 10,277 habitants. 

............................ "~zys de j o 0  habitadats Dosquers.. 156 
...................... 

............................. 
Masarac ............................... 357 ................ .................... 

................................. .............................. 
Palau de Santa Eulblia.. 202 . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ............... 

......................... 
................................ 

.................... 
................................ 

Sant Miquel de Pluvib 253 .................. 
............................ 

Valldan ............................... 391 ............... 
.................................. 

II pobles.. ........ 3,557 habitants. ........................ 

.................................. 
Vajol .................................. 161 

............................ 
Gai& 703 

. . . . . . . . . . . . . . . . . .  Vilatenim .............................. 262 Santa Maria de Níarlés 622 
................................ 

Viver i Serrateix.. ..................... 693 
10 pobles .......... 6,613 habitants. 

Pobles de 500 a 999 habitants 

Pobles de 1,000 a 2,999 habitants 

Avi& ................................... 2,315 
Avinyb ................................ 1,164 
Bag& .................................. 1,052 
Balsareny ................. /. . . . . . . . . . . .  2,044 

............................. 1,053 
Casserres. .............................. 1,741 
Ceres .................................. 1,107 
Pobla de Lillet, La ..................... 2,716 
Olvan ................................. 1,664 
Sant Juli& de Cerdanyola.. . . . . . . . . . . . . .  1,006 

10 pobles,. . . . . . . . . .  15,862 habitants. 

Pobles de mds de 2,999 habitants 

Berga ................................. 6,328 
Castelladral.: .. : ....................... 3,045 
Gironella. .............................. 4,467 
Puig-reig. .............................. 5,518 

4 pobles. . . . . . . . . . . .  19,358 habitants. 
. . . ~ .  . .  

CBNTRE SANITARI DE FIGUERES 

Pobles de menys de 500 habitants 

Albany& ............................... 270 
Biure. ................................. 454 

................................ Albons 671 
Avinyonet de Puigventós. ............... 520 
Bascarb 896 
Bellcaire dEmpordl. ................... 554 
Boadella d'Empordk. ................... 533 
Borrassb. 748 
Cabanelles ............................. 854 
Cabanes. .............................. 749 
Campmanya ............................ 698 
Cantallops 59= 
Cistella.. 700 
Crespii ................................ 558 
Espdla.. .............................. 793 
Esponell&. ............................. 725 
Pontcoberta. ........................... 645 

................................ 

.............................. 

............................. 
.............................. 

Fortib.. ............................... 

Garriguella. ............................ 
Jafra .................................. 
Navata ................................ 
Pau ................................... 
Sant Climent Sescebes.. ................ 
Sant Jordi Desvalls. ....................... 
Sant Llorenp de la Muga. ................. 
Tallada d'Empordb.. ................... 
Torroella de FluviA ...................... 
Ventalló. ............................... 
Vilafan ................................ 
Vilajsga ............................... 
Vilanova de la Muga.. . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Vilabertran .........................%.. 

Garrig&s. .............................. 
540 
664 
885 
568 
850 
548 
730 
810 

538 
556 
504 
848, 
612 
917 
500 

! 
1 

1 760 
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Pobles Habitants Pobles Habitants 

.......................... 408 Vilanant ............................... 513 
................................ Ultramort ............................. 317 Vilofriu 531 

33 pobles.f . . . . . . . .  .......................... 207 22. 109 habitants. Vall-llobrega 
Vilablareix ............................ 396 

Pobles de I .  o00 a 2. ggg habitants 

Vulpellac ............................. 407 
28 pobles . . . . . . . . .  11. 571 habitants . 

Agullana ............................... 
Armentera ............................. 
Cadaqués .............................. 

Darnius ........................... ,.. ... 
Escala (I, ') ............................. 
Jonquera (La) .......................... 
LlansA ................................. 
Lledó .................................. 
Llers .................................. 
Masanet de Cabrenys . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Palau Saverdera ........................ 
Peralada ............................... 
Port de la Selva ....................... 
Roses ................................. 
Sant Pere Pescador ..................... 
Terrades ............................... 
Vergés ................................. 
Vilademuls ............................. 

19 pobles .......... 

Castelló dBmp6ries ..................... 

I. 208 
I. 015 
I. 231 
2 .  537 
1. 067 
2 .  499 
I. 262 
2 .  I02 

I. O 0 1  

I. 088 
I. 397 
I. O I 2  

I. 261 
1~084 
2 .  631 
I. 106 
I. 170 
I. 218 
2. 040 

2 7. 92 9 habitants . 

Pobles de més de 2. ggg habitants 

Figueres ............................... 14. 106 
Torroella de Montgrí .................... 4. 206 
Portbou ............................... 4. 047 

3 pobles ........... p. 359 habitants . 

CENTRE SANITARI DE GIRONA 

Pobles de menys de 500 habitants 

Camplong .............................. 
Casavells ............................... 
Castell d'EmpordA ...................... 
Fontanilles ............................. 
Fonteta ................................ 
Gualta! ................................ 
Juli A .................................. 
Llambilles ............................. 
Madremanya ........................... 
Medinyh ............................... 
Monells ................................ 
Parlavi ................................ 
Regencós .............................. 
Riudellots .............................. 
Rupih ................................. 
Sant Andreu de Salou .................. 
Sant Andreu del Terri .................. 
Sant Joan de Mollet .................... 
Sant JuliA de Ramis .................... 
Sant Martí Vell ........................ 
Sant Miquel de Cladells ................. 
Serra de Daró .......................... 
Torrent ................................ 

442 
2 99 
128 
238 
480 
407 
480 
398 
443 
357 
32 3 
442 
360 
360 
42 7 
2 87 
496 
370 
465 
257 
32 6 
2 97 
248 

Pobles de 500 a ggg habitants 

Aiguaviva .............................. 
Camós ................................. 
Cervih de Ter .......................... 
Cor& .................................. 
Crliilles ................................ 

Foix ?L ................................. 
Fornells de la Selva .................... 
Masanés ............................... 
Mont.ras ............................... 
Palau Sacosta .......................... 
Palol de Revardit ...................... 
Palau Sator ............................. 
Pera, L a  .............................. 
Pera Tallada ........................... 
Rieiis .................................... 
Sant Daniel ............................ 
Sant Sadurní de 1'Eura ................. 
Susqueda .............................. 

19 pobles .......... 

Flaqh .................................. 

670 
652 
816 
691 
805 
532 
607 
825 
729 
595 
614 
555 
510 
628 
640 
550 
806 
544 
683 

12. 452 habitants . 

Pobles de I .  ooo a 2. gga habitdJ 

Angl& ................................. 2.  659 
Bagur I. 372 
Bescantó 2 .  370 
Bordils ................................ I. 079 
Brunyola ............................... I. a79 

................................. 
.............................. 

.................... Caldes de Malavella 2. 194 
Calonge de les Gavarres ................ 
Canet #Adri ........................... 
Castell d'Aro ........................... 
Cellera de Ter. La ...................... 
Celrh .................................. 
Cornell& del Terri ...................... 
Hostalric .............................. 
Masanet de la Selva .................... 
Osor .................................. 
Pals ................................... 
Porqueres .............................. 
Quart. La ............................. 
Riudarenes ............................ 
Sant Feliu de Buxalleu ................. 
Sant Gregori ........................... 
Sant Hilari de Sacalm .................. 
Sant Joan de Palamós .................. 
Sant Martí de Llémena ................. 
Saata Cristina #Aro .................... 
Santa Eug6nia de Ter ................. 
Sarri& de Ter .......................... 
Serinyrl ................................ 
Sils .................................. 

2 .  891 
I. 121 

I. 168 . 
I. 578 
I. 900 
I. 685 
I. 200 

1. 697 
I. 276 
1.414 
I. O93 
I. 378 
I. 292 
I. 431 
2 .  156 
2 .  795 
I. 629 
I. 178 
I .  022 

1. I73 
I. O00 

I. 024 
I. 448 

Tossa ................................. I. 454 



4 PARLAMENT DE CATALUNYA --.- 
Pobies Habitants 

Vi&eres 1,873 
Vilobí $Onyar ......................... 1,716 

............................... 

32 pobles .......... 50,345 habitants. 

Pobles de 3,000 a 5,000 habitants 

................................ Amer. 3,458 
Arbúcies. 4,097 
Banyoles 5.945 
Bisbal, La 4,300 

Santa Coloma de Farners 4,361 

............................... 

.............................. 
............................. 

Llagostera. ............................ 4,220 
............... 

6 pobles ........... 26,381 habitants. 

Pobles de més de 5,000 habitants 

CamA de la Selva.. .................... 5,188 
Girona ................................ 22,242 
Palafrugell. ............................ 8,696 
Palamós ............................... 6,878 

Sant Feliu de Guíxols.. ................ 8,972 
.................................. salt. 5,196 

6 pobles ....... I . .  . 57,172 habitants. 

CENTRE SANITARI DE GRANOLLERS 

Pobles de menys de 500 habitants 

Campins .............................. 261 
.............................. Crinoves 446 

Caiiifa I99 
Granera. I73 
Martorelles de Dalt.. ................... 298 
Montmany 463 
Montseny 379 
Polinyd 477 
Sant Quirze de Safaja.. 215 
Tagamanent ........................... 211 

Vilalba Sasserra.. ...................... 167 

................................ 
.............................. 

............................. 
.............................. 

................................ 
................ 

11 pobl es... ....... 3,289 habitants. 
___- 

' Pobles de 500 a 999 habitants 

Aiguafreda.. ........................... 682 
Ametlla, I,'... ......................... 965 
Bigues ................................. 902 
Canovelles. 505 
Fogars de Montclús ..................... 785 

......................... 755 
Gualba. ................................ 684 
Llis&. de Val). ........................... 560 
Montmeló.. .............................. 880 
Sant Esteve de Palautordera.. . . . . . . . . . .  786 
Santa EulAlia de Ronqana ............... 
Vallgorguina. ........................... 641 

............................ 

977 

12 pobles.. ........ 9,122 habitants. 
1_ 

Pobles de 1,000 a 3,000 habitants 

Cardedeu .............................. 2,438 
Castelltersol.. .......................... 1,678 

Pobles 

Franqueses, Les.. ...................... 
Llir;& de Munt., ....................... 
Llinb. ................................ 
Martorelles de Baix ..................... 
Montornés del Valles .................... 
Palausolita.. ........................... 
Parets. ............................... 
Roca, La .............................. 
Sant Feliu de Codines ................... 
Sant Fost de Campsentelles.. ........... 
Sant Lloren$ Savall.. ................... 
Santa Maria de Palautordera.. .......... 

Sentmenat. ............................ 
Vilamajor .............................. 

Santa Perpittua de Moguda .............. 

17 pobles. ......... 34,978 habitants, 

Pobles de més de 3,000 habita& 

Caldes de Montbui ...................... 
Castell&. del Valles ...................... 
Granollers.. ............................. 
Garriga, La ............................ 
Mollet. ................................ 
Sant Celoni.. .......................... 

6 pobles ........... 

, t 
I CENTRE: SANITARI D'IGUALADA 

P h l e s  de menys de 500 habitants 

Bellprat ............................... 319 
Cabrera d'Anoia.. ............. .~. ....... 372 
Calonge de Segarr'a ..................... 496 
Estar &s ................................ 460 
Ivorra . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I . . .  331 
Manresana, La.. ....................... 192 
Montmaneu ............................ 448 
Orpi. .................................. 339 
Pujalt 489 
Rubió ................................. 396 
Sant Pere dels Arquells.. ............... 412 
Sant Pere de Salavinera.. ............... 390 

................................. 

................. 370 Santa Maria de Miralles -- 
13 pobles .......... 5,014 habitants 

Pobles de 500 a 999 habitants 

.............................. 714 ArgenTola 
Carme 753 
Castellfollit del Boix.. .................. 883 
Castellolí. .............................. 598 
Collbató. ............................... 522 
Copons ................................ 553 
Jorba .................................. 778 
Montoliu de Segarra .................... 830 
Olugues, Les ........................... 603 
Portell.. ............................. .: . 551 
Prats del Rei.. ........................ 791 
Sant Antoli .de Vilanova.. .............. 72 7 
Sant Martí de Sesgueioles. .............. 591 

................................. 

1 . I  



N.” 2 AL ((DIARI -DE SBSSION$o N,O 187 6 

Pobles Habitants Pobles Habitants 

. . . . . . . . . . . .  997 Sant Salvador de Guardiola.. 746 Algerri. ................................ 
Santa Margarida de Montbui.. 964 Artesa de Lleida.. ..................... 976 
Talavera. 777 Bellmunt. ............................. 511 
Torre de Claramunt 657 B enavent. ............................. 853 
Vallbona. 82 4 Bovera 772 

700 Veciana. ............................... 533 Ciutadilla.. ............................... 
Vilanoveta del Camí 753 Floresta (La). ........................... 580 

20 pobles., 1+,148 habitants. Granyanella. 516 
Granyena de les Garrigues.. 520 
Maldb ................................ 932 
Massalcoreig ............................ 906 
Montoliu de Lleida.. . ,  539 
Omells de Na Gaia (Els) . . . . . . . . . . . . . . . . .  653 
Pobla de Cérvoles (La) . ,  724 

. Portella (La) ........................... 610, 
Preixana. 771 
Rocafort de Vallbona ................... 656 
Sarroca. .............................. 955 

. Solerks (Els) .......................... 894 
Sudanell. 441 
Talladell (El) ........................... gog 
Torrebesses. : 763 

...................... 764 

Vallfogona de Balaguer.. ............... 990 

.......... 
.............................. 

.................... 
.............................. ............................... 

.................... 
........ ........................... 

. . . . . . . . . . .  

Pobles de 1,000 a 2,999 habiiants .............. ... 
.............................. ............. . . .  Bruch, El 

. . . . . . . . . . . . .  Capellades. ............................ 2 ,300 Pobleta de Granadella (La) 751 
.............................. .............................. Freixenet 1,155 

Llacuna, La.. .......................... 1,245 
Masquefa.. ............................ 1,183 
Odena .................................. 1,293 
Pierola. 1,119 
Pobla de Claramunt.. .................. 1,693 
Sant Martí de Tous.. 1,175 

.................................. .............................. 
.................. ................. . . . . . . . .  

pobles’ ......... ... I3jgS3 habihnts. Torrelameu. 
Vallbona de les Monges ................. 696 

Vilanova de la Barca . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  782, 
Vilanova de Segrik.. . . . . .  . . . . . . . . . . . .  632 

Pobles de més de 2,999 habitants 

................................ Cervera 4,200 Vilosell, El ........................... 675 . .  
Igualada. 13,400 35 pobles .......... 26,192 habitants 
Piera. 3,555 

............................... 
. . .  ................................. 

3 pobles.. .......... 21,155 habitants. 

Pobles de 1,000 a 2,999 habitants 

CENTRE SANITARI DE LLEIDA 

Pobles de menys de 500 habitants 

Albesa. ................................. 1,249 
Albí.. 1,549 

Alguaire 2,405 

................................. 
. Alfarrks.. ............................. 1,592 

Alcanó. 411 Almatret.. ............................. 1,326 
.4spa.. 491 Almenar.. ............................. 2,318 
Cogul (El) 451 Anglesola.. ............................. 2,015 

425 Barbens ............................... 1,oi4 Fondarella. 
Fulleda. 360 Belianes ............................... 1,058 

450 Bellcaire. .............................. 1,677 Granyena de Sagarra. 
Bell-lloc d’Urgel1. ...................... 1,645 Ivars de Noguera.. 491 

Nalec 498 Bellvis.. .................................. 2,887 
Omellons (Els). 469 Castelldans. ............................ 1,502 

Castellnou de Seana.. .................. 1,586 
Rocallaura. 399 Castelló de Farfanya. ................... 1,237 

................................ ............................... 
................................ 

............................. 
............................ 

............................... 
. .................. 

..................... 
.................................. 

........................ 

............................ 

.............. ............ CastellserB. ............................ 1,450 Sidamunt.. ..-. 466 
................................ sunyé. 467 Cervik de les Garrigues.. ............... 1.780 

433 Espluga Calva.,. ........................ 1,275 .. 
384 Fulicla (La) ............................ 1,803 

Corbins ................................ 1,119 .................... ..... *Torns (Els). :. 
Torre-serona. .......................... 

16 poble.. . . . . . . . .  6,897 habitants. Guimerg.. ............................. 1,329 
Golmés ................................ 1,485 
Granadella (La). I ,939 
Granja d’Escarp (La) ... ,. .............. 1,370 
Ivars d’Urgel1. ......................... 1,803 
Jimcosa ................................ 1,100 Aitona. 529 
Linyola.. .............................. T’,201 Alamis (Eis) 534 
Llardecans. ............................ 1,242 Albatkrrec 843 ........................... Maials. ................................ 2,513 Albagés (L’) 782 
Menbrguens. ........................... 1,305 Alcoletge .............................. 982 

1 
....................... 

Pobles de 500 a pgp habitants 

................................. 
........................... 

............................. 

Alfés ................................... 654 Montgai.. ............................. 1,533 

4 



0 PARLAMENT DE CATALUNYA 

Pobles 

Miralcamp. ............................. 
Palau dringlesola, EI .................. 
Penelles. .............................. 
Puigvert de Lleida. .................... 
Rosselló. .............................. 
Sant,Martí de Malda. .................. 
Soses. ................................. 
Térmens. .............................. 
Tomabeus. ......................... ! .. 
Torrefarrera.. .......................... 
Torregrossa.. .......................... 
Toses de Segre.. ...................... 
Verdfi.. ............................... 
Vilanova d'Alpicat ..................... 
Vilanova de Bellpuig. .................. 
Vilagrasa ............................. 

47 pobles .......... 
Vinaixa ............................... 

Habitants 

1,094 
1,518 
1,176 
1,096 
1,018 
1,289 
1,299 
1.544 
1,376 
1,118 
2,593 
2,115 
1,805 
1,482 
1,704 
I ,660 
I ,096 

72,755 habitants. 

Pobles d8 més de 2,999 hahitants 

Artés .................................. 2,489 
Calders ................................ 1,648 
Callh.. ............................... 1,098 
Castellbell i El Vilar.. .................. 2,990 
Castellgalí ............................. 1,004 
Fonollosa .............................. 1,111 

Pobles 

Moik .................................. 
Navarcles. ............................. 
Rocafort i El Pont de Vilomara ......... 
Santpedor ............................. 
Sant Fruitós de Bages.. ............... 
Sant Joan de Vilatorrada.. ............. 
Sant Mateu de Bages ................... 
Santa Maria d'016 ...................... 

14 pobles .......... 

Habitants 

2,274 
2,186 
2,126 
1,835 
1,826 
1,580 
1,151 
1,094 

24,362 habitants. 

Pobles de 3,000 a 4,999 habitants 

Monistrol de Montserrat ................ 3,199 
Sant Vicenc de Castellet.. .............. 3,104 
Súria.. ................................ 3,772 - .  

3 pobles. .......... 10,075 habitants, 

Alcarac ................................ 
Almacelles. ............................ 
&beca. ............................... 
Balaguer .............................. 
Bellpuig.. ............................. 
Borges Blanques ....................... 
Juneda ............................... 
Lleida. ................................ 
Mollerussa. ............................ 
Serh. ................................. 
"&rega ............................... 

11 pobles .......... 

CENTRE SANITARI DE MANRmA 

Pobles de menys de 500 habitants 

Castellnou de Bages .................... 229 
Mura .................................. 428 
Rellinas ............................... 355 
Talamanca ............................. 246 

4 pobles.. ......... 1,258 habitants. 

Pobles de 500 a 999 habitants 

Aguilar de Boixadors.. ................. 707 
Rajadell ............................... 844 
Vacarisses ............................. 5 I 2 

Viladecaballs ........................... 706 
4 pobles ........... 2,769 habitants. 

Pobles de 1,000 a 2,999 habitants 

Pobles de més de 4,999 habitants 

Manresa.. ............................. 31,239 
Sallent.. .............................. 5',085 

2 pobles ........... 36,324 habitants 

CENTRB SANITARI DE  MATAR^ 

Pobles de menys de 500 habitants 

Foglrs de Tordera ...................... 443 
orrius ................................. 259 
Sant Cebrilr de Vallalta ................. 253 
Santa Susanna 402 ......................... 

4 pobles. .......... 1,375 habitants. 

Pobles de 500 a 999 habitants 

Cabrils ................................ 780 
Caldes d'Estrac 843 
Dosrius ................................ 908 
Sant Iscle de Vallalta .................... 64.0 
Sant Vicenc de Llavaneres.. ............ 

........................ 

792 
5 pobles.. ......... 3,963 habitants. 

Pobles de 1,000 a 2,999 habitants 

Alella ................................. 
Argentona ............................. 
Cabrera de Mataró. ..................... 
Lloret de Mar .......................... 
Palafolls. .............................. 
Premia de Dalt ........................ 
Sant Andreu de Llavaneras. ............ 
Sant Pol de Mar.. ..................... 
Teil ................................... 

g pobles.. ......... 

1,596 
2,571 
1,107 
2,966 
1,084 
1,028 
1,435 
1,487 
1,391 

14,665 habitants. 

Pobles de 3,000 a 4,999 habitants 

Arenys de Munt 3,232 
Canet de Mar .......................... 4,892 

........................ 
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Pobles 

Balgrat ................................ 
dasnou (El) ........................... 
?ineda ................................. 
?remi& de Mar .......................... 
rordera ................................ 
iilassar de Dalt ........................ 
iilassar de .Mar ........................ 

9 pobles ........... 

Habitants ~ _ _  
4,607 
4,550 
3,275 
3. 305 
3. 416 
3. 297 
3. 660 

34. 2 34 habitants . - 
Pobles de més de 4. 999 habitants 

henys de Mar 5. 326 
Blanes 5.665 
:alella 7. 887 

......................... 
................................. 
................................. 

Mataró ................................ 28. 114 
4 pobles ........... 46. 992 habitants . 

CENTRE SANITARI D’OLOT 

Pobles de menys de 500 habitants 

............................. Bassegoda 454 
Sales de Llierca 444 
Sant Salvador de Bianya 335 
Setcases 410 

........................ 
................. 

............................... 
4 pobles . . . . . . . . . . .  I. 643 habitants . 

Pobles de 500 a ggg habitants 

Argelaguer ............................. 
Batet .................................. 
Baget ................................. 
Beuda ................................. 
Freixenet de Camprodon . . . . . . . . . . . . . . . .  
Joanetes ............................... 
Llanars ................................ 
Mail de Montca! ....................... 
Molló .................................. 
oix ................................... 
La Pinya .............................. 
Ridaura ............................... 
Sant Ferriol ............................ 
Sant Miquel de Campmajor . . . . . . . . . . . . .  
Sant Pau de Segúries ................... 

15 pobles .......... 

901 
673 
878 
584 
690 
765 
731 
607 
995 
820 
504 
975 
904 
840 
62 5 

11. 492 ha bitants . 

Pobles de I .  o00 a 2. ggg habitants 

BegudA ................................ 2 .  567 
Besalú ................................. I. 310 

Castellfollit de la Roca ................. I. 203 
Mieres ................................. I. 118 

Les Planes d’Hostoles ................... I. 864 
Preses ................................. I. 218 
Sant Aniol de Finestres . . . . . . . . . . . . . . . . .  s. 035 
Sant Esteve $En Bas .................. 2. 068 
Sant Feliu de Pallarols . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I. 675 

Camprodon ............................ I . 295 

Montagut I. 340 .............................. 

I 

Pobles Habitants 

Sant Jaume de Llierca ................... 
Sant Privat d‘En Bas ................... I. 614 
Santa Pau 2. 419 
Tortell& ................................ I. 368 

2. 039 
Vilallonga de Ter ....................... I. 117 

r7  pobles .......... 26. 294 habitants . 

I. 044 

............................. 

Vall de Bianya ......................... 

Pobles de més de 5. o00 Aubitants 

Olot ................................... SI. 615 habitants . 

CENTRE SANITARI DE REUS 

Pobles de menys de 500 habitants 

Albiol ................................. 
Almoster ............. ................. 
Arbolí (LI) ............................. 

Botarell ............................... 
Capafonts .............................. 
Castellvell .............................. 
Colldejou .............................. 
Duesaigües ............................. 

Argentera (LI) ............. *.. .......... 

Febró (La) ............................. 
Gratallops ............................. 
Guiamets (Els) ......................... 
Irles (Les) ............................. 
LloA .................................... 
Mont.ra1 ............................... 
Mussara (La) ........................... 
Siurana de Prhdes ...................... 
Torre de Fontaubella . . . . . . . . . . . . .  ..- .... 
Vilanova de Prades. .................... 
Vilella Alta (La) ....................... 
Vilella Baixa (La) ...................... 

21 pobles .......... 

22 3 

327 
218 
276 
440 
321 
329 
375 
227 
476 
430 
136 
336 
418 

358 

95 
104 
150 

314 
450 

348 

6. 3 5 I habitants . 

Pobles de 500 a 999 habitants 

Aleikar (I,’) ............................ 892 
Bisbal de Falset (La) ................... 

Figuera (La) ........................... 530 

7=3 
Cabassers .............................. 749 

Margalef ............................... 
Maspujols .............................. 
Molar (El) ............................. 
Morera del Montsant (La) ............... 
Poboleda .............................. 
Porrera ................................ 
Pradell ................................ 
Prades ................................. 
Pratdip ................................ 
Torroja ................................ 
Vilanova d’Escornalbou ................ 

Vinyols ................................ 
17 pobles .......... 

Vilaplana .............................. 

554 
536 
885 
510 
654 
868 
584 
814 
885 
507 
648 
844 
582 



Pobles de I .  o00 a 2. 999 habitants 

Pobles Habitants 

Alcover ................................ 
Alforja ................................ 
Ascó .................................. 
Bellmunt de Priorat .................... 
Benissanet ............................. 
Borges del Camp (Lesj ................. 
CapGanes .............................. 
Corbera $Ebre ........................ 
Cornudella ............................. 
Falset ................................. 
Fatarella (La) .......................... 
Garcia ................................. 
Ginestar $Ebre ........................ 
MarSA ................................. 
Mas Roig (El) .......................... 
Miravet ................................ 
Montbrió del Camp .................... 

2,721 
I. 781 
2 .  479 
I. 024 
I. 925 
I. 207 
I. O00 

2 .  028 
I. 596 
2. 809 
2.  499 
I. 495 
I. 573 
I. I55 
1. 142 

I. 301 
I. 389 

Mora la Nova .......................... 
Palma d'Ebre .......................... I. 007 
Rasquera ................................ I. 536 
Riba-roja $Ebre ....................... I. 910 
Riudecanyes ........................... I. o02 
Riudecols .............................. I . OI 2 

Selva del Camp (La) .................... 2 .  796 
Torre de 1'Espanyol (La) ................ I. 218 
Ulldemolins ............................ I . 27.7 
Valdellbs ....................... i . . . . . . .  2 .  325 
Vinebre ................................ I. 105 

28 pobles .......... 

2. IOO 

46. 472 habitants. 

Pobles de més de 2. 999 habitants 

Cambrils de Mar ....................... 
Flix ................................... 
Mont-roig ............................... 
Mora d'Ebre ........................... 
Reus ................................... 
Riudoms ................................ 
Tivissa ................................ 

7 pobles ........... 

3. 712 
3. 424 
3. 289 ' 
3. 552 

30. 162 
38450 
3. 809 

51. 399 habitants . 

CENTRE SANITARI DE LA SEU-PUIGCERDA 

Pobles de menys de 500 habitants 

Alas ................................... 
Anserall ............................... 
Aravell i Ballester ...................... 
Arcavell ............................... 
Arf l  ................................... 
Aristot ................................ 
A r s  ................................... 

Bescaran ............................... 
Bolvir ................................. 

Arsegu el ............................... 

Castellhs ............................... 138 
Cava .................................. 336 
Das ................................... 268 
Ell er .................................. 63 
Estamariu ............................. 257 
Fornols ................................ 336 

Pobles 

Ger ................................... 
Grus ................................... 
GuArdia d'Arés ......................... 
Guils del Cantó ............ : ........... 
Guils de Cerdenya ...................... 
Isovol ................................. . .  
Llés ................................... 
Maranges .............................. 
Musser i Arans er ....................... 
Pallerols del Cantó ..................... 
Prats i Santpedor ....................... 
€'rullans ................................ 
Queixans ............................... 
Talltendre ............................. 
Taús .................................. 
Tolosiu ................................ 
Urtg .................................. 
Viiiec i I3stana ......................... 

34 pobles .......... 

Habitants 

498 
252 
426 
280 
404 
335 
442 
178 
331 
295 

459 
225 
143 
365 
327 
388 
208 

220 

1 O.  02 1 habitants 

Pobles de 500 a 999 habitants 

Aliny A .................................. 
Alp ................................... 
Cabó .................................. 
Casteliciutat ............................ 
Castellbd ............................... 
Cert ................................... 
Civis .................................. 
Coll de NarbÓ .......................... 
Fígols dOrganyA ....................... 
Llívia .................................. 
Montanissell ........................... 
Montellri de Cadi ....................... 
Noves de Segre ......................... 
Parrhquia d'Ortó ....................... 
Pla de Sant Tirs (El) .................. 
Tost ................................... 
Toses .................................. 
Vansa (La) ............................ 

rg pobles .......... 

693 
608 
580 
510 
742 
664 
594 
965 
541 
853 
624 
657 
675 
543 
538 
519 
706 
578 

1 1 . 590 ha1 

Pobles de I .  o00 a 2. 999 habitants 

Bellver de Cerdenya .................... 
OrganyA ............................... I. 059 
PuigcerdB .............................. 

3 pobles ........... 

I. 455 

2 .  779 
5. 293 ha1 

I . Pobles de més de 2. 999 habitants 

Seu d'Urgell (La) . . ..... .... ............ 4. 205 habitants . I 
P 1 

CENTRE SANITARI DE SOLSONA 

Pobles de menys de 500 habitants 

Cabanabona ............................ 314 
Castellfollit de Riubregós ................ 445 
Castellar de la Ribera .................. 395 
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Habitants ____ Pobles 

lariana ............................... 384 
avarra.... ........................... I55 
.essa. ................................. 150 
osa del Cadi.. ........................ 128 
,lobera ................................ 454 
'renyanosa ............................ 440 
#ant Guim de la Plana. . . . . . . . . . . . . . . . .  400 
'arroja: ............................... 482 
lurana ................................ 402 
?ossal (Bl).'. ........................... 185 
?uixén ................................ 203 

14 pobles.. ........ 4,537 habitants. 

Pobles de 500 a 999 habitants 

Bassella. .............................. 
Biosca. .................................. 
Donzell.. .............................. 

Foradada .............................. 
Gósol. ................................. 
Guixers. ............................... 
Lladurs, ............................... 
Llanera. ............................... 
Navés.. ............................. ~. . 
Odén. ................................. 
Oliola.: ............................... 
olius .................................. 
OSSO de Sió ............................ 

Peramola, ............................. 
Pinell. ................................ 
Pinós. ................................. 
Riner. ................................. 
Santiu de Sió .......................... 
Sant Llorenc; de Morunys.. ............. 
Tudela de Segre ........................ 
Vilanova de 1'Aguda .................... 

. 24 pobles .......... 

:oma i La Pedra (La),. . . . . . . . . . . . . . . . .  
Florej acs ............................... 

Pallargues (Les). ....................... 

743 
679 
502 
665 
978 
844 
647 
526 
730 
531 
951 
541 
737 
5 70 
520 
692 
696 
727 
935 
560 
958 
671 
707 
683 

I 6,796 habitants. 

Pobles de 1,000 a 2,999 habitants 

Agramunt. ............................. 
Anya.. ................................ 
Artesa de Segre. ....................... 
Baronia de Rialb ....................... 
Cubells.. ... !. ......................... 
Guissona. .............................. 
Oliana. ................................ 
Ponts ................................. 
Preixens, .............................. 

Tori. ................................. 
Sanaüja ............................... 

11 pobles.. ........ 

1,681 
IS54 
2,662 
1,099 
1,153 
1,820 
1,130 
1,774 
1,120 
1,050 
1,180 

16,223 habitants. 

Pobles de més de 2,999 habitants 

Cardona ............................... 49408 
Espluga de Francolí (I,'). . . . . . . . . . . . . . . .  
Moníblanc.. ........................... 4,545 
Solsolla.. .............................. 3,875 

4 pobles.. . . . . . . . . .  16,045 

3,217 

CENTRE SAhTITARI DE 'L'ARRAGOhTA 

Pobles de menys de 500 habitants 

Pobles Habitants 

.......................... Creixell. . 351 
Forés. 342 
Garidells (Els). ........................ 191 
Llorac - 462 
Masó (La). 347 
Mil& (El). ............................. 289 

329 Montbrió de la Marca. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Montferri. ............................. 375 
Nou de GaiA (La) ...................... 47-6 
Piles (Les). ... 396 
Renau. ................................ 189 
Rojals.. ............................... 284 
Sant Viceni. de Calders. 
Santa Perpetua de Gai& 
Savall& del Comtat ..................... 319 
Senant 250 
Pallaresos (Els). ........................ 340 
Tamarit. 7-77 

.................... . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . .  .................... 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

..................... 

................................ 

.............................. 
.............................. 314 Vallclara. - .  .............................. Vespella. 148 

20 Dobles.. . . . . . . . .  6 . 4 8 ~  llabitanís. . .  

Pobles de 500 a 999 habllaiits 

Albinyana. ...................... , . . . . .  
Alió .................................. 
Altafulla. ............................. 
Bonastre.. ........................... .: 
RrBfim.. ............................. 
Cabra del Camp ...,... . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Conesa ................................ 
Figuerola del Camp. .................... 
Nulles .................................. 
Passanatit .............................. 
Perafort. .............................. 
Pira ................................... 
Pobla de Mafumet (La) . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Pobla de Monturnes (La ) .  . . . . . . . . . . . . . .  
Pont d'Armentera ( e l )  . . . . . .  :. . . . . . . . . .  
Puigpelat. ............................. 
Querol. ................................ 
Riba (La) .................... 
Rocafort de Queralt. . . . . . . . . .  
Roda de Bar& .......................... 
Rourell (El) ............................ 
Salomó. ............................... 
Rodonyk ............................... 
Vallfogona de Kiucorb.. . . . . . . . . . . . . . . . .  
Vilaverd . . . . . . . . . . . . . . . . .  - 

530 
509 
750 
636 
977 
859 
518 
596 
50: 
963 
514 
527 
530 
575 
593 
585 
797 
802 
700 
673 
505 
777 
766 
508 
750 . -  

25 pobles.. . . . . . . . .  17,04 i 1:abilauts. 

Pobles de 1,000 a 2,999 hnbitaizls 

Aiguamhrcia. .......................... I ,562 

Canonja (La) .......................... 1;z79 
Catllar (El)..  ......................... 1,066 

Barbar&. ............................. 1,297 
Blancafort. ............................ I ,005 

Constantí.. ........................... 2,199 
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Pobles Habitanis 

Riera de Gai2 . . .  . . . . . . . . . . .  
Sarral . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 .  003 

Solivella . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . .  i. 620 

Vilavella . . . . .  ..................... I. 058 

Torredembarra . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . .  2 .  I91 
Vallmoll . . . . .  .................... I .  I19 

. . . . . . . . . .  . . . . .  I. 133 

18 pobles . . . . . . . . . .  26. 647 habitants . 

Pobles de més de 2. 999 habitants 

3. 217 
49545 

Santa Coloma ralt 3. 508 
. . . . . . . . . . .  29. so0 
. . . . . . . . . . .  11. 282 

4. 551 
3. o96 

. . . . . . . . . .  

Vila-seca de Salsina . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
7 pobles ........... 59. 919 habitants . 

CENTRI3 S.4NITARI DE TORTOSA 

Pobles de 500 a 999 habitants 

Alfara de Carles ........................ 956 
Caseres ................................ 658 
Freginals .............................. 732 
Masdenverge ........................... 939 
Prat de Comte .......................... 765 

5 pobles ........... 4. 050 habitants . 

Pobles de I .  o00 a 2.  999 habitants 

Aldover. .............................. I. 214 
Arnés ................................. 1. 345 
Benifallet .............................. I .  857 
Bot ................................... I. 523 
Galera (La) ............................ I. 288 
Godall I. 713 
Horta de Sant Joan .................... 2.  312 
Mas de Barberans ...................... I. 464 
P d l s  ................................. I. 167 
Pinell de Brai (El) ..................... I. 866 
Pobla de Massaluca (La) ................ I. 018 
Tivenya ................................ I. 659 
Vilalba dels Arcs ....................... I. 690 
Xerta 2.  066 

................................. 

................................. 
14 pobles .......... 2 2 .  182 habitants . 

Pobles de més de 2. 999 habitants 

Alcanar ................................ 6. 180 
Ametlla de Mar (I,‘) .................... 3. 340 
Amposta., ............................ 8. 207 
Batea ................................. 3. 021 
Gandesa ............................... 3 .  551 
Perelló (El) ............................ 4. 597 
Roquetes 4. 843 .............................. 

i 

Pobles Habitants 

Sant Carles de la RApita ............... 5. 969 
Santa Bkrbara ......................... 4. 078 
Senia (La) ............................. 3. 377 
Tortosa ................................ 35. 31.5 
Ulldecona .............................. 6. 152 

12 pobles .......... 88. 630 habitanb . 

CENTRE SANITARI DE TREMP 

Pobles de menys de 500 habitants 

Altron ................................. 
Arres .................................. 
Arr6s i Vila ........................... 
Arties ................................. 
Avellanes (Les) ......................... 
B a h  .................................. 
Bagergue ............................... 
Bausén ................................ 
Benavent de la Conca .................... 
Betlan ................................. 
Canejan ............................... 
Conques ............................... 
Durro .................................. 
Escaló .................................. 
Escunyau .............................. 
Espluga de la Serra .................... 
Espot ................................. 
Estac ................................. 
Esterri de Cardós ...................... 
Figuerola d’Orcau ...................... 
Gausac ................................ 
Gerri de la Sal ........................ 

Gurp de la Conca ...................... 
Jou ................................... 
Llessui ................................ 
MalpBs ................................ 
Murt .................................. 
Orcau ................................. 
Palau de Noguera ...................... 
Peramea ................................ 
Ribera de Cardós ...................... 
Salardú .................................. 

GuBrdia de Noguera .................... 

Pobleta de Bellvei (La) . . . . . . . . . . . . . . . .  

Sant Miquel de la Vall ................. 
Sant Rom& dAbella ..................... 
Sant Salvador de To16 .................. 
Sant Cerní ............................. 
Santa Linya .............................. 
Sapeira ................................. 
Sarroca de Bellera ...................... 
Son ................................... 
Sorpe ................................. 
Surp .................................. 
Suterranya ............................. 
Tírvia ................................. 
Tredós ................................ 
Unarre ................................ 
Valencia dAneu ........................ 
Vilac .................................. 
Vilamitjana ................ .: .......... 
Vílamós ........................... t % . &  

267 
187 
277 
396 
380 
270 
123 
’315 
379 
282 
492 

352 
191 
497 
322 
258 
321 
316 
358 
455 
404 
354 
430 
268 
464 
448 
378 
457 
480 
244 
181 
419 

391 
179 
304 
134 

. 126. 

367 
209 

438 

222 

52 pobles .......... 17. 187 habitants . 

B 

. . 

. 
Al: 
Al 
Ali 
Be 
B( 
B( 
c1 
D 
B 
E! 
D 
Fi 

Fc 
G 
II 
1 
1 
1 
1 
M 
M 
P 
Y 
3 
3 

1 

1 
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0 

Pobles de 500 a ggp habztants Pobles Habitants 

.............................. Castellcir 310 
Collsuspina 419 

Abella de la Conca 551 Estany (LI) 498 
813 Muntanyola 433 

enés 525 Planoles 406 

Habitants ............................. Pobles 

..................... ............................ ................................. ............................ Alins. 
....................... 16s de Balaguer 533 Palmerola .............................. 280 

ordes (Les) 500 Pruit .................................. 322 
ossost 901 Sant Agustí de Llqan&s ................ 273 

Claverol 539 . Sant Jaume de Frontany& .............. 198 . 
Enviny 634 Sant Martí dEn Bas ................... 322 

563 Sant Sadurní dOsormort ................ 299 
$Aneu 610 Santa Cecília de VoltregB ............... 307 
de Pallars 561 Santa Maria de Besora .................. 465 

................................. ............................... 
........................... 

................................ 
............................... 
................................ 

................................. 
................................ 

......................... 
Eroles 606 Sant Martí de Sobremunt ............... 259 

...................... 
............................. 

.............................. 
ga 525 Tavernoles ............................. 382 

529 Vidi & 454 

706 Vilalleons .............................. 247 
786 

................................ 811 
Llimiana ............................... 5 50 
Montcort& ............................. 525 Pobles de 500 a 999 hahitants 
'Mont-ros ............................... 514 
Pont de Suert 899 Alpens ......... 552 
Hialb de Noguera 593 Calldetenes ............................. 860 
Salis de Pallars 795 Espinelves 968 
sant Esteve de la Sarga 712 Gombreny 643 
Senterada 578 LlU$ 843 
Serradell 549 Malla 547 
Sotignera 740 Masies de Roda (Les) .............. ... 842 
Sort 991 Ogasa 791 
Talarn ................................. 524 Oris .................................... 782 
Torre de Cab-della 992 Pardines ............................... 532 
Tragó de Noguera 813 Perafita ............................... 605 
Viella ................................. 743 Queralbs .............................. 530 
Vilaller ................................. 720 Rupit ................................ 522 . 
Viu de Lievata ......................... 614 Sant Bartomeu del Grau ............... 625 

35 pobles .......... 23. 052 habitants . Sant Boi de Llu$an&s .................. 695 

.................................. 
. . . . . . . . . . . . . . . . .  a de la Conca 507 Viladonja .............................. ZOO 

.............................. 
.............................. 

20 pobles .......... 6. 948 habitants . 
=- 

.......................... ....................... 
...................... 

........................ ............................. 
................ ............................. 

.............................. .................................. 
............................... .................................. 
.............................. 

................................... ................................. 
..................... 
...................... 

Sant Feliu Sasserra ..................... 701 
Sant Martí de Centelles ................. 622 
Santa Exigitnia de Berga ................ 551 
Santa EulAlia de Riuprimer ............. 521 

Pobles de I .  o00 a 2. 999 habitanfs 

Sora ................................... 607 
.............................. Vallfogona de Ripoll& .................. 828 

Ager .................................. I. 681 
Agramunt I. 681 
Barruera ............................... I. 022 
Camarasa .............................. 2 .  2 86 22 pobles .......... ____ 15. o13 habitants . Vilanova de Sau ....................... 846 

-__ 
Isona .................................. I. 025 
Les ................................... I. 001 

Os de Balaguer ........................ I. 520 
Pobla de Segur ......................... z. 014 
Vfianbva de Mei& ....................... I. 333 

Pobles de I. o00 a 2. 999 habita<& 

Balenyi ............................ I. o72 
2. 504 

Centelles ............................ 2. 681 
Esquirol. I,' . ., . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  , .. 2. 307 

9 pobles ........... 13. 563 habitants . Campdevino1 ........................ 

Tremp. . . . . . . .  

Pobles de més de '2. ggg habitants 
Folgueroles ........................ . I. o06 
Gurp de la Plana ..................... I. 787 
Les Lloses ....................... ... . I .  342 
Masies de Sant Hipblit ............. . .  . 2. o01 ....................... 3. 350 habit&nts . -- ____ 

CENTRE SANITARI DE VIC 

Pobles de menys de 500 habitants 

Brull (El) .............................. 392 
.............................. 482 ' Campelles 

Olost ............................... 1,097 
Oristh .............................. I. 503 
Parrbquia de Ripoll .................. I. 230 
Prats de Lluqanks .................... I. 566 
Roda de Ter ......................... 21938 
Sant Hipblit de VoItregd .............. I. 830 
Sant Jul i i  de Vilatorta ................ I. 105 
Sant Pere de Torelló ................. I. 933 



. .  

Pobles 

Sant VicenG de Torelló . . . . . . . . . . . . . . . .  
Seva ............................... 
Taradell ............................. 
Tona ............................... 
Viladrau ............................ 

7 pobles ......... 

Habitants 

I. 677 
I. 187 
2. 227 
2. 150 
I. 005 

36. 148 habitants . 

Pobles Be més de  a. 999 habitmtts 

Manlleu ............................ 
Ribes de Fresser ..................... 
Sant Joan de les Abadeses . . . . . . . . . . . . . .  
Sant Quirze de Besora ................ 
Ripoll .............................. 

Torelló ............................. 
Vic ................................ 

7 pobles . . . . . . . .  
. . .  

6. 603 
3. 009 
6. 701 
4. 018 
3. o34 
4. 599 

14. 748 

42. 712 habitants . 

CENTRE SANITARI DE VILAFRANCA 

Pobles de nten.ys de 500 habitants 

Cabanyes. Les ....................... 
Canyelles .......... ................ 
Castellví de Rosan2s .................. 
Cunit 
Olivella ........ i ........................ 
Pacs ............................... .,. ... 
Pontons ............. '. ................. 
Puigdalber .......................... .# .... 
Santa Fe 'del PenedZs ................. 

g pobles ........ 

........ ; .............. 8 .  ........... 

414 
495 
279 
290 
234 

449 
400 
254 

396 

3. 191 habitants . 

Pobles de 500 a 999 Izabidants 

Banyeres .............................. 745 
Bellvei ................................ 647 
Cubelles ............................... 701 
Llorenq ................................ 977 

Habitants Pobles 

Oleseta ................................ 557 
Sant Cugat de Sesgarrigues .............. 

7 pobles ........... 

721 
Santa Oliva ............................ 503 

4, 851 habitant 

Pobles de r. ooo a 2. 999 habitants 

Arboq (I,') ............................. 
Avinyonet ............................. 
Calaf ell ................................ . .  

Castellet ............................... 
Castellví de la Marca ................... 
Font-rubí .............................. 
Gelida ................................. 

Mediona ............................... 
Olgrdola ............................... 

Granada (La) .......................... 

Pla del Penedks (El) .................... 
Sant Jaume dels Domenys . . . . . . . . . . . . . .  
Sant Martí de Sarroca .................. 
Sant Pere de Ribes ..................... 
Sant Pere de Riudebitlles .............. 
Sant Quintí de Mediona ................ 
Santa Margarida i Els Monjos ............ 
Terrassola i Lavit ...................... 
Torrelles de Foix ....................... 
Vilobí del Penedss ...................... 

20 pobles .......... 

Pobles de més de 2. g g g  habitants 

Sant Sadurní dAnoia ................... 3. 932 

Subirats ............................... 3. 105 
Vilafranca del Penedgs .................. 9. 323 
Vilanova i La Geltrú ................... 15. 539 

Sitges ................................. 6. 583 

5 pobles ........... 38. 532 habitant 

Palau del Parlament. 26 de juny del 1934 . - El Pri 
sident. HUMBERT TORROS . - El Secretari. MIQUIK S . C1 

NILLERA . 




